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Είναι γεγονός ότι η ζωή του καθενός από εμάς
έχει άρδην αλλάξει τους τελευταίους μήνες, κατά
τους οποίους βιώνουμε μια πρωτόγνωρη κατά-
σταση, με μια πανδημία ονόματι κορωνοϊός να έχει
εισβάλει στην καθημερινότητα μας. Καραντίνα,
μάσκα, αντισηπτικό, τεστ, αποστάσεις είναι μόνο
μερικές από τις λέξεις που ακούμε να ηχούν καθη-
μερινά στα αυτιά μας σε μια προσπάθεια να ελεγχ-
θεί η εξάπλωση της νόσου.
Η πανδημία δεν άφησε ανεπηρέαστη την κοινότητά
μας, ειδικά τον τελευταίο μήνα κατά τον οποίο ο ιός

έπληξε μέλη της. Από την
αρχή της πανδημίας τον
περασμένο Μάρτιο εί-
χαμε άπαντες αντιληφθεί
την αναγκαιότητα να
προστατεύσουμε τους εγ-
κλωβισμένους μας από
τον κορωνοϊό, τους αν-
θρώπους εκείνους που
κράτησαν τα χωριά μας
στη ζωή όλα αυτά τα χρό-
νια και που ανήκουν ως
επί το πλείστον στις ευά-
λωτες ομάδες του πληθυ-
σμού. Ευτυχώς, από το

πέρασμα της πανδημίας γλυτώσαμε τα χειρότερα.
Πλησιάζουν οι μέρες των γιορτών. Οι μέρες της
χαράς, της γέννησης του Θεανθρώπου. Ημέρες
κατά τις οποίες τα σπίτια στον Κορμακίτη και την
Καρπάσια γεμίζουν από κόσμο, τα τζάκια ανά-
βουν ολημερίς και από τους φούρνους βγαίνουν
ζεστά κουλούρια. Είναι οι μέρες που οι εγκλωβι-
σμένοι μας ξανασμίγουν με τα παιδιά τους, τα εγ-
γόνια τους και κάθονται μαζί στο γιορτινό
Χριστουγεννιάτικο τραπέζι. Είναι οι μέρες που οι
εκκλησίες μας βάζουν και αυτές τα γιορτινά τους.
Η πανέμορφη παραδοσιακή φάτνη στήνεται και
κοσμεί τον επιβλητικό ναό του Αγίου Γεωργίου,
αναπαριστώντας τη Βηθλεέμ και τη σπηλιά όπου
γεννήθηκε ο μικρός Χριστός.
Αυτήν την εικόνα δεν μπορεί να τη σβήσει μια παν-
δημία. Δεν μπορεί έτσι απλά να τη σβήσει ένας ιός.
Ζήσαμε ένα αλλιώτικο Πάσχα, αναμένεται να ζή-
σουμε αλλιώτικα Χριστούγεννα. Μακριά από τα

χωριά μας, μακριά από τον Άγιο Γεώργιο, μακριά
από τον Τίμιο Σταυρό, τον Αρχάγγελο Μιχαήλ και
την Αγία Μαρίνα. Αλλιώτικο ήταν το Πάσχα για ολό-
κληρη την ανθρωπότητα, το ίδιο αλλιώτικα θα είναι
και τα Χριστούγεννα για όλο τον κόσμο. Τα χωριά
μας άντεξαν τόσα δεινά, θα το περάσουμε και αυτό. 
Οφείλουμε να αντιληφθούμε ότι αυτή τη στιγμή
εκείνο που προέχει είναι η υγεία. Πόσο μάλλον
για τους ηλικιωμένους μας στα χωριά μας που
ανήκουν στις ευπαθείς ομάδες του πληθυσμού.
Τα όποια περιοριστικά μέτρα, είτε αυτά αφο-

ρούν τις μετακινήσεις είτε αφορούν τα οδο-
φράγματα, αυτά εφαρμόζονται με απώτερο
σκοπό να προστατευτεί η δημόσια υγεία από
τον θανατηφόρο ιό. Είναι απόλυτα κατανοητή
η ανάγκη να μεταβαίνουμε ελεύθερα στα χωριά
μας για να δούμε τους εγκλωβισμένους γονείς
μας ή τους παππούδες μας. Αλλά εν καιρώ παν-
δημίας, εν καιρώ μιας κατάστασης αβεβαιότη-
τας κατά την οποία άνθρωποι σε όλο τον κόσμο
μένουν μακριά από τις οικογένειές τους, άν-
θρωποι φεύγουν από τη ζωή χωρίς τους δικούς

τους στο πλευρό τους, εμείς δεν μπορεί να απο-
τελούμε την εξαίρεση. 
Τα αλλιώτικα Χριστούγεννα που έρχονται δεν
σβήνουν την ελπίδα. Ας κρατήσουμε αυτό και να
είμαστε βέβαιοι ότι το επόμενο Πάσχα, τα επό-
μενα Χριστούγεννα θα μας βρουν και πάλι στα
χωριά μας, για να περάσουμε και πάλι τις γιορ-
τές μαζί με τους γονείς, τον παππού, τη γιαγιά.
Η γέννηση του Θεανθρώπου θα ξημερώσει καλύ-
τερες μέρες για την ανθρωπότητα, τον τόπο μας
και τα χωριά μας.  
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Ακόμα πιο λίγοι οι εγκλωβισμένοι

Του 
Βασίλη

Κουμέττου

Απεβίωσε ο Αντώνης Ηλία 
Σιήμη Σκορδή

Τα αλλιώτικα Χριστούγεννα δεν σβήνουν την ελπίδα

Το πρωί της 21ης Νοεμβρίου 2020, ανήμερα της εορτής
της Παναγίας, άφησε την τελευταία του πνοή άλλος ένας
ηρωικός εγκλωβισμένος από τον Κορμακίτη. Ο Αντώνης
Ηλία Σιήμη Σκορδή, γνωστός στην κοινότητα του ως Το-
νάκκ, απεβίωσε σε ηλικία 92 ετών στο σπίτι του στη Λευ-
κωσία όπου διέμενε τον περισσότερο καιρό για λόγους
υγείας τα τελευταία χρόνια. 
Δύο σχεδόν χρόνια μετά τον χαμό της αγαπημένης του
συζύγου Κατίνας και έχοντας η υγεία του κλονιστεί πλέον
σε μεγάλο βαθμό, ο αγαπητός Τονάκκ παρέδωσε το
πνεύμα του ήρεμα στον Κύριο, έχοντας κοντά του τα παι-
διά του και όλη την οικογένεια.
Ο Αντώνης Ηλία Σιήμη Σκορδής, είναι ένας από τους τε-
λευταίους δυστυχώς εκείνους ήρωες που από το 1974
τάχθηκαν αγέρωχα και περήφανα να φυλάσσουν την γη
των πατέρων τους στον αγαπημένο τους Κορμακίτη. Ερ-
γάτης της γης από τα παιδικά του χρόνια, δούλεψε τίμια
και ταπεινά στα χωράφια και τους αγρούς του χωριού του
για να αναθρέψουν μαζί με την σύζυγο του τα παιδιά τους
και να τα αποκαταστήσουν άξια στην κοινωνία. Δεν σκέ-
φτηκε ποτέ να εγκαταλείψει το χωριό του, παρά τις κα-
κουχίες και τους περιορισμούς. Στάθηκε εκεί βράχος μαζί
με τους άλλους χωριανούς του και έγιναν θυσία για να
κρατήσουν μέχρι σήμερα ανοικτό το χωριό τους και να το
παραδώσουν στις νεότερες γενιές. 
Ο Τονάκκ υπηρέτησε το χωριό του, τον Κορμακίτη από
όλα σχεδόν τα πόστα. Διετέλεσε επί σειρά ετών Μέλος του
Κοινοτικού Συμβουλίου, Επίτροπος της Συνεργατικής Πι-
στωτικής Εταιρείας και Μέλος της Εκκλησιαστικής Επιτρο-
πής του Αγίου Γεωργίου. Ξεχώριζε πάντα για τον έντιμο και
ευθύ χαρακτήρα του κερδίζοντας έτσι τον σεβασμό όλων.
Ο Κορμακίτης αποχαιρέτησε και δέχτηκε στα άγια χώματα
του ακόμα ένα από τα ξεχωριστά του παιδιά. 
Εμείς με τη σειρά μας, ευχόμαστε Καλό Παράδεισο στον
αγαπητό και αξέχαστο κύριο Αντώνη και αιωνία να είναι
η μνήμη του.     

n Στις 5 Οκτωβρίου 2020, σε ηλικία 79 ετών, ο Αντώ-
νης Ιωσήφ (Παμπορτής) από τον Κορμακίτη. 

n Στις 25 Οκτωβρίου 2020, σε ηλικία 56 ετών, ο Ιωάν-
νης Φραγκούδης από τον Κορμακίτη.

n Στις 30 Οκτωβρίου 2020, σε ηλικία 58 ετών, η
Σοφία Ταννούση Παρπέρη από τον Ασώματο Κερύ-
νειας. 

n Την 1η Νοεμβρίου 2020, σε ηλικία 82 ετών, η Κα-
τίνα Η. Μπεΐτη από τον Κορμακίτη.

n Στις 8 Νοεμβρίου 2020, σε ηλικία 79 ετών, ο Γιώρ-
γος Ταννούσης από την Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας. 

n Στις 13 Νοεμβρίου 2020, σε ηλικία 81 ετών, ο Πέ-
τρος Ιωάννου από την Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας. 

n Την 21η Νοεμβρίου 2020, σε ηλικία 92 ετών, ο Αν-
τώνης Ηλία Σιήμη από τον Κορμακίτη.

Φτωχότερη η Μαρωνιτική Κοινότητα από τις απώ-
λειες. Η εφημερίδα μας εκφράζει τα θερμά της συλ-
λυπητήρια στις οικογένειες και τους οικείους τους. 
Ας είναι ελαφρύ το χώμα που τους σκεπάζει.

ΑΠΕΒΙΩΣΑΝ
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Την αποχώρηση του επί 12 χρόνια Αρχιε-
πισκόπου Μαρωνιτών Κύπρου Ιωσήφ
Σουέηφ και τον διορισμό του ως Αρχιε-
πισκόπου Τρίπολης σήμανε η Ιερά Σύνο-
δος που συνήλθε περί τα τέλη
Οκτωβρίου στον Λίβανο. Η κενωθείσα
θέση στην Αρχιεπισκοπική Επαρχία της
Τρίπολης του Λιβάνου, έφερε εκλογές
για ανάδειξη νέου Αρχιεπισκόπου με
τον Ιωσήφ Σουέηφ να εκλέγεται ανά-
μεσα σε άλλους Επισκόπους και να απο-
χωρεί από τη θέση του στην Κύπρο. Η
μεγάλη αυτή εξέλιξη βρήκε τη Μαρωνι-
τική Κοινότητα της Κύπρου απροετοί-
μαστη και αποτελεί πισωγύρισμα στις
προσπάθειες που καταβάλλει για επι-
βίωση, αφού πέραν πάσης αμφιβολίας
η προσωπικότητα, το κύρος και η εμπει-
ρία του Αρχιεπισκόπου Σουέηφ διαδρα-
μάτιζαν μέχρι σήμερα καταλυτικό ρόλο
στην πορεία της Εκκλησίας των Μαρω-
νιτών της Κύπρου. 
Η εφημερίδα μας, επιχειρώντας να
δώσει απαντήσεις στα μέχρι σήμερα
αναπάντητα ερωτήματα που ταλανίζουν
τα μέλη της Μαρωνιτικής Κοινότητας,
επικοινώνησε με τον Αρχιεπίσκοπο
Ιωσήφ Σουέηφ ο οποίος βρίσκεται μέχρι
σήμερα στον Λίβανο. Ο Σεβασμιότατος
αναφέρθηκε αρχικά στο πως προέκυψε
η ξαφνική εκλογή του ως Αρχιεπισκό-
που Τρίπολης, λέγοντας ότι μετά την κέ-
νωση της θέσης στην Επαρχία της
Τρίπολης, ο Πατριάρχης Μαρωνιτών ως
η κεφαλή της Εκκλησίας και με βάση
τους νόμους της Εκκλησίας, προχώρησε
στη λεγόμενη «διαβούλευση». Μέσω
της διαδικασίας αυτής στο πλαίσιο της
Ιεράς Συνόδου, οι Επίσκοποι κλήθηκαν
να δώσουν μέχρι τρία ονόματα έκαστος
προς εξέταση από τον Πατριάρχη. Ο
ίδιος προχώρησε μετά σε αξιολόγηση με
βάση τις ανάγκες της υπό εξέταση
Επαρχίας και κατέληξε σε μερικά από
αυτά, χωρίς κάποιος να γνωρίζει, πέραν
του ιδίου του Πατριάρχη. 
«Εγώ προσωπικά δεν γνώριζα, δεν είχα
ιδέα για το αποτέλεσμα αυτής της δια-
βούλευσης», μας είπε ο Αρχιεπίσκοπος.
«Γνώριζα ως μέλος της Συνόδου ότι
υπήρχε το θέμα στην ατζέντα, μπο-
ρούσα να υπολογίσω και να φανταστώ
κάποια πράγματα αλλά όχι το αποτέλε-
σμα της διαβούλευσης», συμπλήρωσε.
Σύμφωνα με τον Σεβασμιότατο, όταν
ήρθε η μέρα της εκλογής για την Τρί-
πολη, ο Πατριάρχης παρουσίασε τα ονό-
ματα των επικρατέστερων υποψηφίων
και ένα εξ’ αυτών ήταν και του ιδίου. Κα-
τόπιν του ζητήθηκε να αποχωρήσει από
την αίθουσα και όταν επέστρεψε ανα-
κοινώθηκε από τον Πατριάρχη ότι νέος
Αρχιεπίσκοπος Τρίπολης είναι ο Ιωσήφ
Σουέηφ. «Αυτό ήταν όλο, πολύ απλό και
ξεκάθαρο. Μια σοβαρή διαδικασία βάση
του Κανονικού Δικαίου της Εκκλησίας.
Για να καταλάβετε, εγώ σχεδίαζα μετά
το πέρας της Συνόδου, όπως γινόταν
πάντα, να επιστρέψω στην Κύπρο. Και
επειδή, με την πανδημία οι πτήσεις είναι
περιορισμένες, είχα και την κράτηση
μου ήδη έτοιμη. Όπως μετά από αυτή
την εξέλιξη δεν μπορούσα να φύγω»,
ανέφερε χαρακτηριστικά. 
Ερωτηθείς κατά πόσον μπορούσε να
απορρίψει τον διορισμό αυτό, απάντησε
ότι δεν υπάρχει τίποτε και πουθενά στον
κόσμο, καμιά διαδικασία, καμιά περί-
πτωση όπου κάποιος να μην έχει το δι-
καίωμα και την ελευθερία να αποδεχτεί
ή να απορρίψει μια απόφαση που τον
αφορά. Εντούτοις, είπε στον εαυτό του
ότι η Εκκλησία είναι μία και του ζήτησε
να συνεχίσει την αποστολή και την υπη-
ρεσία του σε αυτόν τον τόπο, σε αυτή την

περιοχή, στην Επαρχία της Τρίπολης.
«Νομίζω το αποτέλεσμα ήταν τέτοιο
λόγω της ανάγκης που υπάρχει και λόγω
της κρίσιμης κατάστασης στη χώρα,
αλλά και λόγω της ευαισθησίας της πε-
ριοχής», είπε. Μεγάλο ρόλο έπαιξε όπως
τόνισε και το γεγονός πως κατάγεται από
την περιοχή αυτή και ήταν μέχρι πριν
έρθει στην Κύπρο ο Γενικός Βικάριος της
Επαρχίας γνωρίζοντας την κατάσταση
από πρώτο χέρι.  
Μιλώντας για το τι αφήνει πίσω του στην
Κύπρο, ο Ιωσήφ Σουέηφ τόνισε πως δεν
υπάρχουν διαφοροποιήσεις ούτε διακρί-
σεις όσον αφορά τις Μαρωνίτικες Αρχιε-
πισκοπικές Επαρχίες οπουδήποτε στον
κόσμο, παρά μόνο μία Μαρωνιτική Κα-
θολική Εκκλησία. «Όλοι γνωρίζουν ότι
αγαπώ την Κύπρο, ανήκω στην Κύπρο
και την γνωρίζω καλά. Και όλοι ξέρουν τι
έχω κάνει σε όλα αυτά τα 12 χρόνια της
αποστολής μου εκεί. Γνωρίζουν επίσης
ότι θα είμαι πάντοτε έτοιμος να βοηθήσω
όποιον αδελφό Επίσκοπο θα αναλάβει να
συνεχίσει την αποστολή στην Κύπρο. Θα
είμαι δίπλα του, δίπλα στην εκκλησία,
δίπλα στην κοινότητα, δίπλα σε όλο τον
κόσμο της Κύπρου με όλες μου τις δυνά-
μεις. Αυτό αισθάνομαι, αυτό εννοώ και
αυτό θέλω να κάνω με όλη μου την καρ-
διά και όλη τη δύναμη μου. Σας το λέω
και θέλω να το μεταφέρετε σε όλους τους
αγαπημένους μου Μαρωνίτες και όλους
τους Κύπριους. Είτε είμαι στην Κύπρο,
είτε στον Λίβανο, είτε οπουδήποτε αλλού
στον πλανήτη, θα εργαστώ για την
Κύπρο», σημείωσε μεταξύ άλλων. 
Για την επόμενη μέρα στην Κύπρο, δή-
λωσε πως όταν κενωθεί μια Αρχιεπισκο-
πική έδρα για οποιονδήποτε λόγο, ο
Πατριάρχης σύμφωνα με το Κανονικό
Δίκαιο είναι αυτός που αναλαμβάνει
την ευθύνη για την Επαρχία. Στο πλαί-
σιο αυτό, αναλαμβάνει την ευθύνη απε-
σταλμένος Πατριαρχικός Διαχειριστής,
μέχρι την άφιξη νέου Αρχιεπισκόπου.
«Για το πότε θα αφιχθεί νέος Αρχιεπί-
σκοπος, αυτό δεν το ξέρω αλλά μπορώ
να σας πω ότι μιλάμε για μια λογική
χρονική περίοδο, δεν μιλάμε για χρόνια.
Εδώ υπεισέρχονται φυσικά οι κανόνες
πάλι της εκκλησίας και γι’ αυτό μιλάμε
για μια λογική χρονική περίοδο. Επί
τούτου δεν παρέλειψε να αναφέρει πως
ο πάτερ Σελίμ Σφέηρ είναι ο πλέον κα-
τάλληλος για τα καθήκοντα που ανέ-
λαβε ως Πατριαρχικός Διαχειριστής
στην Κύπρο, αφού υπηρέτησε τόσο εν
καιρώ του Αρχιεπισκόπου Τζεμάγιελ
στην Κύπρο, όσο και κατά την περίοδο
που ο ίδιος ήταν Αρχιεπίσκοπος Μαρω-
νιτών Κύπρου. «Λατρεύει την κοινό-
τητα μας, τα χωριά, λατρεύει τις
εκκλησίες μας, τους ανθρώπους  και πι-
στεύω ακράδαντα ότι είναι ο καταλλη-
λότερος για τη θέση», συμπλήρωσε. 
Καταλήγοντας, είπε ότι η Εκκλησία είναι
πάνω από όλους μας. Ερχόμαστε για μια
συγκεκριμένη χρονική περίοδο, για να
υπηρετήσουμε και για να προσθέσουμε
κάποια νέα μικρά πράγματα σε αυτό το
ταξίδι της Εκκλησίας και για τον ίδιο, το
πιο σημαντικό πράγμα είναι να πι-
στεύουμε στην παρουσία του Ιησού Χρι-
στού μέσα στην Εκκλησία του, όπως
δήλωσε. «Η Μαρωνιτική Εκκλησία της
Κύπρου, η οποία είναι ριζωμένη για
1200 περίπου χρόνια στην ιστορία της
χώρας, με την παρουσία της, την απο-
στολή της, τη συνεισφορά και τους αγώ-
νες της, θα συνεχίσει να υπάρχει – και
είμαι απόλυτα σίγουρος για αυτό – διότι
είναι θεμελιωμένη πάνω στον βράχο και
αυτός ο βράχος είναι ο Χριστός», ήταν
το τελικό του μήνυμα.

12 χρόνια μετά, ο Αρχιεπίσκοπος Σουέηφ αποχωρεί από την Κύπρο

Κεραυνός εν αιθρία

Επιστολή προς τον Πατριάρχη Μαρωνιτών, Αν-
τιοχείας και Πάσης Ανατολής Καρδινάλιο Μπε-
σάρα Μπούτρος Αλ Ράι απηύθυνε ο Εκπρόσωπος
των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μούσας, με κοινο-
ποίηση στον Καρδινάλιο Λεονάρντο Σάντρι, Υπεύ-
θυνο της Αγίας Έδρας για τις Ανατολικές Εκκλησίες.
Σε ένα εκτενές κείμενο πληροφόρησε με κάθε ταπει-
νότητα τον Πατριάρχη για τις ζωτικές ανησυχίες της
Μαρωνιτικής Κοινότητας με αφορμή τις τελευταίες
εξελίξεις που αφορούν στη Μαρωνιτική Εκκλησία
της Κύπρου και πιο συγκεκριμένα την εκλογή του
Αρχιεπισκόπου Σουέηφ στην Αρχιεπισκοπική Περι-
φέρεια Τρίπολης. Ο Γιαννάκης Μούσας έθεσε ενώ-
πιον του Αρχηγού της Μαρωνιτικής Εκκλησίας τις
σοβαρές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι Κύπριοι

Μαρωνίτες και του ζήτησε όπως, στο πλαίσιο αυτών
των εξελίξεων, λάβει σοβαρά υπόψη τις βάσιμες ανη-
συχίες της Κοινότητας και στηρίξει τον αγώνα που
διεξάγει για επιβίωση με ταυτόχρονη διατήρηση της
ιδιαίτερης Κυπριακής Μαρωνιτικής της Ταυτότητας.
Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών δεν δίστασε να
δώσει ο ίδιος στη δημοσιότητα την επιστολή, με
στόχο να σταματήσει, όπως είπε, η όποια πιθανό-
τητα παραπληροφόρησης σε ένα τόσο σοβαρό θέμα. 

4Η Ιερά Σύνοδος εξέλεξε τον
Ιωσήφ Σουέηφ ως Αρχιεπίσκοπο
της Τρίπολης του Λιβάνου

4Σε εύλογο χρονικό διάστημα ο
διορισμός νέου  Αρχιεπισκόπου
Μαρωνιτών Κύπρου, με τον π.
Σελίμ Σφέηρ να εκτελεί μέχρι τότε
χρέη Πατριαρχικού Διαχειριστή

4Δεν γνώριζε εκ των προτέρων για
την εξέλιξη αυτή δήλωσε στον «Τ»
ο Αρχιεπίσκοπος Σουέηφ

Βαρυσήμαντη επιστολή
Μούσα προς Πατριάρχη 
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Κύριε Κιτέο, πείτε μας αρχικά λίγα
λόγια για την επαγγελματική σας
σταδιοδρομία και για το πως προ-
έκυψαν οι Βρετανικές Βάσεις σε
αυτήν. 
Πάμε πίσω στον χρόνο στο συγκεκρι-
μένο ερώτημα σας, όταν είχα εγγραφεί
στην αστυνομία των Βάσεων το 1985. Η
σταδιοδρομία μου ξεκίνησε σε ηλικία 18
ετών όταν είχα καταταγεί ως αστυνομι-
κός στις Βάσεις στη Δεκέλεια. Τότε κα-
τοικούσαμε στα Πολεμίδια όπου είχαμε
καταλήξει ως πρόσφυγες από την Αγία
Μαρίνα το 1974. Έκανα ένα διάστημα
στη Δεκέλεια, μετά μετατέθηκα στην
Επισκοπή. Στην πορεία μου αυτή σπού-
δασα σε διάφορα Πανεπιστήμια του
Ηνωμένου Βασιλείου, μέσω των Βρετα-
νικών Βάσεων, σε διάφορες ειδικότητες
και αποκτώντας σημαντικά προσόντα.
Χρόνο με τον χρόνο ανελισσόμουν
επαγγελματικά και το 1990, σε ηλικία
24 ετών, έγινα ο νεαρότερος λοχίας
στην Κύπρο. Τον τότε καιρό ήταν δια-
φορετικά τα πράγματα. Για να θεωρεί-
σαι κατάλληλος για να γίνεις λοχίας,
έπρεπε να ήσουν πενήντα ετών και άνω.
Αλλά τότε είχα τα προσόντα, ήμουν
δραστήριος στη δουλειά μου και ανα-
γνωρίστηκε με αυτήν την προαγωγή η
προσφορά μου στις Βρετανικές Βάσεις.
Στην πορεία ανελίχθηκα βέβαια σε όλες
τις βαθμίδες της ιεραρχίας και έφτασα
στο πιο ψηλό σκαλοπάτι που μπορεί να
φτάσεις ένας Κύπριος υπήκοος. Αυτό
αφορούσε στη θέση του Αστυνομικού
Διευθυντή την οποία κατέλαβα το 2006,
με έδρα την Επισκοπή-Ακρωτήρι. Πάνω
από εμένα ήταν μόνο ο Αρχηγός και ο
Υπαρχηγός οι οποίοι, βάσει των συμφω-
νιών, πάντοτε πρέπει να είναι Βρετανοί.
Στην πορεία, διορίστηκα το καλοκαίρι
του 2019, ως Πολιτικός Διοικητής των
Βάσεων, με έδρα τη Δεκέλεια, για να
διαχειριστώ, μεταξύ άλλων, ένα μείζον
θέμα που έχει να κάνει με την ανάπτυξη
της γης εντός των Βρετανικών Βάσεων.  

Ποιες είναι οι αρμοδιότητες του
Πολιτικού Διοικητή;
Ο Πολιτικός Διοικητής είναι ο αντίστοι-
χος του Επάρχου που ισχύει στην υπό-
λοιπη Κύπρο. Πέραν των αρμοδιοτήτων
του Επάρχου βέβαια, υπάρχουν για
εμένα και επιπλέον αρμοδιότητες αφού
αντιλαμβάνεστε ότι οι Βάσεις είναι κάτι
το εξειδικευμένο. Υπάρχει η Αγγλική

κοινότητα στις Βάσεις, υπάρχει ο στρα-
τός, υπάρχουν οι εγκαταστάσεις και
υπάρχουν και ευρύτερα διάφορα θέ-
ματα τα οποία πρέπει να επιλαμβάνο-
μαι. Ας επικεντρωθούμε όμως στις
αρμοδιότητες μου ως Έπαρχος, οι
οποίες έχουν να κάνουν με την ευρύ-
τερη ανάπτυξη της γης των Βρετανικών
Βάσεων. Συνολικά στις Βάσεις στην
Κύπρο υπάρχουν 22 χωριά και 3 δημαρ-
χεία. Τα δημαρχεία είναι της Δερύνειας,
των Πολεμιδιών και του Ύψωνα, μέρος
των εδαφών των οποίων εμπίπτουν στις
Βρετανικές Βάσεις. Πέρα από αυτά
υπάρχουν και 22 χωριά με το ίδιο καθε-
στώς, δηλαδή με μέρος της γης τους να
εμπίπτει στις Βάσεις. Να σημειωθεί ότι
από αυτά τα χωριά, τα δύο είναι Τουρ-
κοκυπριακά και πρόκειται για την Πύλα
και το Πέργαμος. Τη γη των χωριών
αυτών που εμπίπτει στις Βάσεις, μέχρι
πρότινος οι Κύπριοι ιδιοκτήτες δεν
είχαν δικαίωμα να την αναπτύξουν.
Ένας κάτοικος της Ξυλοφάγου για πα-
ράδειγμα που είχε τέτοια γη, δεν είχε δι-
καίωμα να το πουλήσει, παρά μόνο να
το καλλιεργεί. Για να το αγοράσεις,
έπρεπε να ήσουν κάτοικος του εν λόγω
χωριού ή μέλος της οικογένειας του ιδιο-
κτήτη. 
Το 2014, με πρωτοβουλία του Προέδρου
της Δημοκρατίας Νίκου Αναστασιάδη,
σε συνάντηση του με τον Πρωθυπουργό
της Μεγάλης Βρετανίας, συμφώνησαν
να εφαρμοστεί ανάπτυξη στις κοινότη-
τες εντός των Βρετανικών Βάσεων,
όπως ακριβώς εφαρμόζεται στην υπό-
λοιπη Κυπριακή Δημοκρατία. Η συμ-
φωνία αυτή που ήταν επιτυχία του
Προέδρου, υπογράφτηκε και τα χρόνια
που ακολούθησαν μέχρι σήμερα, εργά-
ζονταν όλες οι αρμόδιες υπηρεσίες του
κράτους και των Βάσεων, δηλαδή Πολε-
οδομία, Κτηματολόγιο, Επαρχιακές Δι-
οικήσεις κτλ. για να οργανωθούν οι
ζώνες ανάπτυξης. Αυτή τη στιγμή είμα-
στε στο στάδιο όπου έχει ήδη δημοσιευ-
τεί η πρώτη φάση της συμφωνίας και το
επόμενο σύντομο διάστημα θα δημοσι-
ευτούν και οι πολεοδομικές ζώνες και η
πολεοδομική ανάπτυξη. Σε αυτή τη
φάση, θα δοθεί στον κόσμο μερικών
μηνών προθεσμία για να καταθέσει εν-
στάσεις. Για παράδειγμα κάποιος ιδιο-
κτήτης μπορεί να διαφωνεί με το είδος
της ανάπτυξης της περιοχής (γεωργική,
οικιστική κτλ.). Μια επιτροπή θα εξετά-

ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΙΤΕΟΣ

«Όσο κρατούμε 
την επαφή 

με τα χωριά μας 
και τις εκκλησίες
μας, η ελπίδα 
δεν πεθαίνει»

Εφ’ όλης της ύλης συνέντευξη παραχώ-
ρησε στον Τύπο των Μαρωνιτών ο Πολιτι-
κός Διοικητής των Βρετανικών Βάσεων
στην Κύπρο Γιώργος Κιτέος, ο οποίος κα-
τάγεται από την Αγία Μαρίνα Σκυλλού-
ρας, χωριό στο οποίο γεννήθηκε και
έζησε μέχρι τα επτά του χρόνια. Κάνει
λόγο για την 35ετή του σταδιοδρομία στις
Βρετανικές Βάσεις, στις οποίες υπηρετεί
από την ηλικία των 18 ετών. Μιλά επίσης
για τις ευρείες αρμοδιότητες της παρού-
σας θέσης που κατέχει, δηλαδή αυτής του
Πολιτικού Διοικητή, με ειδική αναφορά
στο μεγάλο έργο της ανάπτυξης της γης
εντός των Βρετανικών Βάσεων, έργο που
ανέκυψε έπειτα από συμφωνία Κύπρου
και Μεγάλης Βρετανίας το 2014 και του
οποίου έχει την ευθύνη. Θυμάται το με-

γάλο γεγονός της τιμής του από τη Βασί-
λισσα Ελισάβετ για τις πολυετείς του υπη-
ρεσίες στις Βρετανικές Βάσεις και εξηγεί
τους λόγους για τους οποίους του απονε-
μήθηκε το παράσημο αυτό. Στα της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας, τονίζει πως ο
αγώνας επιβίωσης και διατήρησης της
ταυτότητας των Μαρωνιτών είναι δύσκο-
λος και άνισος, ενώ σημειώνει την
ανάγκη της διατήρησης της επαφής με τα
χωριά μας, ούτως ώστε να παραμείνει
αναμμένη η φλόγα της επιστροφής.
Τέλος, αναφέρεται στη συγκινητική εμ-
πειρία του κατά την πρώτη επίσκεψη του
στην Αγία Μαρίνα μετά το 1974, ενώ
στέλνει το μήνυμα ότι από τη θέση του θα
συνεχίσει να βρίσκεται δίπλα στους Μα-
ρωνίτες και την κοινότητα. 

4«Είναι σημαντικό να διατηρούμε τα 
σωματεία μας και να τα στηρίζουμε με
απώτερο σκοπό τη διατήρηση της
ταυτότητας μας. Και μπορώ να πω ότι 
ο νυν Εκπρόσωπος μας έκανε αρκετές 
κινήσεις για να στηρίζει την κοινότητα
μας και εσωτερικά και ευρύτερα»
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σει τις ενστάσεις και όπου υπάρχει λογική εξήγηση, το αί-
τημα θα εξεταστεί αναλόγως. Πέραν της ανάπτυξης, νο-
είται ότι οι ιδιοκτήτες θα μπορούν να πουλήσουν τις
περιουσίες τους και σε τρίτους. Εν ολίγοις, το τελικό στά-
διο της ανάπτυξης αναμένεται να ολοκληρωθεί αρχές του
2021.   

Πως θα κρίνατε τις σχέσεις Κύπρου και Μεγάλης
Βρετανίας σήμερα; Ποιο ρόλο διαδραματίζουν οι
Βάσεις κατά την άποψη σας στα διάφορα ζητή-
ματα της Κύπρου;
Οι σχέσεις Κύπρου και Μεγάλης Βρετανίας τα τελευ-
ταία χρόνια, και με τη διακυβέρνηση Νίκου Αναστα-
σιάδη, έχουν κατά την άποψη μου βελτιωθεί πάρα
πολύ και σήμερα βρίσκονται στο καλύτερο σημείο από
κάθε άλλη φορά. Και ειδικότερα οι Βάσεις, έχοντας
υπηρετήσει σε αυτές τα τελευταία 35 χρόνια, βλέπω
ότι έχουν την καλύτερη δυνατή σχέση με την Κυ-
πριακή Δημοκρατία αυτήν την περίοδο. Αυτό είναι
πολύ βοηθητικό για όλους. Συνεργαζόμαστε σε πολλά
επίπεδα, από την Τοπική και Πολιτική Αυτοδιοίκηση
μέχρι την Αστυνομία, με τα Κοινοτικά Συμβούλια, τις
Επαρχιακές Διοικήσεις, την Πολεοδομία, το Κτημα-
τολόγιο κοκ. Με όλους αυτούς συνεργαζόμαστε επί
καθημερινής βάσης. Αντιλαμβάνεστε πως όταν υπάρ-
χουν καλές σχέσεις, τότε μπορούμε να προχωρούμε
μπροστά σε όλους τους τομείς. Πέραν τούτων, υπάρ-
χει βέβαια και αρκετός κόσμος ο οποίος έχει ένα με-
γαλύτερο αίσθημα ασφάλειας με την απλή παρουσία
των βάσεων στην Κύπρο. Στην εποχή που βιώνουμε
ως Κύπρος, με όλους τους κινδύνους.

Αναμφίβολα, ένα μεγάλο γεγονός για σας αλλά
και για τη Μαρωνιτική Κοινότητα ήταν το με-
τάλλιο που λάβατε το 2015 από τη Βασίλισσα
Ελισάβετ. Μιλήστε μας λίγο για αυτό.
Το 2015 είχα συμπληρώσει τριάντα χρόνια στις Βρε-
τανικές Βάσεις. Όλα αυτά τα χρόνια είμαι ευγνώμων
στις Βάσεις που αναγνωρίζουν συνεχώς την προσφορά
μου και με ανταμείβουν γενναιόδωρα, με τις προαγω-
γές που μου έδωσαν στη διάρκεια της υπηρεσίας μου.
Το επιστέγασμα ήταν η αναγνώριση των υπηρεσιών
μου από τη Βασίλισσα Ελισάβετ το 2015. Αυτό προ-
έκυψε μετά από μια ευδόκιμη υπηρεσία πολλών χρό-
νων και μετά από ένα μεγάλο γεγονός που συνέβη
στην Κύπρο. Βασικά το δικαιολογητικό της απόφασης
της Βασίλισσας για να με τιμήσει, βασίστηκε σε τρεις
πυλώνες. Ο πρώτος ήταν η ευδόκιμη υπηρεσία μου για
τα τριάντα χρόνια στις Βάσεις. Ο δεύτερος ήταν ότι
είχα ενεργό ρόλο στα φιλανθρωπικά δρώμενα στην
Κύπρο. Όπως γνωρίζετε έχω σημαντική δράση σε διά-
φορες εθελοντικές οργανώσεις διαμέσου των οποίων
βοηθούμε πολύ κόσμο, είτε με τρόφιμα, είτε με χρή-
ματα, είτε σε οτιδήποτε άλλο μας ζητηθεί. Ο τρίτος πυ-
λώνας αφορούσε στην τελετή ανάληψης της
Προεδρίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης από την Κύπρο,
τον Ιούλιο του 2012. Η τελετή, με απόφαση της Κυβέρ-
νησης Χριστόφια, έγινε τότε στο Αρχαίο Θέατρο Κουρίου
το οποίο εμπίπτει στις Βρετανικές Βάσεις. Λόγω αρμοδιο-
τήτων, οι Βάσεις έπρεπε να ηγηθούν της όλης εκδήλωσης
ούτως ώστε να διεκπεραιωθεί με πάσα ασφάλεια και επι-
τυχία το γεγονός. Αντιλαμβάνεστε ότι σε μια τέτοια τελετή
θα έρχονταν όλοι οι Ηγέτες και οι Υπουργοί Εξωτερικών
των κρατών-μελών της Ε.Ε., καθώς και άλλες επισημότη-
τες. Εμείς έπρεπε να διαχειριστούμε τη μεγαλύτερη επι-
χείρηση που έγινε ποτέ στα όρια των Βρετανικών
Βάσεων. Τότε, διορίστηκα εγώ ως ο γενικός υπεύθυνος
της επιχείρησης, κάτι που ενέκρινε και ο ίδιος ο Πρόεδρος
Χριστόφιας ο οποίος ζήτησε εξ’ αρχής ο υπεύθυνος να
είναι Κύπριος. Για μένα ήταν η μεγαλύτερη επιχείρηση
που ανέλαβα σε όλη τη σταδιοδρομία μου. Εργαζόμουν
περίπου έξι μήνες για αυτήν, με όλες τις υπηρεσίες της Δη-
μοκρατίας, ούτως ώστε να κυλήσουν όλα ομαλά τη νύχτα
εκείνη. Και έτσι έγινε. Η τελετή διεξήχθη με απόλυτη επι-
τυχία, χωρίς το παραμικρό πρόβλημα. Τότε είχα λάβει και
από τον Δημήτρη Χριστόφια προσωπικά συγχαρητήρια
για την άψογη διοργάνωση της όλης εκδήλωσης.
Για να επανέλθω στην τιμή της Βασίλισσας, αυτοί ήταν οι
τρεις λόγοι για τους οποίους έλαβα το Queen’s Overseas
Territory Medal, όπως ονομαζόταν το μετάλλιο. Ήμουν ο
πρώτος Κύπριος που έλαβε τέτοιο παράσημο από τη Βα-
σίλισσα. Ήταν μεγάλη τιμή για μένα. Ήμουν πολύ συγ-
κινημένος όταν μου το ανακοίνωσαν. Στην πορεία έγιναν
αρκετές εκδηλώσεις προς τιμήν μου, με αφορμή το πα-
ράσημο που έλαβα από τη Βασίλισσα. Ακόμα και ο ίδιος
ο Πρόεδρος Αναστασιάδης παρευρέθηκε σε δύο τελετές
που έγιναν προς τιμήν μου και αναγνώρισε τις υπηρεσίες
μου ευχαριστώντας με ιδιαίτερα. Και ο Αρχιεπίσκοπος
μας διοργάνωσε τότε εκδήλωση για μένα στην Αρχιεπι-
σκοπή, στην παρουσία του Προέδρου και αρκετών
μελών της Κοινότητας. Νιώθω περήφανος που τα κατά-
φερα να αναγνωριστώ στο υψηλότερο επίπεδο. 

Αναφορικά με τη Μαρωνιτική Κοινότητα, ποια η
άποψη σας για την πορεία της σήμερα στον

αγώνα που διεξάγει για επιβίωση; Πιστεύετε πως
υπάρχει προοπτική για επιστροφή στα χωριά μας;
Προσωπική μου άποψη είναι πως η πορεία μας αυτή στην
Κύπρο είναι πολύ δύσκολη. Ειδικά μετά το 1974, γνωρί-
ζουμε ότι διεξάγουμε έναν πολύ δύσκολο και άνισο αγώνα
για επιβίωση. Με τα χωριά μας να είναι κατεχόμενα, τα
δύο από τα τέσσερα να είναι στρατοκρατούμενα και να
μην μπορούμε να κάνουμε εκεί την παραμικρή ανάπτυξη.
Το ευχάριστο είναι που στον Κορμακίτη και στην Καρπά-
σια υπήρχε η δυνατότητα να δοθεί κάποιους είδους ζωή

από τους Μαρωνίτες. Και η κυβέρνηση είναι σημαντικό
που στηρίζει και ενθαρρύνει την ανάπτυξη τουλάχιστον
στα δύο χωριά μας. Με προοπτική όταν επιτραπεί, να
αναπτύξουμε και τα άλλα δύο χωριά μας. Να μπορούν
οι κάτοικοι να επανακτήσουν τις περιουσίες τους και
να κατοικήσουν ξανά στα δύο χωριά. Γενικότερα, ο
αγώνας για όλα τα χωριά είναι δύσκολος. Αλλά διατη-
ρείται η ελπίδα, με τον Κορμακίτη να πρωτοστατεί, για
ζωή στα χωριά μας στον βαθμό που μπορούμε. Εννο-
είται ότι και στην Αγία Μαρίνα και στον Ασώματο, πρέ-
πει να διατηρούμε τη ζωή με τακτικές επισκέψεις, όπου
και όποτε παραχωρείται η σχετική άδεια. Έστω και στη
γιορτή της Αγίας Μαρίνας, του Αρχαγγέλου Μιχαήλ.
Να πηγαίνουμε στις εκκλησίες μας. Να κρατούμε
οπωσδήποτε την επαφή. Είναι σημαντικό ότι και στις
ελεύθερες περιοχές καταφέραμε ως Μαρωνίτες να
κρατήσουμε κάποιος πυρήνες με τη βοήθεια των σω-
ματείων μας. Στα Πολεμίδια για παράδειγμα που
έχουμε το Κέντρο Νεότητος Μαρωνιτών, στη Λευκω-
σία στον Κοτσιάτη κτλ. Είναι σημαντικό να διατηρούμε
τα σωματεία μας και να τα στηρίζουμε. Και εμείς και
τα παιδιά μας. Έστω και διάσπαρτοι που είμαστε, πρέ-
πει να συναθροιζόμαστε μέσω των σωματείων. Είναι
εδώ που ο Εκπρόσωπος και η Εκκλησία παίζουν ση-
μαντικό ρόλο. Δηλαδή στο να διατηρήσουμε ως Μαρω-
νίτες την ταυτότητα μας, τα έθιμα, την κουλτούρα μας. 

Θεωρείτε ότι ο νυν Εκπρόσωπος έχει κάνει βή-
ματα προς αυτόν τον σκοπό;
Προσωπικά παρακολουθώ και ενδιαφέρομαι για τα
κοινά των Μαρωνιτών και προσπαθώ να συμμετέχω
στις διάφορες δραστηριότητες όταν το επιτρέπει το
πρόγραμμα μου. Μπορώ να πω ότι ο Εκπρόσωπος μας
έκανε αρκετές κινήσεις για να στηρίζει την κοινότητα
μας και εσωτερικά και ευρύτερα. Πάει στα Πολεμίδια,
πάει στον Κοτσιάτη, πάει στη Λεμεσό. Όποτε έχει μια
εκδήλωση κάπου παρευρίσκεται. Στέλνει το μήνυμα
ότι είναι εκεί, ότι και να χρειαστούμε. Σε αυτόν τον
τομέα, πράγματι ο Εκπρόσωπος έκανε καλή δουλειά.
Έκανε γενικότερα καλή δουλειά, αλλά και στο συγκε-
κριμένο ειδικότερα εργάστηκε πολύ. Έτσι πρέπει να
λειτουργούμε και στο μέλλον. Πρέπει ο Εκπρόσωπος
να είναι κάτω με τον κόσμο, να βλέπει, να ακούει και
να συμβάλλει εκεί που πρέπει, ούτως ώστε να μπο-
ρούμε να διατηρηθούμε και να επιβιώσουμε σε αυτές
τις δύσκολες συνθήκες. 

Έχετε αναμνήσεις από το χωριό σας, την Αγία Μα-
ρίνα; Το έχετε επισκεφτεί μετά το 2010 που επι-
τράπηκε η είσοδος; Πως ήταν η εμπειρία σας;
Γεννήθηκα στην Αγία Μαρίνα, ήμουν επτά ετών όταν
έγινε η εισβολή. Θυμάμαι αμυδρά το σπίτι μας, την πλα-
τεία του χωριού, κάποιες παλιές προσωπικότητες που τις
έχω στο μυαλό μου αποτυπωμένες. Μετά το 2010 πήγα
στην Αγία Μαρίνα, στην εκκλησία. Οι συνθήκες εκείνη τη
μέρα ήταν άσχημες. Μας πήραν με τα λεωφορεία στην
εκκλησία, εντός του περιφραγμένου χώρου. Η μητέρα
μου, μου έδειξε από την αυλή της εκκλησίας που ακριβώς
ήταν το σπίτι μας. Τώρα δεν υπάρχει σπίτι εκεί βέβαια.
Υπήρχε μόνο ένα δέντρο στο μέσο του οικοπέδου. Τα πε-
ρισσότερα σπίτια ήταν ισοπεδωμένα. Ήταν άκρως συγ-
κινητική η πρώτη επίσκεψη μου στο χωριό μετά το 1974.

Ένα τελικό μήνυμα προς τους αναγνώστες της
εφημερίδας μας. 
Όπως έχω πει πρέπει να κρατήσουμε τα χωριά μας, πρέ-
πει να στηρίζουμε τις πρωτοβουλίες από οπουδήποτε και
αν προέρχονται, που στόχο έχουν να διατηρηθεί η ταυ-
τότητα μας ως Μαρωνίτες. Είμαστε μια μειονότητα που
φαίνεται διαμέσου των χρόνων ότι μειωνόμαστε με μα-
θηματική ακρίβεια. Η ευθύνη είναι πάνω μας για να δια-
τηρήσουμε την Κοινότητα μας. Για να αναφερθώ και
στην εφημερίδα, θέλω να πω ότι προς τον σκοπό αυτό
είναι ένα πολύ σημαντικό εργαλείο η εφημερίδα μας.
Είναι ακόμα ένας πυλώνας η ενημέρωση που συνδράμει
προς αυτήν την κατεύθυνση. Πρέπει να στηρίζουμε την
εφημερίδα μας που επιτελεί ένα σημαντικό λειτούργημα,
αυτό της σωστής ενημέρωσης. Εγώ ως Γιώργος Κιτέος,
από τη θέση μου που έχω στις Βάσεις, θα συνεχίσω να
προωθώ την κοινότητα μας όπου μπορώ, τα αιτήματα των
Μαρωνιτών όπου μπορώ. Ποτέ μου δεν είπα όχι σε Μα-
ρωνίτη. Πάντα βοηθώ και πάντα θα προσπαθώ να βοηθώ
την Κοινότητα όπου μπορώ, με απώτερο σκοπό να δια-
τηρήσουμε την ταυτότητα μας και να επιβιώσουμε στους
δύσκολους αυτούς καιρούς.  

www.maroniteslive.com

4 «Όλα αυτά τα χρόνια είμαι ευγνώμων στις
Βάσεις που αναγνωρίζουν συνεχώς την
προσφορά μου και με ανταμείβουν γεν-
ναιόδωρα, με τις προαγωγές που μου
έδωσαν στη διάρκεια της υπηρεσίας μου»

4«Το 2015 τιμήθηκα από τη Βασίλισσα 
Ελισάβετ με το Queen’s Overseas Territory
Medal και ήμουν ο πρώτος Κύπριος που
έλαβε αυτήν την ύψιστη τιμή από το 
Στέμμα της Μεγάλης Βρετανίας»
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Έκτακτη Καταστατική Γενική
Συνέλευση πραγματοποίησε
το Κέντρο Νεότητος Μαρωνι-
τών στο ανακαινισμένο οίκημα
του στα Πολεμίδια, την Κυριακή
18 Οκτωβρίου. Στην παρουσία
του Διοικητικού Συμβουλίου
καθώς και μελών του σωμα-
τείου. Σκοπός της συνέλευσης
ήταν κυρίως η έγκριση του
νέου καταστατικού του ΚΝΜ,
σύμφωνα με τις νέες οδηγίες
και τον νόμο περί σωματείων
και ιδρυμάτων, για επικαιρο-
ποιημένα καταστατικά. 

Στο πλαίσιο της ΓΣ συζητήθη-
καν διάφορα θέματα ενώ διευ-
θετήθηκαν και οι ετήσιες
συνδρομές των μελών. Έγινε
παρουσίαση των οικονομικών
καταστάσεων και έγκριση
τους, στο πλαίσιο μιας διαφα-
νούς πολιτικής που επιθυμεί
πάντοτε να ακολουθεί το Διοι-
κητικό Συμβούλιο. Τέλος,
έγινε η τροποποίηση του κα-
ταστατικού βάσει του Περί
Σωματείων και Ιδρυμάτων
Νόμο του 2017. 
Σε μία άλλη εξέλιξη, αντιπρο-

σωπεία του Δ.Σ. υπό τον Πρό-
εδρο Σιάρπελ Σκέντερ, αποτε-
λούμενη επίσης από τους
Αβραάμ Λουκά και Τζοάννα
Μουκάρζελ, παρέστη σε αιμο-
δοσία στα Πολεμίδια την Κυ-
ριακή 1η Νοεμβρίου 2020. Η
αιμοδοσία διοργανώθηκε εις
μνήμη της Άντρης Λουκά Χρι-
στοδούλου και τα μέλη του
ΚΝΜ δεν μπορούσαν παρά να
δείξουν για ακόμη μια φορά την
ανθρωπιά τους, αφιερώνοντας
μερικά λεπτά από τον χρόνο
τους για να δώσουν αίμα. 

Αντιπροσωπεία του Δ.Σ. συμμετείχε σε αιμοδοσία στα Πολεμίδια
Έγκριση νέου καταστατικού στο Κέντρο Νεότητος Μαρωνιτών

Η συντακτική ομάδα του «Τ» βρέθηκε στο νέο οίκημα της ΕΝΑ

Θύμιζαν όλα Ασώματο

Η συντακτική ομάδα της Εφημερίδας «Ο
Τύπος των Μαρωνιτών» βρέθηκε την
Πέμπτη, 5 Νοεμβρίου 2020, στο νέο ιδιό-
κτητο οίκημα της ΕΝΑ Ασωμάτου στη
Λακατάμεια, για να γνωρίσει από κοντά
τον χώρο και να συνομιλήσει με θαμώνες.
Να σημειωθεί ότι στο οίκημα τις Πέμπτες,
προσφέρεται πλούσιος μεζές από τον σεφ
Μάριο Παχίτα και την ομάδα του.
Το οίκημα βρίσκεται σε προνομιακή πε-
ριοχή της Λακατάμειας, πλησίον του κυ-
κλικού κόμβου ΜΕΤΡΟ, στα όρια ενός
Δήμου στον οποίο διαμένει ένας μεγάλος
αριθμός Μαρωνιτών ενώ βρίσκεται σε
πολύ κοντινή απόσταση από τον Δήμο
Στροβόλου και τη Μακεδονίτισσα όπου
επίσης ζουν πολλοί Μαρωνίτες. Από τις
7.30 το βράδυ το οίκημα ήταν γεμάτο από
κόσμο, αφού βρίσκονταν από εκείνη την
περίοδο σε εφαρμογή τα μέτρα για απα-
γόρευση κυκλοφορίας. Εισερχόμενοι στο
οίκημα, οι εικόνες που αντικρύσαμε ήταν
μοναδικές. Ασωματίτες και άλλοι Μαρω-
νίτες να κάθονται παρέες-παρέες και να
απολαμβάνουν το φαγητό και το ποτό
τους, να κουβεντιάζουν και να περνούν
όμορφες στιγμές σε έναν καθόλα φιλό-
ξενο χώρο. Αυτή η εικόνα είναι γεγονός
ότι θύμιζε παλιές εποχές στα χωριά μας.
Στο βάθος του οικήματος, βρήκαμε δύο
αίθουσες. Η μία αίθουσα είναι το γραφείο
του Κοινοτικού Συμβουλίου Ασωμάτου,
αφού εκεί στεγάζεται και η κοινοτική
αρχή του χωριού ενώ η άλλη είναι η Αί-
θουσα Συνεδριάσεων που πήρε το όνομα
«Μιχάλης Μαλτέζος», στη μνήμη του αδι-
κοχαμένου Ασωματίτη νέου που έφυγε
πρόσφατα, τόσο πρόωρα από τη ζωή. Στο
οίκημα υπάρχει μεγάλη κοινόχρηστη αί-
θουσα που χρησιμοποιείται για τους σκο-
πούς του εστιατορίου που λειτουργεί ο κ.
Μάριος Παχίτας καθώς και πλήρως εξο-
πλισμένη κουζίνα για τους ίδιους σκο-

πούς. Άλλο ένα μεγάλο πλεονέκτημα του
οικήματος είναι ο τεράστιος εξωτερικός
χώρος που μπορεί να χρησιμοποιείται
είτε ως χώρος στάθμευσης, είτε ως χώρος
εκδηλώσεων και άλλα. 
Η συντακτική ομάδα του «Τύπου» είχε
την ευκαιρία να συνομιλήσει με μερικούς
θαμώνες που βρέθηκαν στο οίκημα, οι
οποίοι μοιράστηκαν μαζί μας τα συναι-
σθήματα τους και τις σκέψεις τους αυτούς
τους πρώτους μήνες λειτουργίας του νέου
χώρου της ΕΝΑ. Ο Ιάκωβος Κοντός με
εμφανή τα σημάδια συγκίνησης μας ανέ-
φερε: «Ευχαριστώ το Θεό και τον Αρχάγ-
γελο Μιχαήλ που μας αξίωσαν να
αποκτήσουμε το δικό μας ιδιόκτητο οί-
κημα, μετά από 46 χρόνια, ειδικά κάτω
από τις πολύ αντίξοες συνθήκες που βιώ-
νει τόσο το χωριό μας όσο και η κοινωνία
μας γενικότερα». Την ίδια ώρα συνε-
χάρη όλα τα μέλη του Δ.Σ. της ΕΝΑ Ασω-
μάτου για τη μεγάλη προσπάθεια και
ευχαρίστησε όλους όσους βοήθησαν για
να έρθει εις πέρας το σημαντικό αυτό
έργο, με ιδιαίτερη αναφορά στον Εκπρό-
σωπο της Κοινότητας Γιαννάκη Μούσα
καθώς και στον πρώην Εκπρόσωπο
Ιωάννη Πογιατζή. Κάθε φορά που έρχο-
μαι στο Σωματείο αισθάνομαι συγκινη-
μένος αλλά και περήφανος. Και χαίρομαι
ιδιαίτερα γιατί το Σωματείο μας αγκα-
λιάζεται καθημερινά από φίλους του,
από κατοίκους της περιοχής μας, από
ακόμη περισσότερους Ασωματίτες και
Μαρωνίτες από τα άλλα χωριά μας». Ο
κ. Κοντός στάθηκε και στον διαχειριστή
του μπουφέ Μάριο Παχίτα τον οποίο
χαρακτήρισε ως λίρα εκατό για το οί-
κημα. Τέλος, δεν παρέλειψε να  καλέσει
όλους ανεξαίρετα να αγκαλιάσουν το
Σωματείο και να το επισκέπτονται
συχνά, αφού όπως είπε, «είναι ευκαιρία
για όλους να βλεπόμαστε μεταξύ μας

για να μπορέσουμε να επιβιώσουμε
ακόμη περισσότερο μέχρι να επιστρέ-
ψουμε στα χωριά μας».
Λίγο πιο πέρα, ο κύριος Ηλίας Μαλτέζος
μας άνοιξε την καρδιά του μιλώντας για
την τιτάνια προσπάθεια που κατέβαλε το
Δ.Σ. της ΕΝΑ και άλλοι φορείς για να
γίνει το οίκημα πραγματικότητα. Τον Φε-
βρουάριο ξεκίνησαν μέλη του Δ.Σ. της
ΕΝΑ, του Κοινοτικού Συμβουλίου Ασω-
μάτου καθώς και φίλοι του σωματείου,
την μεγάλη αυτή προσπάθεια, όπως είπε.
Το σωματείο ολοκληρώθηκε τον Σεπτέμ-
βριο όπως ανέφερε μετά από σειρά δω-
ρεών που έκαναν πολλά άτομα για τον
σκοπό αυτό. Ως άνθρωπος που έζησε την
ΕΝΑ στα καλά της, αλλά και στις δύσκο-
λες στιγμές, ο Ηλίας Μαλτέζος είπε πως
νιώθει απόλυτα ευχαριστημένος με το
αποτέλεσμα της προσπάθειας, αλλά και
πιο ξαλαφρωμένος, όπως είπε, με τα
ενοίκια και τα πολλά έξοδα να μην βαραί-
νουν πια τις πλάτες των ανθρώπων της
ΕΝΑ. Τόνισε δε ότι λόγω υψηλού οικονο-
μικού κόστους, το ποδοσφαιρικό τμήμα
του σωματείου δεν θα επαναλειτουργή-
σει επί του παρόντος. Ο κ. Μαλτέζος μί-
λησε για κάποιες σκέψεις που γίνονται
για λειτουργία τμήματος φούτσαλ αλλά
και αυτό θα εξεταστεί εκ νέους στη βάση
του οικονομικού. Κάλεσε τους νέους να
έρθουν στο σωματείο, αφού υπάρχει δια-

δίκτυο καθώς και συνδρομητικό για προ-
βολή ποδοσφαιρικών αγώνων. Τέλος, ο κ.
Μαλτέζος ανέφερε πως το οίκημα αυτό
είναι προσωρινό, αφού στόχος όλων είναι
η επιστροφή στον Ασώματο και η λει-
τουργία του οικήματος της ΕΝΑ εκεί. 
Ο κ. Μαλτέζος θέλησε να ευχαριστήσει
ξεχωριστά όσους συνέβαλαν στην πραγ-
μάτωση του όλου έργου. Ειδικότερα τους
Γιάννη Κοντό, Αντώνη Καράχαννα και
Αβραάμη Καπιρή που μαζί με τον ίδιο
όπως είπε ήταν οι πρωτεργάτες της εκ-
στρατείας, καθώς και τους Γιάννη Βρα-
χίμη (Βικάριο), Κυριάκο Αντωνιάδη και
Χριστάκη (Pahit-Ice) που ήταν οι αρχιτέ-
κτονες του έργου. Επίσης, ευχαρίστησε το
Κοινοτικό Συμβούλιο Ασωμάτου, αλλά
ιδιαίτερες ευχαριστίες εξέφρασε προς τον
Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών Γιαννάκη
Μούσα που ο οποίος, όπως ανέφερε, είπε
χωρίς δεύτερη σκέψη «προχωράτε και
είμαι δίπλα σας», όταν του αναφέρθηκε η
πρόθεση της ΕΝΑ. «Και πράγματι ήταν
συνεχώς δίπλα μας», είπε. 
Να σημειωθεί ότι στο οίκημα της ΕΝΑ
βρίσκονταν μεταξύ άλλων εκείνο το
βράδυ και ο Κοινοτάρχης Ασωμάτου Αν-
τώνης Καράχαννας καθώς και ο εργολά-
βος του έργου Αβραάμης Καπιρής, οι
οποίοι εξέφρασαν στους συντάκτες του
«Τ» την ικανοποίηση και τη χαρά τους
που έγινε το οίκημα πραγματικότητα.

4Ιάκωβος 
Κοντός: 
«Είναι ευκαιρία
για όλους να
βλεπόμαστε 
μεταξύ μας για
να μπορέσουμε
να επιβιώσουμε
ακόμη 
περισσότερο
μέχρι να 
επιστρέψουμε
στα χωριά μας»

4Ηλίας 
Μαλτέζος: 
«Το οίκημα
αυτό είναι προ-
σωρινό, αφού
στόχος όλων
είναι η επι-
στροφή στον
Ασώματο και η
λειτουργία του
οικήματος της
ΕΝΑ εκεί»

Η οικογένεια Ηλία Μαλτέζου θέλησε μέσω της εφημε-
ρίδας μας να ευχαριστήσει τον Πρόεδρο και τα Μέλη
του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης Νέων Ασωμά-
του, που ομόφωνα αποφάσισαν να τοποθετήσουν τη
φωτογραφία του αείμνηστου Μιχάλη Μαλτέζου και να
ονομάσουν την αίθουσα συνεδριάσεων του οικήματος,
«Αίθουσα Μιχάλης Μαλτέζος».

Ευχαριστίες oικογένειας Ηλία Μαλτέζου
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Σταθμό στην πορεία της Μαρωνιτικής
Κοινότητας της Κύπρου αποτελεί η από-
φαση του Δημοτικού Συμβουλίου Στρο-
βόλου για μετονομασία χώρου πρασίνου
σε Πάρκο «Μιχάλης Φράγκος», εις
μνήμη του Μαρωνίτη παράγοντα. Σε συ-
νεδρία ημερομηνίας 29 Σεπτεμβρίου
2020, ο Δήμαρχος Ανδρέας Παπαχαρα-
λάμπους και το Δημοτικό Συμβούλιο ψή-
φισαν ομόφωνα υπέρ της πρότασης του
Εκπροσώπου Μαρωνιτών Γιαννάκη
Μούσα για απονομή μεταθανάτιας τιμής
στον αείμνηστο Μιχάλη Φράγκο, για τις
υπηρεσίες του στην Κοινότητα των Μα-
ρωνιτών, στο Δήμο Στροβόλου και ευρύ-
τερα την Κυπριακή Δημοκρατία. 
Με βάση την απόφαση, ο χώρος πρασί-
νου παρά την οδό Παρθενώνος στον
Στρόβολο, απέναντι από την οικία του
αείμνηστου Μαρωνίτη παράγοντα, θα
μετονομασθεί σε πάρκο «Μιχάλης Φράγ-
κος». Η μετονομασία του χώρου θα γίνει

στα πλαίσια ειδικής τελετής σε ημέρα και
ώρα που θα ανακοινωθούν προσεχώς. Η
απόφαση του Δήμου Στροβόλου αποτε-
λεί αναμφίβολα σταθμό στη σύγχρονη
ιστορία των Μαρωνιτών. Επειδή με
αυτήν δημιουργείται το υπόβαθρο και
ανοίγει ο δρόμος για την αναγνώριση της
προσφοράς, σε τοπικό και εθνικό επί-
πεδο, σημαντικών ανθρώπων της Μαρω-
νιτικής Κοινότητας που υπηρέτησαν για
χρόνια την κοινωνία και τον τόπο.
Με ανάρτηση του ο Εκπρόσωπος της
Κοινότητας στη Βουλή απηύθυνε ειδι-
κές ευχαριστίες προς τον Δήμαρχο
Στροβόλου για τη συνεργασία και το εν-
διαφέρον επί του θέματος, διαβεβαι-
ώνοντας τον παράλληλα ότι η ιστορική
αυτή απόφαση του Δημοτικού Συμβου-
λίου Στροβόλου θα σηματοδοτήσει την
απαρχή μιας νέας εποχής στις σχέσεις
Δήμου Στροβόλου και Μαρωνιτικής
Κοινότητας.

Ανακοίνωση εξέδωσε και ο Κέδρος Αγίας
Μαρίνας χαιρετίζοντας την απόφαση
αυτή του Δημοτικού Συμβουλίου Στρο-
βόλου για μεταθανάτια τιμή στον Επί-
τιμο Πρόεδρο του Σωματείου Μιχάλη
Φράγκο. Όπως αναφέρεται στην ανα-
κοίνωση ημερομηνίας 10 Οκτωβρίου
2020, ο Φράγκος υπήρξε ξεχωριστή
και ηγετική προσωπικότητα της Αγίας
Μαρίνας και της Μαρωνιτικής Κοινό-
τητας γενικότερα. «Η χαρά, η συγκί-
νηση και η περηφάνεια του σωματείου
μας πηγάζουν από το γεγονός πως ο
αείμνηστος Μιχάλης Φράγκος ήταν μια
τεράστια φυσιογνωμία που άφησε ανεξί-
τηλη τη σφραγίδα του στα Σωματειακά
και Κοινοτικά δρώμενα της Αγίας Μαρί-
νας», σημειώνεται στην ανακοίνωση.
Όπως αναφέρεται, ο Μιχάλης Φράγκος
διετέλεσε με απόλυτη επιτυχία Πρόεδρος
του Σωματείου και υπήρξε ένας από τους
πλέον ισχυρούς παράγοντες επιβίωσης

του στα τρομερά δύσκολα μεταπολεμικά
του χρόνια. «Δικαίως το σωματείο μας
του απένεμε τον τίτλο του Επίτιμου Προ-
έδρου αναγνωρίζοντας την πολύτιμη του
προσφορά», καταλήγει η ανακοίνωση
του Κέδρου.      
Το Σωματείο Κέδρος εξέφρασε επίσης
τις θερμές του ευχαριστίες στον Δήμαρχο
Στροβόλου Ανδρέα Παπαχαραλάμπους
και τους δημοτικούς συμβούλους που
ομόφωνα απένειμαν αυτή την μεταθανά-
τια τιμή στον Μιχάλη Φράγκο, εις ένδειξη
εκτίμησης και αναγνώρισης της ευρύτε-
ρης προσφοράς του στον τόπο. Παράλ-

ληλα, ευχαριστίες απέστειλαν στον Εκ-
πρόσωπο των Μαρωνιτών στη Βουλή
των Αντιπροσώπων Γιαννάκη Μούσα για
την προσπάθεια και συμβολή του για
υλοποίηση αυτού του τιμητικού γεγονό-
τος, όπως αναφέρεται. 
Τέλος, το Σωματείο Κέδρος συνεχάρη τον
διαχρονικό φίλο και υποστηρικτή του σω-
ματείου Φραγκίσκο Φράγκου για το γεγο-
νός, καθώς και την ευρύτερη οικογένεια
του αείμνηστου Μιχάλη Φράγκου, τονί-
ζοντας ότι σύσσωμο το σωματείο θα πα-
ραστεί στην τελετή απόδοσης της
μεταθανάτιας αυτής τιμής. 

Μεταθανάτια τιμή στον αείμνηστο Μαρωνίτη παράγοντα 

Πάρκο «Μιχάλης Φράγκος»
στον Στρόβολο

4Πρόταση του Εκπροσώπου 
Μαρωνιτών και ομόφωνη απόφαση
του Δημοτικού Συμβουλίου Στροβόλου

Ο Michael Tannousis έχει κερδί-
σει τη μεγάλη μάχη για την έδρα
της 64ης Περιφέρειας στη Βουλή
της Νέας Υόρκης στις εκλογές της
2ας Νοεμβρίου 2020 στις ΗΠΑ.
Ο Ρεπουμπλικανός υποψήφιος
επικράτησε κατά κράτος του Δη-
μοκρατικού αντιπάλου του Bran-
don Patterson συγκεντρώνοντας
το 63,73% (26.244 ψήφοι), ενώ ο
Patterson είχε 36,13% (14.878
ψήφοι). Ο Michael Tannousis θα
αντικαταστήσει την επίσης Ρε-
πουμπλικανή Nicole Malliotakis
που κατείχε την έδρα από το 2011. 
Ο Michael Tannousis είναι γιος
του Αντωνάκη Ταννούση από την
Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας και της
Καίτης Μαυρίδου από την Καρπά-
σια, καθώς και εγγονός του αεί-
μνηστου πρώην Εκπροσώπου των
Μαρωνιτών Ιωάννη Μαυρίδη. 
Μετά την ανακοίνωση των απο-
τελεσμάτων προέβη σε ομιλία.
«Ήταν ένας σκληρός αγώνας»,
είπε. «Δεν θεωρήσαμε τίποτα δε-
δομένο. Όπως πολλοί από εσάς
γνωρίζετε, είχαμε μια σκληρή αρ-
χική μάχη, αγωνιζόμασταν για
περίπου ενάμιση χρόνο για
αυτό», ανέφερε.
«Δούλεψα μαζί με το αστυνομικό
τμήμα της Νέας Υόρκης για να
διατηρήσω τους δρόμους μας
ασφαλείς και αποφάσισα να κα-
τέλθω ως υποψήφιος για αυτήν
την έδρα μόλις συνειδητοποίησα
με τι ακριβώς ασχολείται η Βουλή

της πολιτείας μας», είπε.
Να σημειωθεί ότι ο Tannousis ξε-
κίνησε την καριέρα του ως ει-
σαγγελέας και αγωνίστηκε για
τα θύματα βίαιων εγκλημάτων.
Στη συνέχεια ευχαρίστησε τους
ψηφοφόρους και την προκά-
τοχό του για τη νίκη του. «Ευχα-
ριστώ που με εμπιστευτήκατε
με τη ψήφο σας για να με στεί-
λετε στο Άλμπανυ», είπε. «Ευ-
χαριστώ Nicole (Malliotakis)
που πίστεψες σε μένα. Ανυπο-
μονώ να αναλάβω τις μάχες που
έδωσε η Nicole και να συνεχίσω
να είμαι η λογική φωνή που
στερείται αυτό το νομοθετικό
σώμα», κατέληξε.
Τον Michael Tannousis συνεχά-
ρηκε στα πλαίσια τηλεφωνικής
επικοινωνίας ο Εκπρόσωπος των
Μαρωνιτών στη Βουλή Γιαννάκης
Μούσας. Εκπρόσωπος Μαρωνι-
τών και Βουλευτής Νέας Υόρκης
συμφώνησαν όπως βρίσκονται σε
συνεχή επαφή για αλληλοενημέ-
ρωση και ανταλλαγή απόψεων για
θέματα της Κοινότητας.

Αντιπρόσωπο στην Παράλληλη
Βουλή για την Επιχειρηματικότητα
έχει η Μαρωνιτική Κοινότητα μετά
την εκλογή του Μάριου Ταννούση
στη θέση του Αναπληρωτή Προ-
έδρου, κατά την Ιδρυτική Σύνοδο
που έγινε την Πέμπτη 22 Οκτω-
βρίου 2020 στο Συνεδριακό Κέντρο
Φιλοξενία στη Λευκωσία. Υπενθυ-
μίζεται ότι στην αντίστοιχη Βουλή
για τον Πολιτισμό, ο Εκπρόσωπος
των Μαρωνιτών Γιαννάκης Μού-
σας διόρισε πριν έναν περίπου
χρόνο την Ελένη Αντωνίου ως Αν-
τιπρόσωπο της Μαρωνιτικής Κοι-
νότητας ενώ στην Παράλληλη
Βουλή για την Έρευνα, Καινοτο-
μία και Ψηφιακή Διακυβέρνηση,
εξελέγη πριν έναν χρόνο ως Γραμ-
ματέας ο Μάριος Καπιρής. 
Σύμφωνα με ανακοινωθέν της
Βουλής των Αντιπροσώπων, την
Ιδρυτική Σύνοδο της Βουλής για
την επιχειρηματικότητα προσφώ-
νησε ο Προεδρεύων της Βουλής
Αδάμος Αδάμου, ο οποίος και προ-
ήδρευσε των εργασιών της. Στη
Σύνοδο, στην οποία συμμετείχαν
πρόσωπα από την κοινωνία των
πολιτών τα οποία δραστηριοποι-
ούνται στον επιχειρηματικό και
γενικότερα οικονομικό τομέα, εγ-
κρίθηκε ο Κανονισμός Λειτουρ-
γίας και εξελέγησαν, ο Πρόεδρος
και ο Αναπληρωτής Πρόεδρος, οι
Γραμματείς και οι Κοσμήτορες
καθώς επίσης οι Πρόεδροι και
Αναπληρωτές Πρόεδροι των Επι-
τροπών Τεχνολογίας, Θεσμικού
Πλαισίου και Ανάπτυξης που την
απαρτίζουν.

Κατά την ομιλία του, ο Αδάμος
Αδάμου τόνισε ότι ηεπιχειρηματι-
κότητα -και δη η νεανική επιχειρη-
ματικότητα- αποτελεί έναν εκ των
σημαντικότερων πυλώνων για την
εν γένει κοινωνικοοικονομική ανά-
πτυξη και πρόοδο, σημειώνοντας
ότι η εν λόγω Παράλληλη Βουλή,
μέσω των εργασιών των τριών επι-
τροπών της (τεχνολογίας, θεσμι-
κού πλαισίου και ανάπτυξης)
αναμένεται να κινηθεί με στόχο
την προώθηση του «επιχειρείν»
στη χώρα μας.
Ο Μάριος Ταννούσης κατάγεται
από την Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας
και δραστηριοποιείται εδώ και
χρόνια στον τομέα της επιχειρημα-
τικότητας της Κύπρου κατέχοντας
σήμερα τη θέση του Αναπληρωτή
Γενικού Διευθυντή του Κυπριακού
Οργανισμού Προώθησης Επενδύ-
σεων ή Invest Cyprus. Αναμφί-
βολα κατέχει τη δέουσα εμπειρία
στους τομείς που απασχολούν
την Παράλληλη Βουλή και θα
φέρει με επιτυχία εις πέρας το
δύσκολο έργο που ανέλαβε. 

Εκλογή του Μάριου Ταννούση στη θέση
του Αναπληρωτή Προέδρου

Μαρωνίτικο χρώμα 
στην Παράλληλη Βουλή
Επιχειρηματικότητας

Βουλευτής με ποσοστό 63,73%

Πανηγυρική νίκη Ταννούση 
στις εκλογές για τη Βουλή 
της Νέας Υόρκης
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Ξεκνησαν οι μελέτες και ετοιμάζονται τα σχέδια
από το Αρχιτεκτονικό γραφείο που κέρδισε την
προσφορά για τη δημιουργία του νέου οικήματος
του Πολιτιστικού Ομίλου Ασωμάτου, στην καρ-
διά της Μαρωνιτικής Κοινότητας, στην Πύλη
Πάφου και πιο συγκεκριμένα πίσω από το Κινη-
ματοθέατρο Παλλάς. Συγκεκριμένα, ετοιμάζον-
ται όλα τα απαραίτητα σχέδια, φωτογραφικό
υλικό και όλα τα απαιτούμενα για αίτηση έκδο-
σης Πολεοδομικής Συναίνεσης από το Δήμο
Λευκωσίας, μέσω της οποίας αυτομάτως δίδεται
και πολεοδομική άδεια. Τα τελικά σχέδια ανα-
μένεται να υποβληθούν σε περίπου τρεις μήνες
στο Δημαρχείο Λευκωσίας. 
Αυτά ανέφερε μεταξύ άλλων στον Τύπο των Μα-
ρωνιτών ο Αντιπρόεδρος του Ομίλου και υπεύθυ-
νος εκτέλεσης του Έργου Ιωσήφ Χατζηιωσήφ, ο
οποίος είπε επίσης πως ο εν λόγω χώρος που πα-
ραχωρήθηκε στον Όμιλο από το Υπουργείο
Εσωτερικών πριν μερικούς μήνες, εντάσσεται
στις διατηρητέες οικοδομές και για οποιοδή-
ποτε έργο ή επέμβαση επί αυτού, χρειάζεται η
επίσημη Συναίνεση του Δήμου Λευκωσίας. Η
ετοιμασία των μελετών και των αρχιτεκτονικών
σχεδίων όπως ανέφερε ο κ. Χατζηιωσήφ, ανα-
τέθηκε σε γραφείο μελετών με τεράστια εμπει-
ρία σε αναστήλωση διατηρητέων οικοδομών,
συμπληρώνοντας πως υπάρχει η δυνατότητα
επιχορήγησης του έργου από τον κλάδο διατή-
ρησης του τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως
με το 50% του κόστους, με μέγιστο ποσό τις
€90.000. Όπως τονίστηκε, το κόστος ενδέχεται
να είναι αυξημένο επειδή στόχος του Δ.Σ. είναι
να γίνει ένα πρότυπο πολιτιστικό κέντρο που
θα απευθύνεται τόσο στον κόσμο του Ασωμά-
του, όσο και στον κόσμο της Κοινότητας ευ-

ρύτερα. Τα μέλη του Ομίλου, όπως μας ανα-
φέρθηκε, δηλώνουν έτοιμα να εργαστούν για
εξασφάλιση του υπόλοιπου ποσού μέσω δια-
φόρων χορηγιών. «Στόχος είναι να δημιουρ-
γήσουμε ένα πρότυπο πολιτιστικό κέντρο»,
σημείωσε ο κ. Χατζηιωσήφ. Μεταξύ άλλων, το
έργο θα περιλαμβάνει ένα μικρό θεατράκι
στην αυλή η οποία να σημειωθεί είναι πολύ
μεγάλη, ενώ ο εξωτερικός χώρος, στόχος είναι
να μπορεί να αξιοποιείται και για εκθέσεις,
πέραν των εκδηλώσεων.

Επίσης, για τον λόγο ότι ο Δήμος Λευκωσίας έχει
πολλές απαιτήσεις για τις επεμβάσεις επί ενός δια-
τηρητέου, ο Πολιτιστικός Όμιλος έλαβε και συμ-
βουλές και από άλλους ειδικούς που ειδικεύονται
στα διατηρητέα κτίρια, σύμφωνα πάντα με τον
υπεύθυνο εκτέλεσης του έργου. 
Όσον αφορά τις κατασκευαστικές εργασίες, ο κ.
Χατζηιωσήφ είπε πως αυτές θα ξεκινήσουν αμέ-
σως μόλις παραχωρηθεί η άδεια από τον Δήμο
Λευκωσίας και προκηρυχθούν οι σχετικές προ-
σφορές από τον Πολιτιστικό Όμιλο Ασωμάτου. Η

πρώτη φάση θα περιλαμβάνει εργασίες επί του
διατηρητέου κτιρίου και του εσωτερικού του ενώ
η δεύτερη φάση θα αφορά στον εξωτερικό χώρο.
Σε μία άλλη εξέλιξη, αναφορικά με την πορεία του
λευκώματος που θα εκδοθεί από τον Όμιλο, σε
συνεργασία με τον Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών
Γιαννάκη Μούσα και με επιχορήγηση των Πολι-
τιστικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Παιδείας, ο
πρόεδρος του Πολιτιστικού Ομίλου κ. Ανδρέας
Φραντζιάς, ανέφερε ότι έχει ξεκινήσει η συλλογή
υλικού, αλλά δόθηκε παράταση για την
αποπεράτωση της συγγραφής και έκδοσης του,
λόγω της πανδημίας του κορωνοϊού. Πρόκειται
για ένα φιλόδοξο όπως είπε εγχείρημα το οποίο
απαιτεί τεράστια δουλειά με τη συμμετοχή
πολλών ανθρώπων του Ασωμάτου.
Το περιεχόμενο του λευκώματος, μεταξύ άλλων,
θα αποτυπώνει το χωριό στην προ του 1974
περίοδο. Για κάθε σπίτι θα καταγράφονται ανα-
μνήσεις και βιώματα με κάποιο νόημα ζωής,
τόνισε. Μέσα σε κάθε σπίτι θα μπουν φωτο-
γραφίες όσων ανθρώπων έζησαν εκεί πριν το
1974. Στόχος επίσης είναι η δημιουργία του γενε-
αλογικού δέντρου των ανθρώπων του κάθε σπι-
τιού καθώς και των παιδιών τους που γεννήθηκαν
στις ελεύθερες περιοχές. Επίσης θα καταγράφον-
ται σε συντομία λογοτεχνικά κείμενα με ιστορίες
από τη ζωή του χωριού της τότε εποχής και από
τη δύσκολη περίοδο αμέσως μετά την εισβολή.
Σκοπός του Ομίλου είναι η μνήμη αλλά και η
συνέχεια, συμπλήρωσε ο Ανδρέας Φραντζιάς.
«Έχουμε υποχρέωση να συντηρήσουμε τις
μνήμες του Ασωμάτου αλλά και να κεντρίσουμε
το ενδιαφέρον των παιδιών μας, για να έχουμε
ελπίδες για συνέχεια του, μέχρι την πολυπόθητη
επιστροφή», ήταν το καταληκτικό του μήνυμα.

Οριστική φαίνεται να είναι η επίλυση του μεγάλου προβλή-
ματος της υδατοπρομήθειας που υπήρχε τον τελευταίο καιρό
στον Κορμακίτη, κάτι που ταλαιπωρούσε τους κατοίκους του
Μαρωνίτικου χωριού. Αυτό, βάσει και σχετικής ανακοίνωσης
της Τοπικής Αρχής, οφειλόταν σε παλαιό χρέος του χωριού
προς την Τουρκοκυπριακή Αρχή Ηλεκτρισμού, κάτι που οδή-
γησε στην αποκοπή της παροχής ηλεκτρισμού στην πηγή που
προμήθευε με νερό τα σπίτια. Την Τετάρτη, 11 Νοεμβρίου
2020, σύμφωνα με ανακοίνωση της Τοπικής Αρχής, επήλθε
συμφωνία με την Τουρκοκυπριακή Ηλεκτρική για αποπλη-
ρωμή του παλιού χρέους ύψους 18,900 στερλινών, βάσει της
οποίας η Τοπική Αρχή θα δώσει ως προκαταβολή το ποσό των
5,000 στερλινών και θα καταβάλλει, έναντι του χρέους, 600
στερλίνες μηνιαίως για περίοδο 24 μηνών, ενώ την ίδια ώρα η
Ηλεκτρική θα επανασυνδέ-
σει άμεσα την παροχή ηλε-
κτρισμού στην πηγή που
τροφοδοτεί με νερό το
χωριό και θα αποσύρει την
αγωγή που κινήθηκε σε
βάρος της Τοπικής Αρχής
Κορμακίτη. 
Να σημειωθεί ότι κατόπιν
τούτου, ο ηλεκτρισμός στην
πηγή επανασυνδέθηκε την
ίδια μέρα με αποτέλεσμα τα
προβλήματα να τερματιστούν
και να επανέλθει η υδατοπρο-
μήθεια στον Κορμακίτη σε
κανονικούς ρυθμούς. 
Η Τοπική Αρχή ξεκαθάρισε
ότι τον τελευταίο χρόνο,
αφού είχε πληροφορηθεί την ύπαρξη του χρέους, προέβη σε
πολλά διαβήματα και κατέβαλε υπεράνθρωπες προσπάθειες
για διαγραφή του χρέους ή έστω των τόκων. Αυτό, όπως ση-
μειώνει, όχι μόνο κατέστη αδύνατο, αλλά διαπιστώθηκε πως
η Ηλεκτρική έλαβε νομικά μέτρα εναντίον της Αρχής του Κορ-
μακίτη, μέτρα που θα αποδεικνύονταν επώδυνα εάν δεν δινό-
ταν άμεσα τέλος στο όλο θέμα. 
Η Τοπική Αρχή εξέφρασε θερμές ευχαριστίες προς το Κοινοτικό
Συμβούλιο Κορμακίτη και τον Κοινοτάρχη Ηλία Κατσιολούδη
για την κάλυψη της προκαταβολής των 5,000 στερλινών και για
την εγγύηση για την πληρωμή των 24 μηνιαίων δόσεων και
τούτο, αναφέρεται χαρακτηριστικά, παρά το γεγονός ότι καμία
σχέση ούτε ενημέρωση είχε το Κοινοτικό Συμβούλιο για την
τότε συμφωνία της Τοπικής Αρχής με την Ηλεκτρική, συμφωνία
που οδήγησε στο χρέος. Την
ίδια ώρα, η Τοπική Αρχή εξέ-
φρασε ευχαριστίες και προς
τον Εκπρόσωπο των Μαρω-
νιτών Γιαννάκη Μούσα ο
οποίος μεσολάβησε για την
επίτευξη της συμφωνίας της
11ης Νοεμβρίου και συνό-
δευσε τον Πρόεδρο της Τοπι-
κής Αρχής Αντώνη Σάρρου
στη συνάντηση με τον Πρό-
εδρο του Δ.Σ. της Ηλεκτρικής. 
Μέσω της ανακοίνωσης της,
η Τοπική Αρχή φρόντισε να
στείλει μήνυμα ενότητας κα-
τόπιν της σημαντικής αυτής
διευθέτησης. «Ζητούμε από
όλους όπως αποφύγουμε τις
όποιες αντιπαραθέσεις και
εργαστούμε όλοι μαζί για το καλό του χωριού μας. Η αναζήτηση
ευθυνών και οι αλληλοκατηγορίες αυτή τη δύσκολη ώρα δεν πρό-
κειται να ωφελήσουν κανένα. Καθήκον μας τώρα είναι να εργα-
στούμε σκληρά και να τηρήσουμε τη νέα συμφωνία που
υπογράψαμε. Πρέπει σε 24 μήνες να πετύχουμε την εξόφληση
του χρέους και να απαλλάξουμε τον Κορμακίτη από αυτό το
βάρος. Οι καιροί είναι εξαιρετικά δύσκολοι και πρέπει να είμαστε
όλοι ενωμένοι», καταλήγει η ανακοίνωση.
Είναι γεγονός ότι το πρόβλημα του νερού ταλάνιζε το τελευταίο
διάστημα τους κατοίκους του Μαρωνίτικου χωριού και αυτό
οφειλόταν στη μη παροχή ηλεκτρικού ρεύματος στην πηγή και
ως αποτέλεσμα, δεν μπορούσε να τροφοδοτηθεί με νερό ο Κορ-
μακίτης. Η επίλυση του συνιστά πράξη ύψιστης σημασίας για
το μέλλον του χωριού, σε μια περίοδο που τρέχει με γοργούς
ρυθμούς η επανεγκατάσταση και οι υποδομές πρέπει να βελ-
τιώνονται συνεχώς. 

Συμφώνησαν 
με την Ηλεκτρική 
για το παλιό χρέος

4Καταλυτική
υπήρξε 

η μεσολάβηση
του Εκπροσώπου

Γιαννάκη
Μούσα προς 
τις Τ/Κ αρχές 
για λύση του 
προβλήματος

Επαναφορά του νερού 
στον Κορμακίτη

Περί τα μέσα Νοεμβρίου έπιασαν δου-
λειά οι υπεύθυνοι του έργου της ασφαλ-
τόστρωσης των δρόμων στην Καρπάσια,
κάνοντας αρχή με τον δρόμο που οδηγεί
από το σπίτι του Γιώργου Μάρκου προς
τις οικίες της Γιαννούλας Ορφανού και
του Ιωάννη Κατσιολούδη. Με την ολο-
κλήρωση του εν λόγω δρόμου, οι εργα-
σίες θα μεταφερθούν στον δρόμο που
οδηγεί από το κέντρο του χωριού προς
την Εκκλησία του Τιμίου Σταυρού και
ακολούθως στον δρόμο από το σπίτι
του Γιώργου Μάρκου προς το κέντρο
του χωριού.
Οι εργασίες που γίνονται σε τρεις ση-
μαντικές αρτηρίες της κοινότητας Καρ-
πάσιας, περιλαμβάνουν ουσιαστική και
ριζική βελτίωση της υποδομής του οδο-
στρώματος και ασφαλτόστρωση. Τα
έργα που πραγματοποιούνται εν μέσω
της δύσκολης κατάστασης με την παν-
δημία του κορωνοϊού, αναμένεται να

ολοκληρωθούν πριν τις γιορτές των Χρι-
στουγέννων. 
Σε μια άλλη εξέλιξη, πραγματοποιήθη-
καν για τους μόνιμους κάτοικους της
Καρπάσιας τεστ κορωνοϊού και μάλιστα
δύο φορές. Αυτό προέκυψε μετά την
άμεση ανάγκη που ανέκυψε κατόπιν της
εμφάνισης κρουσμάτων στον Κορμα-
κίτη. Το κόστος της διενέργειας των τεστ
ανέλαβαν να καλύψουν ο Εκπρόσωπος
της Κοινότητας Γιαννάκης Μούσας, το
Κοινοτικό Συμβούλιο και η Τοπική Αρχή
Καρπάσιας, καθώς και η Ένωση Νέων
Τιμίου Σταυρού Καρπάσιας. Τα τεστ και
τις δύο φορές για όλους τους κατοίκους
είχαν αρνητικό αποτέλεσμα. Ο Κοινο-
τάρχης Χριστάκης Χατζηαντώνης και η
Επικεφαλής της Τοπικής Αρχής Γιαν-
νούλα Ορφανού, ευχαριστούν μέσω της
εφημερίδας μας τον Εκπρόσωπο Γιαν-
νάκη Μούσα και όλους όσους συνέβαλαν
για τη διενέργεια των εξετάσεων.  

Ξεκίνησε η ασφαλτόστρωση
δρόμων στην Καρπάσια

Κατακυρώθηκε η προσφορά για
τη μελέτη και ετοιμασία σχεδίων               

4Σε τρεις μήνες 
περίπου αναμένε-
ται να υποβληθούν
τα τελικά σχέδια 
στο Δημαρχείο 
Λευκωσίας

Οίκημα Πολιτιστικού Ομίλου Ασωμάτου

4Κάλεσμα 
για ενότητα από

την Τοπική
Αρχή μετά από
την επίλυση

ενός σοβαρού 
προβλήματος
που ταλάνιζε 

τον Κορμακίτη
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Άμεση και έγκαιρη η αντίδραση της ηγεσίας της Κοινότητας 

Γλυτώσαμε τα χειρότερα 
από τον κορωνοϊό
Ο κορωνοϊός παραμόνευε και ο κίνδυνος με-
τάδοσης του στα Μαρωνίτικα χωριά ήταν
πάντα ορατός αλλά ουδείς γνώριζε εάν και
πότε θα γινόταν το μοιραίο. Τελικά ο Covid-
19 «εισέβαλε» στα Μαρωνίτικα χωριά τον
Νοέμβριο, όταν τα αποτελέσματα των τεστ
στα οποία υποβλήθηκαν μέσω ιδιωτικής
πρωτοβουλίας μόνιμοι κάτοικοι του Κορμα-
κίτη, βγήκαν θετικά. Το όλο θέμα έχρηζε άμε-
σης και έγκαιρης διαχείρισης από τις αρχές
του Κορμακίτη, της Καρπάσιας αλλά και της
Κοινότητας ευρύτερα, αφού οι πλείστοι εγ-
κλωβισμένοι ανήκουν στις ευάλωτες ομάδες
του πληθυσμού.
Αμέσως μετά την εμφάνιση των κρουσμάτων
και υπό τον κίνδυνο εξάπλωσης του θανατη-
φόρου ιού, ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
με ανάρτηση του κάλεσε όλους στα δύο
χωριά όπως περιορίσουν τις μετακινήσεις
τους στις απολύτως απαραίτητες και να τη-
ρούν αυστηρά όλα τα μέτρα προστασίας,
ενώ ενημέρωσε πως θα διευθετηθεί, σε συ-
νεννόηση με τα Κοινοτικά Συμβούλια Καρ-
πάσιας και Κορμακίτη, διενέργεια δωρεάν
τεστ για όλους τους εγκλωβισμένους και
επανεγκατασταθέντες. Ούτω και εγένετο,
αφού τις αμέσως επόμενες μέρες, κινητή
μονάδα διενέργειας PCR τεστ βρέθηκε στα
δύο χωριά και πραγματοποιήθηκαν επιτό-
που τα τεστ για να διαπιστωθεί εάν και σε
ποιους εξαπλώθηκε ο κορωνοϊός. Τη διενέρ-
γεια των τεστ συντόνιζαν τα Κοινοτικά Συμ-
βούλια και οι Τοπικές Αρχές μαζί με τη
νοσηλεύτρια και υπεύθυνη του Ιατρικού Κέν-
τρου «Άγιος Ιωάννης» Μαίρη Σκούλλου.
Τα τεστ σε Κορμακίτη και Καρπάσια πραγμα-
τοποιήθηκαν τη Δευτέρα, 16 Νοεμβρίου ενώ
στον Κορμακίτη πραγματοποιήθηκαν μερικά
επιπλέον και την Τρίτη, μέρα κατά την οποία
ολοκληρώθηκε η διαδικασία. Σύμφωνα με

σχετική επίσημη ενημέρωση του Εκπροσώ-
που Γιαννάκη Μούσα, όλα τα αποτελέσματα
από τα δείγματα που λήφθηκαν ήταν αρνη-

τικά, τόσο στον Κορμακίτη όσο και στην Καρ-
πάσια. «Συνεχίζουμε τη συλλογική προσπάθεια.
Με το τρίπτυχο «Προσέχουμε, Προσέχουμε,
Προσέχουμε». Οι ευχές και οι προσευχές μας
με τους ασθενείς μας. Ταχεία ανάρρωση και
σύντομα πίσω σιδερένιοι», ήταν η σχετική
ανάρτηση του Εκπροσώπου της Κοινότητας
με την οποία ανακοίνωσε τα ευτυχή νέα,
καλώντας παράλληλα όλους να μην εφησυ-
χάζουν και ευχόμενος ταχεία ανάρρωση
στους Μαρωνίτες ασθενείς που πλήγησαν
από τη νόσο.
Να σημειωθεί ότι το κόστος των τεστ για τον
Κορμακίτη επωμίστηκαν ο Εκπρόσωπος Γιαν-
νάκης Μούσας, το Κοινοτικό Συμβούλιο Κορ-
μακίτη και η Εκκλησιαστική Επιτροπή Αγίου
Γεωργίου, ενώ για τα τεστ της Καρπάσιας συ-
νέβαλαν οικονομικά ο Εκπρόσωπος, το Κοι-
νοτικό Συμβούλιο Καρπάσιας και η Ένωση
Νέων Τιμίου Σταυρού. Τις ειλικρινείς του ευ-
χαριστίες προς όλους όσους συνέβαλαν στην
έγκαιρη αντιμετώπιση του μεγάλου αυτού
προβλήματος εξέφρασε ο Γιαννάκης Μούσας.
Προς τις Τουρκοκυπριακές Αρχές για τη γρή-
γορη ανταπόκριση, στην Κυπριακή Δημοκρα-
τία για τη συνεχή καθοδήγηση και στήριξη.
Ταυτόχρονα, χαιρέτισε το πνεύμα συνεργα-
σίας και αλληλεγγύης που επικράτησε ανά-
μεσα σε όλους τους φορείς της Μαρωνιτικής
Κοινότητας, τα Κοινοτικά Συμβούλια, τις Το-
πικές Αρχές, τις Εκκλησιαστικές Επιτροπές,
τα Σωματεία.
«Όλοι μαζί αυτές τις δύσκολες ώρες παραμέ-
νουμε ενωμένοι για να βοηθήσουμε και να στη-
ρίξουμε τον κόσμο, για να σώσουμε και να
κρατήσουμε τα χωριά μας. Ο αόρατος εχθρός
βρίσκεται πλέον εντός των πυλών. Όλοι μαζί θα
τον αντιμετωπίσουμε και θα τον νικήσουμε»,
κατέληξε στην ανάρτηση του ο Εκπρόσωπος
της Μαρωνιτικής Κοινότητας στη Βουλή.

Η πανδημία εισέβαλε
στον Κορμακίτη 
και απείλησε 

εγκλωβισμένους και
επανεγκατασταθέντες

Ελπιδοφόρο μήνυμα από τον Εκπρόσωπο της Κοινότητας

Περιοδεία Μούσα σε Κορμακίτη και Καρπάσια
Στον Κορμακίτη και την Καρπάσια βρέθηκε ο Εκ-
πρόσωπος της Κοινότητας Γιαννάκης Μούσας την
Τρίτη 24 Νοεμβρίου 2020 και εν μέσω έξαρσης
της πανδημίας στα Μαρωνίτικα χωριά. Με το
πέρας της περιοδείας του, ο κ. Μούσας προέβη
στην πιο κάτω ελπιδοφόρα ανάρτηση στα Μέσα
Κοινωνικής Δικτύωσης, την οποία παραθέτουμε
αυτούσια: 
«Περιόδευσα σήμερα στα χωριά μας Καρπάσια
και Κορμακίτης. Συνάντησα τις Τοπικές μας
Αρχές, την υπεύθυνη του Ιατρικού μας Κέντρου
και συνομίλησα με τον κόσμο. Συζητήσαμε τις
τελευταίες εξελίξεις και επικαιροποιήσαμε τους
σχεδιασμούς μας.
Μετά τη διενέργεια τεστ σε όλους τους μόνιμους
κατοίκους Κορμακίτη και Καρπάσιας, έχουμε
μπροστά μας μια καλή εικόνα της επιδημιολογικής
κατάστασης των χωριών μας. Σίγουρα τα αποτε-
λέσματα είναι ενθαρρυντικά αλλά σε καμία περί-
πτωση δεν επιτρέπεται ο εφησυχασμός. Πρέπει να
συνεχίσουμε με αυστηρή τήρηση των μέτρων προ-

στασίας και να περιορίσουμε στο ελάχιστο τις επα-
φές και τις μετακινήσεις μας. Οι επόμενες βδομά-
δες είναι πολύ κρίσιμες. Ο κίνδυνος παραμένει
εντός των τειχών και η όποια επιπολαιότητα μπο-
ρεί να έχει βαρύ τίμημα. Συντονιστείτε με τις Το-
πικές Αρχές και το Ιατρικό μας Κέντρο για την
αντιμετώπιση κάθε ύποπτου περιστατικού. Από

την πλευρά της η Κοινότητα αναμφίβολα απέδειξε
για άλλη μια φορά τα ισχυρά της αντανακλαστικά.
Και τούτο με κάνει ευτυχή. Με σύστημα, καλά ορ-
γανωμένη και σωστά προετοιμασμένη, αντιμετώ-
πισε με αποτελεσματικότητα μια πρωτόγνωρη
κατάσταση. Μια πρωτοφανή περιπέτεια για τα
χωριά μας και τον κόσμο μας. Με ψυχραιμία και

με αποφασιστικότητα, με συνεργασία και αλλη-
λεγγύη βρήκε τον καλό δρόμο. Αποδείξαμε ξανά
πως όλοι μαζί μπορούμε. 
Ωστόσο, φίλες και φίλοι, πρέπει να γνωρίζουμε ότι
τα δύσκολα είναι ακόμη μπροστά μας. Μας περι-
μένει ένας βαρύς χειμώνας. Γεμάτος με αβεβαι-
ότητα και απρόβλεπτες εξελίξεις. Θα απαιτηθούν
πολλές αντοχές και γερά νεύρα. Σας καλώ όλους
να συνεχίσουμε στον ίδιο δρόμο. Της ενότητας και
της ομοψυχίας. Της σοβαρότητας και της ευθύνης.
Της συνεργασίας και της αλληλεγγύης. Για να αν-
τιμετωπίσουμε τα ασταμάτητα προβλήματα και τις
συνέπειες της πανδημίας. Πρέπει να αντέξουμε.
Πρέπει ως Κοινότητα να εξέλθουμε αλώβητοι από
αυτό το απρόσμενο κακό που μας βρήκε. Ευτυχώς
τα καλά νέα για το εμβόλιο μας δίνουν δύναμη και
ελπίδα. Μας οπλίζουν με πείσμα και αισιοδοξία.
Θέτουν χρονικό ορίζοντα μερικών μηνών για να
ξεμπερδέψουμε οριστικά από αυτή την κατάρα.
Που έφερε τα πάνω κάτω στη ζωή μας. Που ανέ-
τρεψε όλους μας τους σχεδιασμούς. 
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Σε καθ’ όλα θετικό και εποικοδομητικό
κλίμα πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη,
18 Νοεμβρίου συνάντηση μεταξύ του Εκ-
προσώπου Μαρωνιτών στη Βουλή Γιαν-
νάκη Μούσα και του Υφυπουργού
Καινοτομίας, Έρευνας και Ψηφιακής Πο-
λιτικής Κυριάκου Κόκκινου. Τον Εκπρό-
σωπο των Μαρωνιτών στο γραφείο του
Υφυπουργού συνόδευαν ο στενός του συ-
νεργάτης και καταξιωμένος τεχνοκράτης
σε θέματα τεχνολογίας Αντώνης Σκούλ-
λος, καθώς και η Δρ. Μαρία Σκορδή, συν-
τονίστρια της στρατηγικής συνεργασίας
της Μαρωνιτικής Κοινότητας με το Τε-
χνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου. 
Στο επίκεντρο της συζήτησης βρέθηκε το
όραμα για τη δημιουργία της «Ψηφιακής
Κοινότητας», της ηλεκτρονικής πλατ-
φόρμας που θα καταγράφει και θα προ-
βάλλει την ιστορία, τη ζωή και τον
πολιτισμό των Μαρωνιτών της Κύπρου.
Την πρόταση παρουσίασε προς τον
Υφυπουργό ο κ. Σκούλλος ενώ συζητή-
θηκε και η προοπτική επέκτασης του
όλου πρότζεκτ στον σχεδιασμό και τη
λειτουργία ηλεκτρονικού μουσείου ει-
κονικής πραγματικότητας. 
«Θέλω να εκφράσω την ικανοποίηση μου
για την ανταπόκριση του Υφυπουργού»,
ανέφερε ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών
με το πέρας της συνάντησης. «Θετικός

και πολύ πρακτικός, με εύστοχες τοποθε-
τήσεις, (ο Υφυπουργός) άνοιξε τον δρόμο
για την περαιτέρω διερεύνηση και προ-
ώθηση του εξαιρετικά φιλόδοξου πρό-
τζεκτ», συμπλήρωσε. Ο Γιαννάκης
Μούσας κατέληξε αναφέροντας ότι ο ψη-

φιακός μετασχηματισμός αποτελεί βασικό
πυλώνα στρατηγικής και η «Ψηφιακή
Κοινότητα» είναι ο δρόμος ή καλύτερα
μονόδρομος για το μέλλον και τη νέα
εποχή στη Μαρωνιτική Κοινότητα.
Να σημειωθεί ότι από την ανάληψη των

καθηκόντων του το 2016, ο Γιαννάκης
Μούσας συχνά προωθεί την ιδέα της ψη-
φιακής πολιτικής, ως ένα μέσο προσέγγι-
σης των νέων Μαρωνιτών και ένταξης
τους στα κοινοτικά δρώμενα, σε ένα συ-
νεχώς τεχνολογικά εξελισσόμενο περι-

βάλλον. Εξ’ ου και η δημιουργία του ηλε-
κτρονικού δικτύου νεολαίας από το 2017,
ενός μέσου που αξιοποιώντας το ορθά
μπορεί να προσφέρει πολλές υπηρεσίες
στους νέους και τις νέες της Κοινότη-
τας, ειδικότερα στον τομέα αναζήτησης
και εξευρέσεως εργασίας. Μέσα σε
αυτό το πλαίσιο υπογράφτηκε και η συ-
νεργασία με το ΤΕΠΑΚ τον περασμένο
Μάρτιο για ψηφιοποίηση της πολιτιστι-
κής κληρονομιάς των Μαρωνιτών. Και
πλέον η ιδέα της «Ψηφιακής Κοινότη-
τας» αποκτά ακόμη μεγαλύτερο εύρος,
με τη στήριξη του καθ’ ύλην αρμόδιου
Υφυπουργείου και του Υφυπουργού Κυ-
ριάκου Κόκκινου. 

Συνάντηση Εκπροσώπου Μαρωνιτών με τον Υφυπουργό Καινοτομίας

Πρόταση για δημιουργία της 
«Ψηφιακής Κοινότητας» 

Κατ’ ιδίαν συνάντηση στο Υπουργείο Εργασίας
είχαν ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννά-
κης Μούσας και η Υπουργός Εργασίας, Πρό-
νοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων Ζέτα
Αιμιλιανίδου την Πέμπτη, 15 Οκτωβρίου 2020.
Αποκλειστικό θέμα συζήτησης σύμφωνα με
πληροφορίες του «Τ» ήταν το φλέγον θέμα της
επανεγκατάστασης και οι εγκρίσεις του περα-
σμένου Σεπτέμβρη. 
Η Υπουργός ενημέρωσε τον Εκπρόσωπο για το
σκεπτικό των σχετικών αποφάσεων όσον
αφορά τις αιτήσεις που είχαν υποβληθεί για τα
δύο σχέδια, Επανεγκατάστασης και Εγκατά-
στασης Νεαρών Ζευγαριών. Η Υπουργός τό-
νισε ότι στόχος όλων παραμένει η εύρυθμη
λειτουργία των σχεδίων και οι όποιες αποφά-
σεις λήφθηκαν με βάση σοβαρή μελέτη και
βάσει όλων των στοιχείων που υπήρχαν ενώ-
πιον της επιτροπής και της ιδίας. Υπογράμμισε
δε ότι, όπως προνοούν τα σχέδια, στη βάση
των ενστάσεων που θα υποβληθούν από αιτη-
θέντες που απορρίφθηκαν, αρκετές αιτήσεις
θα επανεξεταστούν το συντομότερο δυνατό. 
Ο Εκπρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης
Μούσας ευχαρίστησε για ακόμα μια φορά την
Υπουργό και την κυβέρνηση για τις άοκνες
προσπάθειες που καταβάλλουν προς όφελος
των Μαρωνίτικων χωριών και επανέλαβε την
πρόθεση της Κοινότητας να συμβάλει στη
σωστή και δίκαιη λειτουργία των δύο σχεδίων,
ούτως ώστε ουδείς να αδικηθεί, αλλά συνάμα
ουδείς να επωφεληθεί χωρίς πραγματικά να
διαμένει μόνιμα στα χωριά. 
Υπουργός και Εκπρόσωπος συμφώνησαν σε
τακτική επικοινωνία και συχνές συναντήσεις
με στόχο τη στενή παρακολούθηση της πο-
ρείας των σχεδίων επανεγκατάστασης αλλά
και ευρύτερα των αποτελεσμάτων που αυτά
επιφέρουν στον στόχο της «δημιουργίας» ζωής
στα Μαρωνίτικα χωριά.  

Συζήτησαν για την
επανεγκατάσταση

Τετ-α-τετ Μούσα-Ζέτας 
για το φλέγον θέμα

Με τον λαό του Λιβάνου να βιώνει
μία εκ των χειρότερων περιόδων
στην ιστορία της χώρας, με σωρεία
οικονομικών, κοινωνικών και πολι-
τικών προβλημάτων, η Μαρωνιτική
Κοινότητα της Κύπρου δεν θα μπο-
ρούσε να μείνει απαθής. Πέραν των
πολλαπλών πρωτοβουλιών από το
περασμένο καλοκαίρι για στήριξη
των πληγέντων από τις καταστροφι-
κές εκρήξεις στο λιμάνι της Βηρυ-
τού, η ηγεσία της Κοινότητας όφειλε
να στηρίξει όλους όσοι προσπαθούν

να εγκατασταθούν μόνιμα στην
Κύπρο μαζί με τις οικογένειες τους,
εν μέσω αυτής της πρωτόγνωρης κα-
τάστασης στον γειτονικό Λίβανο. 
Τη Δευτέρα, 26 Οκτωβρίου, ο Εκ-
πρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννά-
κης Μούσας μαζί με αντιπροσωπεία
της Λιβανικής Κοινότητας της Κύ-
πρου, είχαν συνάντηση επί του θέ-
ματος με τον Υπουργό Εσωτερικών
Νίκο Νουρή και υψηλά ιστάμενους
αξιωματούχους του Υπουργείου
Εσωτερικών καθώς και του Υπουρ-

γείου Ενέργειας, Βιομηχανίας και
Τουρισμού. Στο επίκεντρο βρέθηκαν
οι διευκολύνσεις που παρέχονται
από τις αρμόδιες κρατικές υπηρε-
σίες προς τους Λιβανέζους οι οποίοι
επιθυμούν να εγκατασταθούν στην
Κύπρο, μεταφέροντας τα χρήματα
τους και τις όποιες επιχειρηματικές
δραστηριότητες είχαν στον Λίβανο. 
Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε σε
εξαιρετικό κλίμα και σύμφωνα με τον
Εκπρόσωπο των Μαρωνιτών, ο
Υπουργός Εσωτερικών έδειξε τη δέ-

ουσα θέληση και πρόθεση να στηρί-
ξει με κάθε δυνατό τρόπο την όλη
προσπάθεια. Να αναφερθεί ότι ήδη,
με συγκεκριμένα σχέδια, η κυβέρ-
νηση παρέχει διευκολύνσεις προς
αυτόν τον σκοπό για γρήγορη και
χωρίς ταλαιπωρία κάθοδο Λιβανέζων
στο νησί, ενώ τονίστηκε από τους αρ-
μόδιους λειτουργούς του Τμήματος
Αρχείου Πληθυσμού και Μετανά-
στευσης ότι οι διαδικασίες έκδοσης
των σχετικών αδειών παραμονής θα
είναι απλούστερες και πιο γρήγορες. 

Έκτακτη συνάντηση με τον Υπουργό Εσωτερικών Νίκο Νουρή

Έμπρακτη στήριξη 
στον λαό του Λιβάνου

4Γ. Μούσας: 
Ο ψηφιακός 
μετασχηματισμός
αποτελεί 
μονόδρομο για
τη Μαρωνιτική
Κοινότητα
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Με μέτρα προστασίας από τον Covid-19 άρχισαν τα μαθήματα 

Ξεκίνημα για το 
Sanna Academy

Κατά τη συνεδρία του Υπουργικού
Συμβουλίου ημερομηνίας 4 Νοεμ-
βρίου 2020, λήφθηκε η σχετική
απόφαση για διορισμό της νέας
Σχολικής Εφορείας Μαρωνιτών, ως
η εισήγηση του Εκπροσώπου της
Κοινότητας στη Βουλή των Αντι-
προσώπων Γιαννάκη Μούσα προς
τον Υπουργό Παιδείας, Πολιτισμού,
Αθλητισμού και Νεολαίας Πρό-
δρομο Προδρόμου. Η νέα Σχολική
Εφορεία, με πενταετή θητεία,
απαρτίζεται από τους πιο κάτω: 

Πρόεδρος:
Βαλεντίνος Κουμέττου (φωτό)
Μέλη:
Πέτρος Π. Κατσιολούδης
Μιχάλης Γ. Πεκρής
Αντώνης Φραντζιάς
Σοφία Τερζή Παυλίδου
Αντωνία Μιχαήλ
Μισιέλ Κοντού
Γιάννα Γ. Σκούλλου
Ηλίας Φραγκίσκου
Γεωργία Καφετζιή Αναστασίου
Αντώνης Ν. Σιαμμούτη

Τα θερμά του συγχαρητήρια προς
τους διορισθέντες εξέφρασε ο Εκπρό-
σωπος των Μαρωνιτών, ενώ τους ευ-
χήθηκε κάθε επιτυχία στο δύσκολο
έργο τους. Όπως τόνισε, το τρίπτυχο
που μας καθοδηγεί είναι οι υψηλοί
στόχοι, η σκληρή δουλειά και η συ-
νεργασία με όλους. Με τη σειρά της η
Σχολική Εφορεία ευχαρίστησε με
ανακοίνωση τον Εκπρόσωπο των Μα-
ρωνιτών για την εμπιστοσύνη και την ει-
σήγηση προς το Υπουργικό Συμβούλιο
για διορισμό του Προέδρου και των
μελών της. Επίσης, όπως αναφέρεται
στην ανακοίνωση, έλαβε ήδη χώρα συ-
νάντηση του Προέδρου Βαλεντίνου
Κουμέττου με τον Εκπρόσωπο Γιαν-
νάκη Μούσα, όπου τέθηκαν ήδη οι
πρώτοι στόχοι για τα εκπαιδευτικά
ιδρύματα της Κοινότητας. 
«Ο ακούραστος Εκπρόσωπός μας,
πάντα παρών στο έργο της Εφο-
ρείας, δήλωσε την αμέριστη στήριξη
και εμπιστοσύνη του σε όλα τα πρό-
σωπα που την απαρτίζουν. Έχοντας
ως γνώμονα την ευημερία των μα-
θητών μας, σε ένα πλαίσιο ενότη-
τας, αλληλεγγύης και σεβασμού της
διαφορετικότητας, προχωράμε όλοι
μαζί για το κτίσιμο του αύριο, μέσα
από σκληρή δουλειά και υψηλούς
στόχους. Μαζί μπορούμε», καταλή-
γει η ανακοίνωση της Σχολικής Εφο-
ρείας Μαρωνιτών. 
Να σημειωθεί ότι σήμερα η Σχολική
Εφορεία έχει υπό την ευθύνη της το
Δημοτικό Σχολείο και το Νηπιαγω-
γείο Αγίου Μάρωνα στην Ανθού-
πολη, εντούτοις, με την ανέγερση
του Κέντρου Συνεργασίας στον Κορ-
μακίτη και την εκεί επαναλειτουργία
του Δημοτικού Σχολείου και του Νη-
πιαγωγείου, το έργο της θα διευρυν-
θεί σημαντικά και οι ευθύνες θα
είναι ακόμη μεγαλύτερες, αφού θα
διαχειρίζεται πλέον και τα εν λόγω
εκπαιδευτικά ιδρύματα με όλες τις
ιδιαιτερότητες που προκύπτουν
λόγω της κατάστασης. 

Κατόπιν εισήγησης του 
Εκπροσώπου Μαρωνιτών

Το Υπουργικό
διόρισε τη νέα
Σχολική Εφορεία
Μαρωνιτών

Άρχισαν επίσημα για τη σχολική χρονιά
2020-21 τα μαθήματα που προσφέρει το
πρόγραμμα του Γραφείου Εκπροσώπου
Μαρωνιτών, για εκμάθηση της Κυπρια-
κής Μαρωνιτικής Αραβικής Γλώσσας,
τόσο στη Λευκωσία όσο και στον Κορμα-
κίτη. Το πρώτο μάθημα έγινε στον Κορ-
μακίτη το πρωινό της Κυριακής, 18
Οκτωβρίου με τη συμμετοχή των παιδιών
που εγκαταστάθηκαν μόνιμα και διαμέ-
νουν στο Μαρωνίτικο χωριό με τις οικο-
γένειες τους, ενώ το απόγευμα της ίδιας
μέρας έγινε και το πρώτο μάθημα στη
Λευκωσία, στο Δημοτικό Σχολείο Αγίου
Μάρωνα στην Ανθούπολη. 
Τα μαθήματα της Sanna στον Κορμακίτη
εντάσσονται στο πλαίσιο ενός ευρύτερου
προγράμματος του Γραφείου Εκπροσώ-
που Μαρωνιτών για ενίσχυση της ενασχό-
λησης των παιδιών που ζουν μόνιμα στον
Κορμακίτη και περιλαμβάνει εκμάθηση
της Sanna, προβολή ταινιών, μαθήματα
χορού, παιχνίδια και άλλα. Το πρόγραμμα
αυτό λαμβάνει χώρα τα Σαββατοκύριακα
στην ειδικά διαμορφωμένη αίθουσα του
πρώην Νηπιαγωγείου Κορμακίτη, για
δεύτερη χρονιά, σε συνεργασία με το
Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλη-
τισμού και Νεολαίας. Την ευθύνη του
προγράμματος έχει ο δάσκαλος Ηλίας
Ζωνιάς. 
Σε δηλώσεις του ο Εκπρόσωπος των Μα-
ρωνιτών Γιαννάκης Μούσας, καλωσορί-
ζοντας και χαιρετίζοντας την έναρξη των
μαθημάτων, τόνισε ότι η εδραίωση αυτών

των προγραμμάτων δεν είναι τίποτα άλλο
παρά ο προπομπός της επαναλειτουργίας
των σχολείων και εκπαιδευτηρίων των
Μαρωνιτών στα χωριά τους. Πρόκειται,
είπε, για έναν στρατηγικό στόχο της Κοι-
νότητας που σταθερά οδεύει προς την
υλοποίηση. «Εύχομαι ολόψυχα στα παι-
διά και στον δάσκαλό τους να έχουν, έστω
και υπό τις δύσκολες συνθήκες της παν-
δημίας που όλοι βιώνουμε, μια καλή και
παραγωγική χρονιά. Θα είμαστε πάντα
στο πλευρό τους», συμπλήρωσε ο κ. Μού-
σας.
Με αφορμή την έναρξη του νέου κύκλου
δραστηριοτήτων στον Κορμακίτη, το Γρα-
φείο Εκπροσώπου Μαρωνιτών εξέφρασε
θερμές ευχαριστίες προς όλους όσους

βοήθησαν στη δημιουργία μια σύγχρονης
αίθουσας διδασκαλίας στο νεοκλασικό
κτίριο του πρώην νηπιαγωγείου. Συγκε-
κριμένα, το Κοινοτικό Συμβούλιο και την
Τοπική Αρχή Κορμακίτη, τη Σχολική Εφο-
ρεία Μαρωνιτών και το Πανεπιστήμιο
Κύπρου, τους κύριους Αντώνη Σκούλλο
και Πεππίνο Πέτρου, τα νεαρά ζευγάρια
που εγκαταστάθηκαν στον Κορμακίτη και
στηρίζουν το πρόγραμμα καθώς και όλους
όσοι, με όποιο τρόπο, στήριξαν αυτή τη
μεγάλη προσπάθεια.
Στη Λευκωσία, συνεχίζονται και φέτος τα
μαθήματα της Sanna για παιδιά στο Δη-
μοτικό Σχολείο Αγίου Μάρωνα, με τη
συμμετοχή αρκετών παιδιών. Και αυτά
τα μαθήματα εντάσσονται στο πρό-

γραμμα του Γραφείου Εκπροσώπου Μα-
ρωνιτών, υπό τον δάσκαλο Ηλία Ζωνιά και
προσφέρονται δωρεάν για όλους. Μέσω της
εφημερίδας μας, το Γραφείο Εκπροσώπου
θέλησε να εκφράσει ευχαριστίες στη Σχο-
λική Εφορεία Μαρωνιτών για την παραχώ-
ρηση αίθουσας στη σχολική μονάδα καθώς
και στο Υπουργείο Παιδείας που στηρίζει και
αυτήν την πρωτοβουλία.
Τόσο στον Κορμακίτη, όσο και στη Λευκω-
σία, τα μαθήματα πραγματοποιούνται τη-
ρώντας αυστηρά τα σχετικά πρωτόκολλα
του Υπουργείου Υγείας και τις οδηγίες για
προστασία από την πανδημία του κορω-
νοϊού. Σε μια άλλη εξέλιξη, το Υπουργείο
Παιδείας ανακοίνωσε πως τα επιμορφω-
τικά προγράμματα αναστέλλονται προσω-
ρινά λόγω της πανδημίας, εντούτοις
γίνεται προσπάθεια για πραγματοποίηση
τους διαδικτυακά. 
Να σημειωθεί ότι μετά την επιτυχία που
σημείωσε το θερινό διαδικτυακό πρό-
γραμμα για φοιτητές, το Γραφείο Εκπρο-
σώπου σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο
Κύπρου ανακοίνωσε τη διοργάνωση δια-
δικτυακών μαθημάτων για διδασκαλία της
Sanna σε φοιτητές. Τα μαθήματα αναμέ-
νεται σύντομα να ξεκινήσουν αφού έχουν
ήδη δηλώσει σε αυτά συμμετοχή αρκετοί
φοιτητές και φοιτήτριες στην Κύπρο
και το εξωτερικό.

4Έναρξη εκπαιδευτικών 
δραστηριοτήτων για τα παιδιά 
που διαμένουν στον Κορμακίτη

4Για πρώτη φορά, διαδικτυακό 
πρόγραμμα εκμάθησης της Sanna
για φοιτητές

Σε μια είδηση της τελευταίας στιγμής, από το Σάββατο 28 Νοεμβρίου, τόσο τα μαθήματα σε Λευκωσία όσο και
στον Κορμακίτη συνεχίζονται μέχρι νεοτέρας διαδικτυακά, λόγω της ανησυχητικής έξαρσης της πανδημίας.
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Σε προχωρημένο στάδιο βρίσκεται η τιτάνια προσπά-
θεια για αναστήλωση της ιστορικής Μονής του Προ-
φήτη Ηλία στην Αγία Μαρίνα, προσπάθεια που
ξεκίνησε από πρωτοβουλία του Εκπροσώπου των Μα-
ρωνιτών στη Βουλή Γιαννάκη Μούσα, το καλοκαίρι του
2019, μετά και την επικίνδυνη κατάσταση στην οποία
περιήλθε και τους κινδύνους που αυτή εγκυμονούσε. Η
αναστήλωση και αποκατάσταση της Ιεράς Μονής των
Μαρωνιτών της Κύπρου τέθηκε ως ύψιστη προτεραι-
ότητα και ο Εκπρόσωπος της Κοινότητας είχε δώσει τη
σχετική διαβεβαίωση, ότι θα τεθεί επικεφαλής της εκ-
στρατείας, κατά τη διάρκεια Θείας Λειτουργίας στα ιερά
χώματα της Μονής. 
Από την πρώτη στιγμή η πρωτοβουλία αγκαλιάστηκε
από τον Υπουργό Ενέργειας Γιώργο Λακκοτρύπη (σή-
μερα πρώην) και το μέλος της εορτάζουσας τον Προ-
φήτη Ηλία οικογένειας Ζήνων Λιάτσο, οι οποίοι μαζί
με τον Εκπρόσωπο επισκέφτηκαν, στις 5 Αυγούστου
2019, τον Ηγούμενο της Μονής Αββά Ιωσήφ Μιχαη-
λίδη Λακκοτρύπη, με τον οποίο συμφώνησαν ότι η
αναστήλωση της ιστορικής Μονής αποτελεί για όλους
θέμα πρώτης προτεραιότητας, με αποτέλεσμα να κα-
θοριστεί συγκεκριμένος σχεδιασμός για προώθηση της
μεγάλης αυτής επιδίωξης. 
Τα λόγια του Γιαννάκη Μούσα κατά την έναρξη της τι-
τάνιας αυτής προσπάθειας ήταν χαρακτηριστικά: «Για
μένα προσωπικά η αποκατάσταση της ιστορικής Μονής
Προφήτη Ηλία δεν έχει μόνο ιστορική, θρησκευτική και
πολιτιστική σημασία. Είναι μια εξόχως συμβολική πρωτο-
βουλία που θα σημάνει την απαρχή της αναγέννησης των
δύο Μαρωνίτικων χωριών που γεωγραφικά την αγκαλιά-
ζουν. Του Ασωμάτου και της Αγίας Μαρίνας. Ας είναι λοι-
πόν η πρωτοβουλία τούτη άλλο ένα έμβασμα στους
ασταμάτητους αγώνες μας για αποστρατικοποίηση και
επιστροφή στα άγια χώματά μας. Ας αποτελέσει η Μονή
Προφήτη Ηλία την βάση και το εφαλτήριο για ζωή και
ελπίδα στα δύο μαρτυρικά χωριά μας αλλά και για ολό-
κληρη τη Μαρωνιτική Κοινότητα της Κύπρου. Όλοι μαζί
συλλογικά, υπεύθυνα και αποφασιστικά προχωρούμε»
Να σημειωθεί ότι στο κάλεσμα του Εκπροσώπου των
Μαρωνιτών ανταποκρίθηκαν αμέσως και το Μέλος του
Ανωτάτου Δικαστηρίου Αντώνης Λιάτσος καθώς και ο
Βουλευτής Κερύνειας Μάριος Μαυρίδης. Ακολούθησαν
συναντήσεις με τον Τάκη Χατζηδημητρίου, Συμπρόεδρο
της Δικοινοτικής Τεχνικής Επιτροπής για την Πολιτι-
στική Κληρονομιά και το Μέλος της Ιωάννη Καρή, οι
οποίοι ενημέρωσαν τον κ. Μούσα πως η αναστήλωση
της Μονής βρίσκεται στις άμεσες προτεραιότητες της
Επιτροπής, εντούτοις υπήρχαν δύο θέματα σε εκκρε-
μότητα που αφορούσαν στο έργο. Το ένα είχε να κάνει
με τις άδειες από τις Τ/Κ αρχές ενώ το δεύτερο αφο-
ρούσε στο οικονομικό, κομμάτι στο οποίο έπρεπε να

συμβάλει και η ίδια η Μαρωνιτική Κοινότητα. 
Οι προσπάθειες του Εκπροσώπου κατά τους τελευ-
ταίους 15 μήνες ήταν ασταμάτητες και πολυεπίπε-
δες. Από τη μια έπρεπε να προωθηθεί το θέμα της
αναστήλωσης της ιστορικής μονής και να τεθεί ως
θέμα προτεραιότητας στο πρόγραμμα δράσης της
Δικοινοτικής Τεχνικής Επιτροπής και από την άλλη
έπρεπε να αναληφθεί πρωτοβουλία για την εξα-
σφάλιση ενός πολύ σοβαρού ποσού το οποίο θα κα-
τατεθεί ως κοινοτική συνεισφορά στο έργο της
αναστήλωσης.
Σε όλη αυτή την περίοδο, ο Εκπρόσωπος είχε τη
συνεχή στήριξη του πρώην Υπουργού Ενέργειας
Γιώργου Λακκοτρύπη ο οποίος συνέβαλε καθορι-
στικά στην επιτυχή έκβαση διαφόρων προσπα-
θειών του κ. Μούσα. Παράλληλα υπήρχε ανοικτός
δίαυλος επικοινωνίας τόσο με τον Ηγούμενο της
Ιεράς Μονής Προφήτη Ηλία Αββά Ιωσήφ Μιχαη-
λίδη όσο και με το Μέλος της Δικοινοτικής Τεχνι-
κής Επιτροπής για την Πολιτιστική Κληρονομιά
Δρ. Ιωάννη Καρή, για την καλύτερη συνεννόηση
και συντονισμό. Πληροφορίες της εφημερίδας μας
αναφέρουν πως Αββάς, Εκπρόσωπος και πρώην
Υπουργός είχαν τουλάχιστον πέντε συναντήσεις
που πραγματοποιήθηκαν στο Μετόχι του Προφήτη
στον Κοτσιάτη.
Την ίδια ώρα, ο Εκπρόσωπος Γιαννάκης Μούσας
μαζί με στενούς του συνεργάτες διεξήγαγε σειρά
επαφών στο βόρειο μέρος του νησιού όπου έθεσε το
θέμα ενώπιον των Τουρκοκυπριακών Αρχών. Ήταν
πολύ σημαντικό να κερδηθεί η θετική στάση της

Τ/Κ πλευράς, η οποία στο τέλος της ημέρας θα
δώσει και το πράσινο φως για την έναρξη των εργα-
σιών. Καταλυτικό ρόλο προς αυτή την κατεύθυνση
διαδραμάτισε και διαδραματίζει ο συμπρόεδρος της
Τεχνικής Επιτροπής Αλί Τουντζάι.
Σε συνέντευξη του στον Τύπο των Μαρωνιτών τον
Οκτώβριο του 2019, ο Τάκης Χατζηδημητρίου ανέφερε
ότι ο Προφήτης Ηλίας είναι στην ημερήσια διάταξη της
Δικοινοτικής Επιτροπής από την πρώτη μέρα που συ-
στάθηκε. Δήλωσε ότι αντίκρυσε ιδίοις όμμασι ένα ση-
μαντικό μνημείο της Κύπρου, απρόσιτο, σε στρατιωτική
ζώνη. Ανέφερε ότι στο κομμάτι αυτό θα υπάρξει συνερ-
γασία με τους Τουρκοκύπριους οι οποίοι θα βοηθήσουν
στο να εξασφαλιστούν οι άδειες από τον στρατό για να
προχωρήσει το έργο της αναστήλωσης. Επί τούτου, είχε
δηλώσει, ανέλαβε ο Τουρκοκύπριος συμπρόεδρος Αλί
Τουντσάι να εργαστεί προς την πλευρά των Τ/Κ αρχών
για εξασφάλιση άδειας για να γίνει μια προκαταρκτική
μελέτη. Στην ίδια συνέντευξη, ο κ. Χατζηδημητρίου
ανέφερε ότι η Μαρωνιτική Κοινότητα ανέλαβε πρωτο-
βουλία να συνεισφέρει στο οικονομικό κομμάτι στην
προσπάθεια για τον Προφήτη Ηλία.
Επί των όσων είχε δηλώσει ο κ. Χατζηδημητρίου στη
συνέντευξη του στον «Τ», να σημειωθεί ότι η προκα-
ταρκτική μελέτη για τη Μονή έγινε, αφού εξασφαλί-
στηκε σχετική άδεια και το εκτιμώμενο κόστος της
πρώτης φάσης της αναστήλωσης ανέρχεται στις
300.000 ευρώ. Από αυτό το ποσό, η Μαρωνιτική Κοι-
νότητα δεσμεύτηκε να συγκεντρώσει και να διαθέσει
το ποσό των 100.000 ευρώ ως κοινοτική συνεισφορά,
κάτι για το οποίο ενημέρωσε και την επιτροπή. 

Συνεισφορά εκατό χιλιάδων ευρώ από τη Μαρωνιτική Κοινότητα

Πρόσω ολοταχώς 
για την αναστήλωση 
της Μονής Προφήτη Ηλία

4Η πρωτοβουλία του
Εκπροσώπου των Μα-
ρωνιτών που ξεκίνησε
το καλοκαίρι του 2019
είχε ευρεία ανταπό-
κριση από φορείς και
παράγοντες της Μα-
ρωνιτικής Κοινότητας

4Μούσας: «Όπως έχω
επανειλημμένα δηλώ-
σει, η αναστήλωση
της ιστορικής Μονής
Προφήτη Ηλία στην
Αγία Μαρίνα αποτελεί
έργο στρατηγικής ση-
μασίας για τη Μαρω-
νιτική Κοινότητα. Με
τη βοήθεια του Θεού
και όλων μας των
Αγίων προχωρούμε»

Σε πρόσφατες δηλώσεις του στον «Τ», ο Εκ-
πρόσωπος των Μαρωνιτών Γιαννάκης
Μούσας ανακοίνωσε ότι η Μαρωνιτική
Κοινότητα έχει εξασφαλίσει το εν λόγω
ποσό των εκατό χιλιάδων που θα διατεθεί
για το έργο της αναστήλωσης της ιστορι-
κής Μονής Προφήτη Ηλία στην Αγία Μα-
ρίνα. Όπως ανάφερε, το ποσό αυτό
αποτελεί το προϊόν σημαντικών εισφορών
από διάφορους οργανισμούς, φορείς και
άτομα. Στο πλαίσιο των δηλώσεων του, ο
Γιαννάκης Μούσας ευχαρίστησε ολόψυχα
τον πρώην Υπουργό Ενέργειας Γιώργο
Λακκοτρύπη για την στενή και άψογη συ-
νεργασία, το Μέλος του Ανωτάτου Δικα-
στηρίου Αντώνη Λιάτσο, τον Βουλευτή
Κερύνειας Μάριο Μαυρίδη και τον Ζήνων
Λιάτσο, εκπρόσωπο της εορτάζουσας τον
Προφήτη οικογένειας, για την στήριξη
της προσπάθειας. Ειδικές ευχαριστίες
απηύθυνε επίσης προς τη Δικοινοτική Τε-
χνική Επιτροπή για την Πολιτιστική Κλη-
ρονομιά, τους συμπροέδρους Τάκη
Χατζηδημητρίου και Αλί Τουντσάι καθώς

και στον Δρα Ιωάννη Καρή για τον συντο-
νισμό και τη συνεργασία. 
«Η πρώτη φάση της αναστήλωσης, η οποία
αναμένεται να στοιχίσει €300.000, προ-
βλέπει την πλήρη ανακαίνιση και στήριξη
του ιερού ναού που βρίσκεται στην Ιστορι-
κότερη Μονή των Κυπρίων Μαρωνιτών»,
τόνισε ο κ. Μούσας. «Εμείς δηλώνουμε
πλήρη ετοιμότητα, είμαστε σε αναμονή και
προσβλέπουμε στην έναρξη των εργασιών
το συντομότερο δυνατό», συμπλήρωσε. Ο
Εκπρόσωπος της Κοινότητας προανήγγειλε
τη διοργάνωση ειδικής ευχαριστήριας εκ-
δήλωσης προς του δωρητές, εκδήλωση που
όπως είπε θα πραγματοποιηθεί σε συνερ-
γασία με την Ιερά Μονή Προφήτη Ηλία και
τον Αββά Ιωσήφ Μιχαηλίδη. 
«Όπως έχω επανειλημμένα δηλώσει, η ανα-
στήλωση της ιστορικής Μονής Προφήτη
Ηλία στην Αγία Μαρίνα αποτελεί έργο στρα-
τηγικής σημασίας για τη Μαρωνιτική Κοινό-
τητα. Με τη βοήθεια του Θεού και όλων μας
των Αγίων προχωρούμε», κατέληξε ο Γιαν-
νάκης Μούσας. 

100 χιλιάδες ευρώ 
για τον Προφήτη Ηλία 

από τη Μαρωνιτική Κοινότητα
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Η στήλη «Πρόσωπα» στο παρόν τεύ-
χος της εφημερίδας μας, έχει την τιμή
να φιλοξενήσει τον Γενικό Διευθυντή
της εταιρίας SuperHome Center του
Ομίλου Σιακόλα, Γιώργο Τζιοβάννη.
Όντας ένας γνήσιος όπως αναφέρει
Ασωματίτης, θυμάται την παιδική του
ηλικία στο χωριό του που σημαδεύ-
τηκε από τον τραγικό ξεριζωμό της οι-
κογένειας του το 1974. Κάνει λόγο για
τη μεγάλη επαγγελματική του σταδιο-
δρομία και για το πως κατέληξε στο
υψηλότερο σκαλοπάτι μιας εκ των με-
γαλύτερων εταιρειών του ομίλου CTC.
Εκφράζει τις έντονες ανησυχίες του
για την πορεία της οικονομίας στην
Κύπρο εν καιρώ κορωνοϊού, ενώ δίνει
τη δική του ερμηνεία για την ισχυρή
παρουσία Μαρωνιτών στις υψηλότε-
ρες θέσεις στον επιχειρηματικό και
όχι μόνο τομέα του τόπου. Την ίδια
ώρα, δίνει σημαντικές συμβουλές
στους νέους και τις νέες της Μαρωνι-
τικής Κοινότητας που αναζητούν το
μέλλον τους σε ένα δύσκολο και αντα-
γωνιστικό εργασιακό περιβάλλον,
ενώ δεν παραλείπει να αναφερθεί στη
σημερινή πορεία της Κοινότητας
στον αγώνα που διεξάγει για επι-
βίωση. Μιλά για τις αναμνήσεις του
από το χωριό του Ασώματος Κερύ-
νειας και στο θέμα της επιστροφής,
τονίζει ότι είναι χρέος όλων να κρατη-
θεί η φλόγα της επιστροφής αναμ-
μένη, παρά τις όποιες αντιξοότητες.

***
Κύριε Τζιοβάννη, μιλήστε μας πρώτα εν συν-
τομία για τη ζωή σας. Την καταγωγή σας, τα
παιδικά σας χρόνια, την όλη πορεία σας
στην εκπαίδευση και στον επαγγελματικό
τομέα. 
Γεννήθηκα το 1969 και κατάγομαι από το χωριό
Ασώματος της Επαρχίας Κερύνειας. Είμαι ο μι-
κρότερος από τα τέσσερα παιδιά του Ιωάννη Χα-
τζητζιοβάννη (Τσιαούσης)  και της Μαρούλας
Βιολάρη. Η παιδική μου ηλικία δυστυχώς σημα-
δεύτηκε από τον ξεριζωμό τις οικογένειας μου
από το χωριό μας, τον Αύγουστο του 1974. Παρά
τις δυσκολίες που συναντήσαμε στο νέο περιβάλ-
λον, με την σκληρή δουλειά των γονιών μας
μπορώ να πω ότι είχαμε ωραία και ανέμελα παι-
δικά χρόνια αφού, πρωταρχικός τους στόχους
ήταν να μην στερηθούμε σχεδόν τίποτα! 
Σπούδασα Διοίκηση Επιχειρήσεων στο Philips
College και αποφοίτησα το 1990. Στην συνέχεια
ταξίδεψα στο San Francisco στην Αμερική και
παρακολούθησα εξειδικευμένα σεμινάρια καθώς
επίσης και μαθήματα διαφημιστικής φωτογρα-
φίας, στο American academy of art University.
Εκεί είχα την ευκαιρία για πρώτη φορά, να γνω-
ρίσω πολυκαταστήματα  DO IT YOUR SELF (
DIY).  Το 1998 γνώρισα την γυναικά μου Άντρη,
η οποία κατάγεται από το χωριό Πέτρα και μαζί
αποκτήσαμε δυο κόρες, την Κωνσταντίνα και
Ιωάννα. Στα πρώτα χρόνια της σταδιοδρομίας
μου στην Κύπρο εργάστηκα σε εταιρείες γενικού
εμπορίου, αλλά πάντα πίσω από το μυαλό μου
υπήρχε η επιθυμία να εργαστώ σε ένα μεγάλο Πο-
λυκατάστημα,  το οποίο να προσφέρει τα πάντα
για το σπίτι. Η ευκαιρία αυτή μου δόθηκε τελικά
το 1998 με την πρόσληψη μου στην εταιρία Supe-

rHome Center σαν Εμπορικός διευθυντής, όπου
μάλιστα από το 2008 μέχρι και σήμερα, κατέχω
τη θέση του Γενικού Διευθυντή. 

Ηγείστε εδώ και 12 χρόνια μιας εταιρείας
κολοσσού στον τομέα της. Ποιο είναι το μέ-
γεθος της ευθύνης και ποιες είναι οι δικές
σας αρμοδιότητες;
Όντως εδώ και 12 χρόνια είμαι στο πηδάλιο του
μεγαλύτερου DIY  Καταστήματός στην Κύπρο.
Ο ρόλος ενός γενικού διευθυντή είναι πολυδιά-
στατος και περιλαμβάνει τη διαχείριση ποικίλων
επιχειρηματικών λειτουργιών, όπως η χάραξη
στρατηγικής της εταιρείας, η διαχείριση έργων
ανάπτυξης και βελτίωσης των υφισταμένων υπη-
ρεσιών, η οικονομική διαχείριση, το ανθρώπινο
δυναμικό και πολλά άλλα. Τα σημαντικότερα από
αυτά τα καθήκοντα και ευθύνες περιλαμβάνουν:  
- Επίβλεψη των καθημερινών λειτουργιών της

εταιρείας
- Σχεδιασμό στρατηγικής ανάπτυξης.
- Καθορισμό βραχυπρόθεσμων και μακροπρόθε-

σμων στόχων.
- Αξιολόγηση και βελτίωση των οικονομικών επι-

δόσεων τις εταιρείας.
- Σχεδιασμού επικοινωνιακής πολιτικής της εται-

ρείας.
- Σχεδιασμού κινήτρων και παραγωγικότητας για

όλο το προσωπικό. 
- Εκπαίδευση προσωπικού. 
- Διαχείριση προβλημάτων σε όλα τα επίπεδα
- Ετοιμασία και υποβολή εκθέσεων προς το Διοι-

κητικό Συμβούλιο. 

Η εταιρεία σας είναι υποψήφια για βρά-
βευση στα IN BUSINESS AWARDS 2020
στην κατηγορία Επιχείρηση. Τι είναι αυτό
που κατά την άποψη σας την κάνει να ξεχω-

ρίζει και ταυτόχρονα να κρατά διαχρονικά
τα σκήπτρα στον τομέα της παρά τον τερά-
στιο ανταγωνισμό σήμερα;
Τα SuperHome Center, από τον Μάρτιο του 1999
μέχρι και σήμερα αποτελούν όχι μόνο τη μεγαλύ-
τερη αλλά και την πιο επιτυχημένη αλυσίδα πο-
λυκαταστημάτων DIY & Home Improvement
στην Κυπριακή αγορά. Είναι μέλος του Ομίλου
CTC και διαθέτει 5 πολυκαταστήματα σε Λευκω-
σία, Λεμεσό, Πάφο και Λάρνακα, συνολικής έκτα-
σης περίπου 19.000 τ.μ., ενώ προσφέρει πέραν
των 50.000 εξαιρετικής ποιότητας προϊόντων, κα-
λύπτοντας 18 και πλέον εξιδεικευμένες κατηγο-
ρίες, εξυπηρετώντας περίπου 1.3 εκατομμύρια
επισκέπτες ετησίως. Tα SuperHome Center απο-
τελούν μια πρωτοποριακή για τα Κυπριακά δεδο-
μένα εμπειρία ψωνίσματος η οποία μάλιστα σε
πολύ μικρό χρονικό διάστημα αφομοιώθηκε και
βοήθησε τον Κύπριο καταναλωτή, όχι μόνο να κα-
τανοήσει τη φιλοσοφία του DIY (Κάν’ το μόνος
σου), αλλά και να το εντάξει στην καθημερινότητα
του. Η άμεση και θετική ανταπόκριση του κοινού,
οδήγησε το Νοέμβριο του 2001 στη λειτουργία του
2ου πολυκαταστήματος Superhome Center, στην
Πάφο. Το 2007 ακολούθησε η επέκταση με άλλα
δύο πολυκαταστήματα στη Λεμεσό και στη Λευ-
κωσία, εντός του εμπορικού κέντρου “The Mall of
Engomi” ενώ το 2015 η επέκταση συνεχίζεται με
το 5ο κατάστημα στη Λάρνακα. Η εταιρεία βρί-
σκεται συνεχώς σε αναζήτηση καινοτόμων και
αποτελεσματικών τρόπων εξυπηρέτησης των πε-
λατών της, όπως η πρόσφατη ανάπτυξη του ηλε-
κτρονικού της καταστήματος, ενισχύοντας έτσι
και βελτιώνοντας συνεχώς τόσο τις υπηρεσίες όσο
και την ενδυνάμωση της σχέσης εμπιστοσύνης με
τους πελάτες μας. 

Ποια η γνώμη σας για την γενική κατά-
σταση της οικονομίας στην Κύπρο του
2020; Πιστεύετε ότι σαν κράτος θα έπρεπε
να επενδύσουμε και να δώσουμε βάρος σε
διαφορετικούς τομείς της οικονομίας;
Πέραν δηλ από τον τουρισμό και τις υπηρε-
σίες που σήμερα φαίνεται να κλονίζονται
πολύ εύκολα αφού εξαρτώνται από αστάθ-
μητους εξωτερικούς παράγοντες;
Διαβάζοντας κάποιος τις εκτιμήσεις του Διε-
θνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) για την πο-
ρεία της παγκόσμιας οικονομίας, εντείνονται οι
ανησυχίες για την έκταση που θα έχει η ύφεση
το 2020 εξαιτίας του κορωνοϊού. Η αβεβαιότητα
είναι προς το παρόν πολύ μεγάλη και δεν θα
ήταν δυνατόν να δοθούν εκτιμήσεις για το έτος
2021 έως ότου περιοριστεί η πανδημία και επι-
στρέψουν οι αγορές στην ομαλότητα. Όπως όλοι
γνωρίζουμε τα έσοδα από την τουριστική βιομη-
χανία αποτελούν έναν από τους σημαντικότε-
ρους πυλώνες της κυπριακής οικονομίας. Με το
2020 να παρουσιάζει σημαντικές απώλειες το
μέλλον γίνεται ακόμη πιο δυσοίωνο εάν μάλιστα
ληφθεί υπόψη ότι, αυτές έχουν διάρκεια 15 με
18 μήνες, όπως προκύπτει άλλωστε και από προ-
ηγούμενες εμπειρίες πανδημίας που έχει βιώσει
ο πλανήτης.  Το γεγονός αυτό, σε συνδυασμό με
την επερχόμενη πιθανή οικονομική κρίση, θα
προκαλέσει οξεία κλιμακωτά προβλήματα σε
όλους τους κλάδους της οικονομίας του τόπου
μας. Ιδιαίτερα στον τομέα των υπηρεσιών,
εκτιμώ ότι αν η κυβέρνηση δεν προχωρήσει
στην προκήρυξη ενός νέου επενδυτικού προ-
γράμματος, μέσα στην επόμενη τριετία, 2021-
2023, η Κύπρος θα απωλέσει σωρευτικά 1,3%
του ΑΕΠ. Αυτό είναι πολύ ανησυχητικό γιατί η
επίδραση του ΚΕΠ είναι ναι μεν θετική και σχε-
τικά μικρή στο σύνολο της οικονομίας, χωρίς
όμως να είναι αμελητέα όσον αφορά την προ-
στιθέμενη αξία και την απασχόληση στον τομέα
των κατασκευών, ένας τομέα που επηρεάζει και
τη δική μου εταιρία. 
Σχετικά με το εύλογο ερώτημα σας αν θα έπρεπε
να επενδύσουμε και να δώσουμε βάρος σε δια-
φορετικούς τομείς της οικονομίας σαν κρατος,
πιστεύω ότι η Κύπρος πρέπει να επενδύει σε τε-
χνολογικές υποδομές και να εξασφαλίσει πρό-
σβαση σε ευέλικτο και εξειδικευμένο ανθρώπινο
δυναμικό έτσι ώστε, άμεσα να εκμεταλλευτεί τη
δυναμική των άμεσων ξένων επενδύσεων (ΑΞΕ).
Αυτή η επιστημονική/τεχνολογική προσέγγιση θα
μπορούσε να διαδραματίσει πρωτεύοντα ρόλο,
στην καλύτερη και πιο ορθολογιστική ανάπτυξη
της οικονομίας μας.
Όπως θα γνωρίζετε, πολλοί Μαρωνίτες κα-
τέχουν διευθυντικές θέσεις κυρίως στον

Γιώργος 
Τζιοβάννη

«Είναι καθήκον μας 
να διεκδικήσουμε 

τα δικαιώματα μας και 
να κρατήσουμε αναμμένη 
τη φλόγα της επιστροφής» 
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ιδιωτικό τομέα σήμερα. Ποιο πι-
στεύετε είναι το μυστικό της επιτυ-
χίας αυτής και πόσο σημαντικό
είναι το γεγονός αυτό για την Κοι-
νότητα μας;
Όντως έχουμε πολλούς Μαρωνίτες που
κατέχουν αξιόλογες θέσεις στην κοινω-
νία και αυτό δεν αποτελεί τυχαίο γεγο-
νός! Όλοι γνωρίζουν ότι το μυστικό για
όλους εμάς  τους Μαρωνίτες κρύβεται
στην σημασία του θεσμού της οικογέ-
νειας. Από εκεί ξεκινούν όλα!  Η οικο-
γένεια είναι ο φυσικός θεσμός που
δημιούργησε ο ίδιος ο Θεός και αυτό
που βιώνουμε στην οικογένεια, δια-
μορφώνει τις σχέσεις μας με τους συ-
νανθρώπους στην κοινωνία και κατά
επέκταση αντικατοπτρίζει την επαγ-
γελματική μας καριέρα και όχι μόνο!
Εδώ είναι που διαδραματίζει και πολύ
σημαντικό ρόλο η Κοινότητα. Από
μικρά παιδιά διδαχθήκαμε την αγάπη
προς τον Θεό και τον συνάνθρωπο μας,
την τιμιότητα, καθώς επίσης και την
αλληλεγγύη, συστατικά που μαζί με την
σκληρή δουλειά και την αφοσίωση,
οδηγούν στην Επιτυχία. Εδώ θα ήθελα
να τονίσω το σημαντικό ρόλο που
έπαιξε στην διαμόρφωση του χαρα-
κτήρα μας, το κατηχητικό σχολείο με
τον Πάτερ Γιαννάκη, που μέσα από την
διδασκαλία του Χριστού και τις συμβου-
λές του ως πνευματικός πατέρας, μας
έδειξε τον σωστό δρόμο. Οι επιτυχίες
των Μαρωνιτών  της γενιάς μου αναδει-
κνύουν το μέγεθος της προσφοράς και
της αποστολής του! Ακόμα κάτι σημαν-
τικό στο DNA των Μαρωνιτών, είναι η
εργατικότητα που τους διακατέχει, κά-
νοντας τους  έτσι να ξεχωρίζουν με
αποτέλεσμα η κοινότητα μας να βρίσκε-
ται πάντα ψηλά στην αντίληψή των
συμπολιτών μας και όχι μόνο!

Τι θα συμβουλεύατε τον νέο Μα-
ρωνίτη και τη νέα Μαρωνίτισσα
που αναζητούν την τύχη τους σε
ένα δύσκολο εργασιακό περιβάλ-
λον σήμερα; Πως μπορεί κάποιος
νέος ή νέα να πετύχει και να φτά-
σει ψηλά;

Το σύγχρονο εργασιακό περι-
βάλλον παγκόσμια χαρακτηρί-
ζεται σήμερα από έντονο
ανταγωνισμό, πολυπλοκότητα
και συνεχή προσαρμογή. Ειδικά
κάτω από τις νέες συνθήκες οι-
κονομικής κρίσης οι νέοι της
κοινότητας μας καλούνται να
είναι στις επιλογές τους διορα-
τικοί αλλά και ευέλικτοι, να
αναλάβουν πρωτοβουλίες και
να επιδείξουν μέγιστη προσω-
πική ευθύνη, προκειμένου να
κατευθύνουν τη ζωή τους  και
να διαχειριστούν  με αποτελε-
σματικό τρόπο την μελλοντική
σταδιοδρομία τους. Η συμ-
βουλή που θα έδινα στους νέους
μας στο καινούργιο τους ξεκί-
νημα είναι να τα δίνουν όλα, να
δείχνουν ενδιαφέρον, εργατικό-
τητα, πάθος για τη δουλειά
ώστε να μπορέσουν να κερδί-
σουν την απαραίτητη εμπιστο-
σύνη που θα τους οδηγήσει σε
μία επιτυχημένη πορεία.

Θα λέγατε, κύριε Τζιοβάννη,
ότι είστε κοντά ή μακριά
από την Κοινότητα των Μα-
ρωνιτών σήμερα; Ή αν αντι-
στρέψουμε τους όρους,
νοιώθετε την κοινότητα σας
σήμερα κοντά ή μακριά σας;
Αν και γνήσιος Ασωματίτης
Μαρωνίτης με βαθιές ρίζες
λόγω των γονέων μου, δυστυ-
χώς δεν μπορώ να είμαι όσο
κοντά θα ήθελα στην κοινότητα
μας, διότι οι σημερινοί καθημε-
ρινοί ρυθμοί που βιώνουμε,
είναι αρκετά απαιτητικοί και
έντονοι. Πάντα όμως είμαι στη
διάθεση της κοινότητας σε οτι-
δήποτε μπορώ να βοηθήσω.
Σχετικά με την ερώτησή σας αν
νιώθω την κοινότητα σήμερα
κοντά μου, η απάντηση είναι
ναι πάντα την ένοιωθα και είμαι
σίγουρος θα τη νιώθω για
πάντα. Να μην ξεχνάμε ότι η

κοινότητα είναι ο συνδετικός κρίκος
όλων των  Μαρωνιτών που αρκετές
φορές είναι εκεί για να μας βοηθήσουν,
τον καθένα από εμάς ή με τον ένα ή με
τον άλλο τρόπο. 

Πως θα κρίνατε την πορεία της
κοινότητας μας σήμερα; Από τη
μια είναι οι χειρισμοί της ηγεσίας
μας στο πολιτικό μας ζήτημα σε
μια μελλοντική διευθέτηση του κυ-
πριακού προβλήματος και από την
άλλη η προσπάθεια διαμόρφωσης
τέτοιων συνθηκών και υποδομών,
τόσο στα κατεχόμενα χωριά μας
όσο και στις ελεύθερες περιοχές,
που θα βοηθήσουν την κοινότητα
να επιβιώσει με το σημερινό στά-
τους κβό μέχρι την ευλογημένη
ώρα της επιστροφής. 
Είναι ήδη γνωστό ότι η Μαρωνίτικη
Κοινότητα της Κύπρου διεξάγει σή-
μερα τον δικό της μεγάλο αγώνα για
επιβίωση και επιστροφή στα χωριά
της. Η κοινότητα κατά την ταπεινή μου
γνώμη πρέπει να γίνει ακόμα πιο διεκ-
δικητική, κάτι που ομολογώ ότι γίνεται
τώρα από τον Εκπρόσωπο μας κύριο
Γιαννάκη Μούσα. Σαν πρώτο βήμα
πρέπει να θέσουμε στόχο την αναβάθ-
μιση της κοινότητας και να διεκδική-
σουμε άμεσα την υιοθέτηση των
βασικών προνοιών της συμβάσης
Πλαίσιο για την Προστασία των Μει-
ονοτήτων, όπως έχει επικυρωθεί από
την Κυπριακή Δημοκρατία. Παράλ-
ληλα, πρέπει να διεκδικήσουμε  ελεύ-
θερη διακίνηση και για τα υπόλοιπα
Μαρωνίτικα χωριά μας έτσι ώστε, να
γίνει εφικτή η επανεγκατάσταση και
να δώσουμε ξανά ζωή στα αγαπημένα
μας χωριά. Αυτό δεν είναι μόνο θέμα
ανθρωπιστικό αλλά είναι και θέμα φυ-
σικής επιβίωσης της κοινότητας μας.

Μιλήστε μας λίγο για το χωριό
σας, τον Ασώματο; Έχετε αναμνή-
σεις από το χωριό σας; Το επισκε-
πτόσασταν μετά, ενόσω υπήρχε η

δυνατότητα προ κορωνοϊού; Πι-
στεύετε ότι υπάρχει τελικά ελπίδα
για επιστροφή;
Η οικογένειά μου εγκατέλειψε το
χωριό στις 14 Αυγούστου 1974, όντας
εγώ σε ηλικία 5 ετών.  Είχα όμως την
τύχη να ζήσω την ζωή του χωριού κάθε
καλοκαίρι, για τα επόμενα χρόνια.
Μόλις τέλειωνε το σχολείο για καλο-
καιρινές διακοπές μετέβαινα στο χωριό
για να περάσω  το καλοκαίρι μου με
την γιαγιά, τον παππού και τον θείο
Μιχάλη, οι οποίοι παρέμειναν εγκλωβι-
σμένοι. Αναμνήσεις και στιγμές πολ-
λές, που μου έμειναν ανεξίτηλες στο
μυαλό και σημάδεψαν για πάντα την
ζωή μου. Οι κάτοικοι στο χωρίο λιγο-
στοί και όλοι σε μεγάλη ηλικία. Άνθρω-
ποι απλοί, αυθεντικοί, καλοσυνάτοι ,
φιλικοί, συμπονετικοί, σοφοί, ότι κα-
λύτερο για να βιώσει ένα μικρό παιδί.
Θυμάμαι τα ερειπωμένα  σπίτια που
βιαστικά οι κάτοικοι τους τα είχαν εγ-
καταλείψει. Ένα ολόκληρο χωριό
στην διάθεση ενός μικρού παιδιού.
Έζησα εκεί τις πρώτες μου ευχάριστες
και ανέμελες παιδικές στιγμές. Μετά
λόγω σπουδών οπως επίσης και επαγ-
γελματικών υποχρεώσεων και ταξι-
διών, δεν το επισκεπτόμουν τόσο
συχνά όσο θα ήθελα. 
Νοιώθω όμως πολύ περήφανος που μου
δόθηκε η ευκαιρία να δω τις δυο μου
κόρες, να επισκέπτονται τον Ασώματο
για να κάνουν την πρώτη τους κοινωνία
στην εκκλησία μας, του Αρχαγγέλου
Μιχαήλ. Όσο για το αν πιστεύω στην
ελπίδα για επιστροφή, οσο και να θέλω
να είμαι θετικός σε τέτοια προοπτική
επιστροφής στον αγαπημένο μας Ασώ-
ματο, όσο παιρνούν τα χρόνια, η ελπίδα
αυτή φαίνεται να εξασθενεί. Είναι όμως
καθήκον μας να διδάξουμε στα παιδιά
μας την ιστορία μας και μονιασμένοι να
διεκδικήσουμε τα δικαιώματα  μας, έτσι
ώστε να κρατήσουμε αναμμένη την
φλόγα της ελπίδας για επιστροφή. Αυτό
το χρωστάμε στους προγόνους μας,
στους γονιούς μας, στα παιδιά μας!

«Σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση του χαρακτήρα
μας ως Μαρωνίτες έπαιξε το κατηχητικό σχολείο με
τον Πάτερ Γιαννάκη, που μέσα από την διδασκαλία
του Χριστού και τις συμβουλές του ως  πνευματικός 
πατέρας, μας έδειξε τον σωστό δρόμο»

«Κλιμακωτά προβλήματα σε όλους 
τους κλάδους της οικονομίας 

του τόπου μας αναμένεται να προκαλέσει 
η πανδημία του κορωνοϊού»

Εκτελούνται παντός είδους 
χωματουργικές εργασίες

Για πληροφορίες 
Μάριος Φραγκίσκου

Τηλ: 99431165



Γυρίζουν σελίδα οι ΗΠΑ και η υφήλιος

Νέος πλανητάρχης ο Τζο Μπάιντεν
Η Κάμαλα Χάρις γίνεται η πρώτη γυναίκα Αντιπρόεδρος των ΗΠΑ
Από το Σάββατο, 7 Νοεμβρίου 2020, οι Ηνωμένες
Πολιτείες Αμερικής έχουν νέο Πρόεδρο και γυρί-
ζουν σελίδα. Έπειτα από μια αμφίρροπη εκλογική
κούρσα που ξεκίνησε στις 3 Νοεμβρίου, ο Τζο
Μπάιντεν κατέκτησε τη νίκη συγκεντρώνοντας πε-
ρισσότερους από τους 270 εκλέκτορες που απαι-
τούνταν. Την ίδια ώρα, η Κάμαλα Χάρις γίνεται η
πρώτη γυναίκα Αντιπρόεδρος στις ΗΠΑ.
Η πολιτεία της Πενσιλβάνια στην οποία η κατα-
μέτρηση συνεχιζόταν μέχρι και το απόγευμα της
7ης Νοεμβρίου, ήταν αυτή που «έδωσε» τον νι-
κητή, αφού ο Μπάιντεν κέρδισε τους 20 εκλέκτο-
ρες της εν λόγω πολιτείας, με αποτέλεσμα να
συγκεντρώσει 273 εκλέκτορες και να εκλεγεί αυ-
τόματα Πρόεδρος. Αρκετά αργότερα ακολούθησε
και η κατά πολλούς καθοριστική πολιτεία της Νε-
βάδα, με τους έξι εκλέκτορες, τους οποίους πήρε
επίσης ο Μπάιντεν, ανεβάζοντας τον συνολικό
αριθμό των εκλεκτόρων του σε 279, έναντι 214 του
απερχόμενου Προέδρου Ντόναλντ Τραμπ. Κατά
την εκλογική διαδικασία, οι καθοριστικές πολι-
τείες που φαίνεται να χάρισαν στον Δημοκρατικό
υποψήφιο τη μεγάλη νίκη ήταν αυτές της Πενσιλ-
βάνια, του Γουισκόνσιν, του Μίσιγκαν, της Τζόρ-
τζια και της Αριζόνα, όπου επικράτησε του
ανθυποψηφίου του Ντόναλντ Τραμπ. 
Ο Τζο Μπάιντεν έμαθε το αποτέλεσμα των εκλο-
γών στο σπίτι του στο Ντελαγουέρ, όπου βρισκό-

ταν με την οικογένειά του, όταν είδε στα νέα ότι
προβάλλεται ως νικητής της γενέτειράς του Πεν-
σιλβάνια και ότι χάρη σε αυτήν θα είναι ο 46ος
πρόεδρος των Ηνωμένων Πολιτειών. Σε γραπτή
δήλωσή του μετά την εκλογή του ανέφερε τα ακό-
λουθα: «Αισθάνομαι τιμή και ταπεινότητα για την
εμπιστοσύνη που έδειξε ο Αμερικανικός λαός σε
εμένα και στην εκλεγμένη Αντιπρόεδρο Κάμαλα
Χάρις. Απέναντι σε πρωτόγνωρα εμπόδια, αριθμός
ρεκόρ Αμερικανών ψήφισαν. Αποδεικνύοντας για
άλλη μια φορά ότι η Δημοκρατία χτυπάει βαθιά
στην καρδιά της Αμερικής».
«Τώρα που η εκστρατεία έχει τελειώσει, είναι ο και-
ρός να αφήσουμε τον θυμό και τη σκληρή ρητορική
πίσω μας και να ενωθούμε ως έθνος. Είναι ο καιρός
να ενωθεί η Αμερική. Και να θεραπευτεί», συνέχισε.
«Είμαστε οι Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής. Και
δεν υπάρχει τίποτα που δεν μπορούμε να κάνουμε,
εάν το κάνουμε μαζί», κατέληξε ο νέος Πρόεδρος
των ΗΠΑ. Την ίδια ώρα, με ανάρτηση του στο Twit-
ter,  ο Μπάιντεν δήλωσε ότι είναι μεγάλη του
τιμή που τον επέλεξαν «για να ηγηθεί της σπουδαίας
μας χώρας». «Η δουλειά που έχουμε μπροστά μας
θα είναι σκληρή, αλλά σας υπόσχομαι αυτό: Θα
είμαι πρόεδρος όλων των Αμερικανών - είτε με ψη-
φίσατε είτε όχι. Θα κρατήσω την πίστη που μου δώ-
σατε», έγραψε χαρακτηριστικά.
Να σημειωθεί ότι καθ’ όλη τη διάρκεια της εκστρα-

τείας του, ο Μπάιντεν υποστήριξε ότι διακυβεύεται
η «ψυχή του έθνους» και υποσχέθηκε ότι θα επι-
διώξει να θεραπεύσει μια χώρα που έχει καταστρα-
φεί από την προεδρία του Τραμπ. Προτού γίνει ο
υποψήφιος των Δημοκρατικών για την προεδρία, ο
Μπάιντεν διετέλεσε Αντιπρόεδρος υπό τον πρώην
Πρόεδρο Μπαράκ Ομπάμα, ο οποίος ήταν και εκ
των πλέον ένθερμων του υποστηρικτών κατά την
προεκλογική περίοδο με συνεχείς εμφανίσεις στο
πλευρό του. Ο Τζο Μπάιντεν είναι επίσης ο μεγα-
λύτερος γερουσιαστής του Ντελαγουέρ.
Μετά την εκλογή του, ο Τζο Μπάιντεν αναμένεται
να αναλάβει καθήκοντα κατά τον πρώτο μήνα του
2021. Συνήθως η μετακόμιση στον Λευκό Οίκο
είναι ήπια, ωστόσο φέτος ενδέχεται να
υπάρξουν κάποιες επιπλοκές, λόγω πιθανών νομι-
κών προκλήσεων αφού ο Ντόναλντ Τραμπ αρνείται
το αποτέλεσμα θεωρώντας ότι διαπράχθηκε νοθεία
στη διαδικασία καταμέτρησης των επιστολικών
ψήφων (εκείνων που αποστέλλονται από τους εκλο-
γείς του εξωτερικού), ενώ δήλωσε πως το επιτελείο
του θα προσβάλει τα αποτελέσματα των Αμερικανι-
κών Προεδρικών Εκλογών στα δικαστήρια.
Η ημερομηνία μεταβίβασης της εξουσίας αναφέ-
ρεται στο Σύνταγμα και είναι η 20ή Ιανουαρίου.
Το απόγευμα εκείνης της ημέρας γίνεται η ορκω-
μοσία του νέου Προέδρου και Αντιπροέδρου στην
πρωτεύουσα Ουάσιγκτον. 

Εν μέσω πανδημίας και φορώντας
μάσκα, Πάπας Φραγκίσκος και Οικου-
μενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος
προσευχήθηκαν μαζί για την ειρήνη
και την αδελφοσύνη στην Εκκλησία
Σάντα Μαρία Ιν Άρα Τσέλι στην Πλα-
τεία του Καπιτωλίου στη Ρώμη, την
Παρασκευή 20 Οκτωβρίου 2020. Η
προσευχή έγινε στα πλαίσια πρωτο-
βουλίας της καθολικής οργάνωσης του
Αγίου Αιγιδίου και πέραν της κοινής
τους εμφάνισης, συνάντησαν, μαζί με
άλλους θρησκευτικούς ηγέτες, τον
Πρόεδρο της Ιταλικής Δημοκρατίας
Σέρτζιο Ματαρέλα. 
Ο Οικουμενικός Πατριάρχης μίλησε
στη Διεθνή Συνάντηση με θέμα «Κανέ-
νας δεν σώζεται μόνος του - Αδελφο-
σύνη και Ειρήνη» που οργάνωνε η
Κοινότητα Αγίου Αιγιδίου. Στην ομιλία
του μεταξύ άλλων τόνισε ότι «για να
οικοδομηθεί η αδελφοσύνη που οδηγεί
στην ειρήνη και στη δικαιοσύνη, στον

σεβασμό και στην κατανόηση, για να
αισθανθούμε μέλη μιας οικογένειας
όπως ακριβώς στην οικογενειακή
εστία, πρέπει να αρχίσουμε από την
φροντίδα του κοινού μας οίκου, στον
οποίο βρισκόμαστε όλοι μας, ως τέκνα
αυτής της ανθρωπότητας και κάθε
πράγματος που δημιούργησε ο Θεός».
Ο Οικουμενικός Πατριάρχης, παράλ-
ληλα, πρόσθεσε ότι «τελείωσε η περίο-
δος της οικολογικής μόδας» και άρχισε
«εκείνη της δράσης». 
Να σημειωθεί ότι ο Βαρθολομαίος
δραστηριοποιείται εδώ και καιρό υπέρ
της προστασίας του πλανήτη, τόσο που
στην εγκύκλιό του «Laudato si», o
Πάπας Φραγκίσκος τον χαρακτήρισε
πηγή έμπνευσής του. «Η ομόφωνή μας
επίκληση ας διώξει το σκότος του
κακού, της τρομοκρατίας και της βίας
και η εποχή αυτή που είναι τραυματι-
σμένη από την πανδημία, ας μας ωθή-
σει να αναζητήσουμε, μαζί, ίαση από

κάθε κακό», τόνισε τέλος ο Οικουμενι-
κός Πατριάρχης στο μήνυμα που θέ-
λησε να στείλει από την Αιώνια Πόλη.
Στο πλαίσιο της επίσκεψης του Πα-
τριάρχη στη Ρώμη, πραγματοποιήθηκε
συνάντηση με τον Πάπα κατ’ ιδίαν στο
Βατικανό, στη διάρκεια της οποίας οι
δύο προκαθήμενοι συζήτησαν θέματα
διεκκλησιαστικού και διαθρησκειακού
ενδιαφέροντος. Κατά τη συνάντηση, ο

Πατριάρχης Βαρθολομαίος επεσήμανε
με χαρά τη φωτογραφία που έχει το-
ποθετήσει ο Πάπας Φραγκίσκος στο
Γραφείο του, στην οποία εικονίζονται
αμφότεροι και την οποία βλέπουν
όλοι οι αρχηγοί κρατών και άλλοι επί-
σημοι οι οποίοι γίνονται δεκτοί από τον
Πάπα. Ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος
έκανε δώρο στον Πάπα Φραγκίσκο μία
εικόνα της Αγίας Μάρθας από τη Βη-

θανία, την οποίαν φιλοτέχνησαν Μονα-
χοί από το Άγιο Όρος, ενώ ο Πάπας χά-
ρισε με τη σειρά του στον Πατριάρχη
μια εικόνα στην οποία εικονίζονται οι
Απόστολοι Πέτρος και Ανδρέας εναγκα-
λιζόμενοι αλλήλους.
Σύμφωνα με τα όσα μετέδωσαν τα διε-
θνή ειδησεογραφικά πρακτορεία, ο
Πάπας Φραγκίσκος επεφύλαξε θερμή
υποδοχή στον Οικουμενικό Πατριάρχη
Βαρθολομαίο και απέδωσε τις υψηλές
τιμές που αρμόζουν στην Ορθόδοξη Εκ-
κλησία. Επίσης, να σημειωθεί ότι Πα-
τριάρχης επισκέφθηκε το Διεθνές
Κέντρο των Focolari στο Rocca di Papa,
επίσκεψη κατά την οποία η Πρόεδρος
Maria Voce τον καλωσόρισε στο σπίτι
στο οποίο ζούσε η Chiara Lubich και στο
εκκλησάκι όπου βρίσκεται ο τάφος της
ιδρύτριας του Κινήματος των Focolari. 
Τέλος, η πλέον σημαντική στιγμή της
επίσκεψης ήταν αναμφίβολα η αναγό-
ρευση του Οικουμενικού Πατριάρχη σε
Επίτιμο Διδάκτορα Φιλοσοφίας του
Ποντιφικού Πανεπιστημίου Antonia-
num της Ρώμης.

Προσευχήθηκαν για την ειρήνη φορώντας μάσκα

Κοινή εμφάνιση Πάπα και Οικουμενικού Πατριάρχη στη Ρώμη
Αναγόρευση του Βαρθολομαίου σε Επίτιμο Διδάκτορα 
Φιλοσοφίας του Ποντιφικού Πανεπιστημίου Antonianum
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Τι είναι ο Σακχαρώδης Διαβήτης (ΣΔ);
Ο ΣΔ είναι μια νόσος που οφείλεται στην αύ-
ξηση του σακχάρου (γλυκόζης) στο αίμα.
Υπάρχουν δυο βασικοί τύποι ΣΔ: Ο ΣΔ
Τύπου 1 ο οποίος εμφανίζεται συνήθως σε
νεαρά άτομα αν και μπορεί να εμφανιστεί
και σε οποιαδήποτε ηλικία. Χαρακτηρίζεται
από την καταστροφή των β-κυττάρων του
παγκρέατος που παράγουν την ινσουλίνη,
με αποτέλεσμα να είναι αναγκαία η χορή-
γηση ινσουλίνης με ενέσεις για να μπορεί
το άτομο να επιβιώσει. Ο ΣΔ Τύπου 2
αφορά κυρίως άτομα μεγαλύτερης ηλικίας,
και συχνά υπάρχει κληρονομική προδιά-
θεση για την εμφάνισή του. 

Τι είναι το Διαβητικό Πόδι;
Με τον όρο «Διαβητικό Πόδι» ορίζουμε τις
αλλοιώσεις στο πόδι που εμφανίζονται από
τον αστράγαλο μέχρι και τα δάκτυλα λόγω
του ΣΔ. Χαρακτηρίζεται από μείωση αισθη-
τικότητας και παραμόρφωση της αρχιτεκτο-
νικής του ποδιού, που οδηγεί σε αυξημένες
πιέσεις στην περιοχή των μεταταρσίων και
συνεπώς στη δημιουργία κάλων, ελκών, ή
ακόμη και οστεομυελίτιδα ή/και γάγγραινα.
Κύριες αιτίες ανάπτυξης του διαβητικού πο-
διού είναι η διαβητική νευροπάθεια και η
περιφερική αρτηριοπάθεια οι οποίες οφεί-
λονται στις αυξημένες τιμές γλυκόζης στο
αίμα για μεγάλα χρονικά διαστήματα. Εκτι-
μάται ότι το 15% των ατόμων  με διαβήτη θα
εμφανίσουν έλκος, συνήθως στο πέλμα και
τα δάκτυλα, κατά την διάρκεια της ζωής τους
εκ των οποίων σχεδόν το 20% θα χρειαστεί
ακρωτηριασμό στα κάτω άκρα.

Τι είναι η Διαβητική Νευροπάθεια;
Η διαβητική νευροπάθεια προσβάλλει τα
αισθητικά και τα κινητικά νεύρα, προκα-
λώντας απώλεια της αίσθησης του
πόνου, των πιέσεων που ασκούνται στο

πόδι αλλά και της θέσης του ποδιού. Συμ-
πτώματα της νευροπάθειας στα πόδια
είναι το μούδιασμα, το μυρμήγκιασμα και
η απώλεια της αίσθησης.

Τι είναι η Περιφερική Αρτηριοπάθεια;
Η περιφερική αρτηριοπάθεια προκαλεί
στένωση των αρτηριών των κάτω άκρων.
Αυτό έχει ως συνέπεια τη μειωμένη ροή

του αίματος στα κάτω άκρα με αποτέλε-
σμα την εμφάνιση συμπτωμάτων όπως,
αλλαγή χρώματος στα πόδια ή/και πόνος
στα κάτω άκρα κατά τη βάδιση (διαλεί-
πουσα χωλότητα). 

Διαβητικό Έλκος
Ο μηχανισμός δημιουργίας διαβητικών
ελκών στα πόδια είναι ο εξής:

Οι ασθενείς με ΣΔ οι οποίοι παρουσιάζουν
νευροπάθεια στα κάτω άκρα δεν νιώθουν
τον πόνο λόγω μειωμένης αισθητικότητας,
με αποτέλεσμα να είναι ιδιαίτερα ευάλωτοι
σε μικροτραυματισμούς που μπορεί να
οδηγήσουν στη δημιουργία έλκους. Επι-
πρόσθετα, η ελλιπής αιμάτωση των κάτω
άκρων λόγω της περιφερικής αρτηριοπά-
θειας δυσκολεύει την επούλωση των ελκών

και συμβάλλει στην περαιτέρω νέκρωση
των ιστών. Η μόλυνση του τραύματος στις
περιπτώσεις αυτές είναι πολύ συχνή και η
εξέλιξή της μπορεί να είναι ραγδαία και να
καταλήξει σε γάγγραινα και ακρωτηρια-
σμό. Παγκοσμίως, κάθε 20 δευτερόλεπτα
χάνεται ένα πόδι λόγω του ΣΔ. Συνεπώς, η
πρόληψη των ελκών στα πόδια είναι πολύ
σημαντική για τα άτομα με ΣΔ.

Άρθρο του Ποδολόγου Αντώνη Ι. Κυρμίζη, 4ετούς φοιτητή Ιατρικής

Διαβητικό Πόδι 
Αίτια και τρόποι αντιμετώπισης

«Κάλλιον του θεραπεύειν, το προλαµβάνειν»
Ο πατέρας της Ιατρικής, Ιπποκρά-
της υποστήριξε ότι «Κάλλιον του θε-
ραπεύειν το προλαµβάνειν»,
εννοώντας ότι η καλύτερη θεραπεία
είναι η πρόληψη γι’ αυτό είναι
πολλή σημαντικό τα άτομα με ΣΔ να
γνωρίζουν πως μπορούν να αποφύ-
γουν τις επιπλοκές του διαβητικού
ποδιού. Πιο κάτω είναι μερικές
απλές αλλά και χρήσιμες συμβουλές
για τα άτομα με ΣΔ.  

1. Πρώτα απ’ όλα, το διαβητικό πόδι
είναι πιο συχνό όταν δεν υπάρχει
θεραπεία ρύθμισης της γλυκόζης.
Η καλή ρύθμιση του σακχάρου
του αίματος, της αρτηριακής πίε-
σης και των λιπιδίων του αίματος
καθώς και η διακοπή του καπνί-
σματος μειώνουν τον κίνδυνο εμ-
φάνισης του διαβητικού ποδιού.

2. Πρέπει να πλένετε τα πόδια σας
κάθε μέρα με χλιαρό νερό και να

ελέγχετε συχνά τα πέλματά σας
με κάποιον καθρέφτη. Στεγνώστε

τα πόδια καλά ιδιαίτερα μεταξύ
των δακτύλων. 

3. Αν το πόδι είναι ξηρό, χρησιμο-
ποιείστε μια ενυδατική κρέμα.
Υπάρχουν κρέμες με ουρία 5-
10%. Όχι όμως ανάμεσα στα δά-
κτυλα.

4. Αν παρατηρήσετε οποιαδήποτε
σημάδια όπως σχισμές, κάλους,
αλλαγή στο χρώμα του ποδιού,
πόνο, φουσκάλα ή το πόδι έχει
γίνει πιο θερμό σε κάποιο σημείο
του, τότε θα πρέπει άμεσα να επι-
σκεφθείτε τον γιατρό ή τον ποδο-
λόγο σας.

5. Μερικές φορές τα νύχια γίνονται
σκληρά. Προσπαθήστε να τα κό-
βετε σε ευθεία γραμμή για να μει-
ώσετε τον κίνδυνο τα νύχια να
μπουν στο δέρμα. Αν τα νύχια πα-
χύνουν, κιτρινίσουν, μπαίνουν

στο δέρμα ή δυσκολεύεστε να τα
κόψετε μόνοι σας καλύτερα να
επισκεφθείτε τον ποδολόγο σας. 

6. Αποφύγετε τις σφιχτές κάλτσες και
προτιμήστε αυτές που δεν έχουν
ραφές.

7. Αποφύγετε τα στενά παπούτσια
γιατί λόγω τριβής μπορεί να δημι-
ουργηθεί τραυματισμός στο δέρμα.
Προτιμάτε αυτά που έχουν καλή
εφαρμογή και είναι άνετα καθώς και
τα αθλητικά. 

8. Επίσης, δεν πρέπει να περπατάτε
ξυπόλυτοι γιατί μπορεί να τραυματι-
στείτε από αιχμηρά αντικείμενα που
τυχόν είναι πεσμένα στο έδαφος.
Επίσης μην πλησιάζετε τα πόδια σας
σε θερμαντικά σώματα ή σε τζάκι
για να ζεσταθείτε γιατί μπορεί να
μην αντιληφθείτε την υψηλή θερμο-
κρασία και να πάθετε έγκαυμα.
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Μέσα από τα βιώματα του στενού του συνεργάτη

Μιχάλη Χατζηιωσήφ
Στα «άδυτα» της ζωής του Γλαύκου Κληρίδη

Με αφορμή τη συμπλήρωση επτά χρόνων από τον
θάνατο του αείμνηστου Προέδρου της Κυπριακής
Δημοκρατίας Γλαύκου Κληρίδη, ο Τύπος των Μα-
ρωνιτών παρουσιάζει ένα μοναδικό αφιέρωμα στα
χρόνια κατά τα οποία υπηρέτησε ως Πρόεδρος της
Βουλής των Αντιπροσώπων, μέσα από τα βιώματα
του πιο στενού του ανθρώπου, του υπασπιστή του
Μιχάλη Χατζηιωσήφ. Πρόκειται για τον άνθρωπο
που ήταν στο πλευρό του Κληρίδη από το πρωί

μέχρι το βράδυ, όντας ο προσωπικός του φρουρός
από το 1959 μέχρι και το 1974. Την περίοδο αυτή,
ως γνωστόν, ο Γλαύκος Κληρίδης είχε ενώπιον του
να διαχειριστεί με την ηγεσία του τόπου, τα πιο ση-
μαντικά εθνικά ζητήματα, την περίοδο που ακο-
λούθησε το 1955-59, την ίδρυση της Κυπριακής
Δημοκρατίας, τις δικοινοτικές ταραχές, μέχρι τα
τραγικά γεγονότα του 1974. Τα βιώματα του κ. Χα-
τζηιωσήφ και τα λεγόμενα του στους συντάκτες του

«Τ» αποτελούν αναμφίβολα ιστορικά ντοκουμέντα
τεραστίας σημασίας για τη Μαρωνιτική Κοινότητα,
της οποίας ένα εκλεκτό μέλος δήλωνε παρόν στα
πιο ιστορικά γεγονότα στην πορεία του τόπου.
Μέσα από το αφιέρωμα αυτό, έχουμε την ευκαιρία
να γνωρίσουμε και τη ζωή του κυρίου Μιχάλη, ενός
ανθρώπου που έζησε και μεγάλωσε στην Αγία Μα-
ρίνα Σκυλλούρας και που πάντοτε ήταν κοντά στα
κοινοτικά δρώμενα των Μαρωνιτών.  

4 Ο πιο κοντινός του άνθρωπος
την περίοδο 1959-1974 μιλά
για έναν πράο χαρακτήρα, για
έναν πολιτικό που ξεχείλιζε
από ήθος και τιμιότητα

4 Θύμησες από το πραξικόπημα
και την εισβολή και αναφορές
στα συναισθήματα και την
αγωνία του Γλαύκου Κληρίδη
τις δύσκολες εκείνες στιγμές

4 Η «αδικία» προς τον πιστό
του φρουρό και φίλο, καθώς
και η μετέπειτα ανταμοιβή
για τις πολυετείς και εξαίρετες
υπηρεσίες του

Τα πρώτα χρόνια στην Αγία Μαρίνα
Ο Μιχάλης Χατζηιωσήφ γεννήθηκε και μεγάλωσε
στην Αγία Μαρίνα Σκυλλούρας. Στη διάρκεια του
αγώνα 1955-59 ζούσε στην Αγία Μαρίνα. Εργαζόταν
στο Γεωργικό Τμήμα, επειδή, όπως λέει, ήταν ο μόνος
κάτοικος της Αγίας Μαρίνας τότε που είχε τρακτέρ.
Θυμάται τότε, το 1954, όταν καλλιεργούσαν όλα τα
χωράφια του χωριού μαζί με τον πατέρα του και τον
Άντωνα (κάτοικος του χωριού). Η ζωή στο χωριό τότε
ήταν πολύ καλή, αναπολεί ο κύριος Μιχάλης. Η οικο-
γένειά του ήταν από τις εύπορες, είχαν χωράφια, είχαν
και αρκετούς υπαλλήλους που δούλευαν εκεί. Γενικό-
τερα, όπως μας λέει χαρακτηριστικά, οι κάτοικοι της
Αγίας Μαρίνας τότε είχαν κοπάδια και χωράφια και
ασχολούνταν με τους τομείς της γεωργίας και της κτη-
νοτροφίας. Το χωριό ήταν μικτό, αφού είχε και Μαρω-
νίτες και Τουρκοκύπριους. «Ήταν όλοι φίλοι μας και
αρκετοί εξ’ αυτών και συγγενείς μας», τα λόγια του κ.
Μιχάλη. «Σε μας δούλευαν αρκετοί. Σχεδόν όλοι ήταν
φτωχοί, μόνο ένας είχε περιουσία». Υπήρχαν δύο Μου-
χτάρηδες (Κοινοτάρχες) τότε στο χωριό όπως τόνισε.
Για τους Μαρωνίτες ήταν ο Σίσας και για τους Τουρκο-
κύπριους ο Μουσταφά Χαλίλ, ο οποίος ήταν ο μοναδι-
κός που είχε περιουσία. 
Μιλώντας για τα φορτηγά για τα οποία ήταν φημι-
σμένη η Αγία Μαρίνα, είπε ότι αυτό ξεκίνησε από
έναν άνθρωπο από το Αργάκι ο οποίος πουλούσε
φορτηγά. Ήταν φίλος με τους Καμηλάρηες (μεγάλη
οικογένεια της Αγίας Μαρίνας) όπως μας είπε και
μέσω αυτών έφερνε φορτηγά το χωριό και τον απο-
πλήρωναν με δόσεις. Τότε «έκοβαν» οικόπεδα στη
Λευκωσία, ανέφερε, και οι χωριανοί κουβαλούσαν με
τα φορτηγά πέτρες για αυτόν τον σκοπό, άλλοι κου-
βαλούσαν άχυρο και πολλά άλλα. Με αυτόν τον

τρόπο, όσοι είχαν φορτηγά στην Αγία Μαρίνα είχαν
σημαντικά εισοδήματα για την τότε εποχή. 

Η μετακίνηση στη Λευκωσία
Ο κύριος Χατζηιωσήφ μας μίλησε στη συνέχεια για τον
γάμο του και για το πως προέκυψε η μετακίνησή του
στην πρωτεύουσα. «Τότε είχα γνωρίσει τον Αντώνη Ζα-
χαρία, που ήταν ηγέτης της μεγαλύτερης παρα-οργά-
νωσης της Κύπρου. Ήθελε να μπει πρώτος κουμπάρος
στον γάμο μου στην Αγία Μαρίνα. Το χωριό όλο ήρθε
στον γάμο για να δει τον Ζαχαρία. Τότε τον έτρεμαν
όλοι αφού ήταν συνδεδεμένος με εγκληματικές οργα-
νώσεις. Και ήρθε όλος ο κόσμος του χωριού για να τον
δει από κοντά. Τότε ήταν δάσκαλος στο χωριό μας ο
Κασάπης και ως «ξύπνιος» που ήταν, θυμάμαι χαρα-
κτηριστικά πως είχε πλησιάσει τον Ζαχαρία και του
έκανε πολλές ερωτήσεις».
Μετά τον γάμο του το 1958, πέρασε λίγο ακόμα καιρό
στο χωριό για να καταλήξει στη Λευκωσία. Τότε δού-
λευε στον Λανίτη, ως γενικός υπεύθυνος όλων των πω-
λήσεων στη Λάρνακα. Ήταν στις Βάσεις στη Δεκέλεια
τότε η δουλειά του και δεν προσελάμβαναν Ορθόδο-
ξους Χριστιανούς οι Άγγλοι, όπως μας είπε. «Και θυμά-
μαι οι Άγγλοι είπαν στον Λανίτη, εάν έχεις υποψήφιο
Τούρκο, Καθολικό ή Μαρωνίτη, ευχαρίστως να τον
προσλάβουμε», ήταν τα λόγια του. Για αυτή τη θέση
του είχε πει ένας ιδιοκτήτης ταβέρνας και για τον ίδιο
ήταν κάπως ρίσκο να πάει στον Λανίτη, αφού ήταν οδη-
γός ταξί εκείνο τον καιρό και έβγαζε ήδη αρκετά χρή-
ματα. Εντούτοις, όπως μας είπε, πήγε στον Λανίτη και
έπαιρνε και εκεί πολύ καλά λεφτά.

Η γνωριμία με τον Κληρίδη
Αναφορικά με το πως γνωρίστηκε με τον Γλαύκο

Κληρίδη, μας μίλησε αρχικά για το ΕΔΜΑ (Ενιαίο
Δημοκρατικό Μέτωπο Αναδημιουργίας) που ιδρύ-
θηκε μετά τον αγώνα της ΕΟΚΑ, το 1959. Ήταν μια
μεταβατική περίοδος για την Κύπρο εκείνη που ακο-
λούθησε τα γεγονότα του 55-59. Τότε είχε παραχω-
ρήσει ένα σπίτι ο Ηλιάδης στην οδό Λήδρας όπου
στεγάστηκε το κόμμα, σύμφωνα με τον κ. Χατζηιω-
σήφ. Και συχνά μαζεύονταν εκεί αρκετά άτομα, με-
ταξύ αυτών ο Κληρίδης, ο Σαμψών, ο Κόσιης και ο
Γιωρκάτζης. Εκεί γνώρισε τον Κληρίδη και απέκτη-
σαν οικειότητα όταν τον έστελνε να πάρει σουβλάκια
στη γυναίκα του Λίλα που ήταν στο σπίτι.
«Εκεί στο ΕΔΜΑ τρώγαμε μαζί αρκετά άτομα», είπε
ο κ. Μιχάλης. Μια μέρα καθώς έτρωγαν του είπε ο
Κληρίδης: «Μιχάλη, γνωρίζεις κάποιον δικό μας που
να ψάχνει για δουλειά; Χρειάζομαι κάποιον έμπιστο
να τον έχω ως οδηγό μου». Ο Γιωρκάτζης που καθό-
ταν δίπλα άκουσε την κουβέντα και επενέβη λέγον-
τας στον Κληρίδη να τον προσλάβει. Ο Κληρίδης είπε
στον Γιωρκάτζη πως έχει δουλειά ο κ. Μιχάλης και
δεν θα μπορεί να την αφήσει, αλλά ο Γιωρκάτζης
επέμενε να τον προσλάβει. Ο Κληρίδης είπε: «Εάν
μπορεί να αφήσει τη δουλειά του και να έρθει κοντά
μου ο Μιχάλης, τότε για μένα είναι ότι καλύτερο
αφού είναι δικός μου άνθρωπος». Έτσι και έγινε. Ο
κ. Μιχάλης παραιτήθηκε από τη δουλειά του στον
Λανίτη και ανέλαβε καθήκοντα ως οδηγός του Κλη-
ρίδη. Μιλώντας για τα καθήκοντα του, μας είπε ότι
από το πρωί έπαιρνε την κόρη του Κληρίδη την Καίτη
στο σχολείο, μετά τον ίδιο στο Υπουργείο και μετά τη
σύζυγο του στην υπεραγορά. Το βράδυ τον πήγαινε
στο ΕΔΜΑ.
Σύμφωνα με τον κ. Χατζηιωσήφ, ο Γιωρκάτζης τότε
είχε πει στον Κληρίδη να τον κάνει αστυνομικό σε μια

μόνιμη θέση, αφού είχε δικαίωμα να έχει τρεις αστυ-
νομικούς. Με αυτήν την ιδιότητα, θα μπορούσε να
εργάζεται ως οδηγός του στο Υπουργείο. Ο Κληρίδης
είχε πει στον Γιωρκάτζη να κάνει υπομονή με αυτό
το θέμα επειδή υπήρχε πιθανότητα να φύγει από το
Υπουργείο Δικαιοσύνης και να πάει στη Βουλή.
Ήταν την περίοδο που θα γίνονταν οι πρώτες εκλο-
γές το 1960. Όπως μας ανέφερε ο κ. Μιχάλης, ο
Γιωρκάτζης είχε προειδοποιήσει τον Κληρίδη ότι θα
με αδικήσει στο τέλος και να μην το αμελήσει, αλλά
ο Κληρίδης του έλεγε να μην ανησυχεί. Ο λόγος
σύμφωνα με τον κ. Χατζηιωσήφ ήταν επειδή ο ίδιος
δεν ήθελε αστυνομικούς κοντά του. «Αφού από το
1959 ως το 1969 δεν είχε αστυνομικούς να τον
φρουρούν. Μόνο εγώ ήμουν μαζί το», μας είπε ο κ.
Μιχάλης. Το 1969, μόνο τότε προσέλαβαν αστυνο-
μικούς, όταν ήταν Πρόεδρος της Βουλής επειδή
υπήρχαν υποψίες για επίθεση εναντίον του. «Και
πάλι τότε δεν τους ήθελε τους αστυνομικούς ο Κλη-
ρίδης και μου έλεγε να πω στον Γιωρκάτζη να τους
αποσύρει», ανέφερε χαριτολογώντας. 

Μετάβαση στη Βουλή των Αντιπροσώπων
Το 1960, όταν εξελέγη Πρόεδρος της Βουλής ο Γλαύ-
κος Κληρίδης, πήρε μαζί του τον Μιχάλη Χατζηιω-
σήφ από το Υπουργείο Δικαιοσύνης στη Βουλή. Τον
προσέλαβε στη Βουλή ως έχοντα ειδικά καθήκοντα
στο Γραφείο του Προέδρου και ήταν στην πράξη ο
οδηγός και ο υπασπιστής του. Εκείνη την περίοδο, ο
κ. Μιχάλης είχε βγάλει και άδεια αστυνομικού για να
έχει δικαίωμα να οπλοφορεί. Αναφερόμενος σε πρό-
σωπα που υπηρετούσαν εκείνο τον καιρό στη Βουλή
των Αντιπροσώπων, ο κ. Μιχάλης ανέφερε πως ήταν
και ο Ιωάννης Μαυρίδης στη Βουλή ως Αντιπρόσω-
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πος των Μαρωνιτών, καθώς και ο Ιωσήφ Γιαμάκης
που ήταν Βουλευτής του Πατριωτικού Μετώπου
στην Πάνω Βουλή. 
«Από τότε μέχρι το 1974, έζησα τον Κληρίδη όσο δεν
τον έζησε κανένας άλλος. Ήξερα μυστικά που δεν
ήξερε ούτε η σύζυγος ούτε η κόρη του. Ήταν ένας άν-
θρωπος που δεν έλεγε σε κανέναν τον πόνο του.
Ήταν πάντα πράος και ήρεμος. Δεν τον ένοιαξε ποτέ
να κάνει περιουσία ή να βγάλει λεφτά. Ήθελε να
βοηθήσει τον κόσμο», ήταν όσα μας εκμυστηρεύτηκε
ο κύριος Μιχάλης, για να φανεί η προσωπικότητα και
το μεγαλείο του Γλαύκου Κληρίδη.

Η τιμιότητα και το ήθος του Γλ. Κληρίδη
Για να μας αποδείξει τον χαρακτήρα του Γλαύκου
Κληρίδη, αναφέρθηκε σε μια καθημερινή απλή ιστο-
ρία, που όμως αποδεικνύει του λόγου το αληθές.
Τότε, μας είπε, για τις ανάγκες του Κληρίδη χρησι-
μοποιούσε το υπηρεσιακό αυτοκίνητο της Βουλής. Το
ιδιωτικό αυτοκίνητο του Προέδρου το είχαν συνεχώς
σε αδράνεια στο σπίτι και από αυτό είχε χαλάσει η
μπαταρία του. Μια μέρα, ο Κληρίδης το χρειάστηκε
για να πάει στην Καρπάσια να συναντήσει τον
Ιωάννη Μαυρίδη. «Το πήρα σε έναν γνωστό μηχα-
νικό του Προέδρου για να αλλάξει την μπαταρία, ο
οποίος έφτιαχνε και τα υπηρεσιακά αυτοκίνητα της
κυβέρνησης. Μου είπε ο μηχανικός ότι δεν χρειάζεται
να βάλει καινούρια μπαταρία, αφού είχε εκεί στο συ-
νεργείο του άλλες από τα κυβερνητικά αυτοκίνητα
που τις γεμίζει και μπορούν να χρησιμοποιηθούν.
Έβαλε, λοιπόν, μια από αυτές και δεν πλήρωσα κάτι.
Μετά όταν πήγα στον Κληρίδη με ρώτησε πόσα πλή-
ρωσα. Και του είπα ότι δεν πλήρωσα και του εξή-
γησα. Αμέσως σε έντονο ύφος μου είπε να πάω πίσω
να βγάλει ο μηχανικός την μπαταρία αυτή και να
βάλει καινούρια. Έτσι και έκανα», μας είπε ο κ. Μι-
χάλης. «Απλώς για να καταλάβετε πόσο ηθικός και
τίμιος ήταν», κατέληξε. 
Ένα άλλο γεγονός που θυμήθηκε με τον Κληρίδη,
ήταν η περίοδος γύρω στο 1969 που υπήρχαν ανησυ-
χίες για βομβιστικές επιθέσεις από την ΕΟΚΑ Β .́ Ήταν
Προεδρεύων του κράτους τότε ο Γλαύκος Κληρίδης
επειδή έλειπε ο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος, ενώ ο Γιωρ-
κάτζης ήταν τότε Υπουργός Εσωτερικών. Αποφάσισαν
εκείνη την περίοδο να γίνονται αυστηροί εξονυχιστικοί
έλεγχοι σε όλους τους πολίτες κυκλοφορούσαν, ανεξαι-
ρέτως. Είχαν στηθεί σε όλη την Κύπρο σημεία ελέγχου
της αστυνομίας, με επίκεντρο τη Λεμεσό που είχαν γίνει
πολλές επιθέσεις. Μέσα σε αυτές τις συνθήκες, ο Κλη-
ρίδης του είχε ζητήσει να βρει ένα έμπιστο άτομο για
μια δουλειά που όπως του είπε θα έκαναν στη Λεμεσό,
ένα Σάββατο. Αλλά, την ίδια ώρα, του ζήτησε να μην πει
σε αυτό το άτομο, ούτε που θα πάνε ούτε τι θα κάνουν.
Αυτό το άτομο που βρήκε ο κύριος Χατζηιωσήφ ήταν ο
γαμπρός του ο Μιχάλης Φράγκος. 
«Εκείνο το Σάββατο, λοιπόν, πήγαμε με τον Φράγκο
και παραλάβαμε τον Κληρίδη από το σπίτι του και ξε-

κινήσαμε για Λεμεσό. Καθόμασταν εμείς μπροστά
και ο Κληρίδης πίσω. Στην έξοδο της Λευκωσίας μας
σταμάτησαν για έλεγχο, όπως ήταν οι οδηγίες του
Υπουργείου Εσωτερικών. Μας ρώτησαν που θα πάμε
και τους είπαμε στη Λεμεσό για μια συνεδρία. Τον
Κληρίδη εν τω μεταξύ δεν τον είχαν δει επειδή καθό-
ταν πίσω. Τους δείξαμε τις ταυτότητες μας ως αστυ-
νομικοί εγώ και ο Φράγκος και μας άφησαν να
περάσουμε. Κανένας ουσιώδης έλεγχος. Ο Κληρίδης
σε όλη τη διαδρομή ήταν εκνευρισμένος από το συμ-
βάν, που δεν τους έκαναν έλεγχο. Φτάνοντας στη Λε-
μεσό, πάλι μας σταμάτησαν για δεύτερο έλεγχο. Πάλι
η ίδια κατάσταση και τον Κληρίδη πάλι δεν τον είχαν
δει. Ο Πρόεδρος ήταν έξω φρενών. Όταν φτάσαμε
έκανε συνεχώς τηλεφωνήματα για να ενημερώσει
τους ανωτέρους της αστυνομίας ότι δεν γίνονται
έλεγχοι σωστά και να δώσουν άμεσα οδηγίες στα ση-
μεία ελέγχου να συμμορφωθούν. Στην επιστροφή μας,

αυτή τη φορά από άλλο δρόμο, μας σταμάτησαν για
έλεγχο και μας είπαν να κατέβουμε από το αυτοκί-
νητο. Και στους δυο μας, έκαναν εξονυχιστικό έλεγχο.
Μετά παρατήρησαν ότι υπήρχε και τρίτο άτομο στο
αυτοκίνητο και του ζήτησαν να κατέβει. Όταν κατέ-
βηκε διαπίστωσαν έκπληκτοι ότι ήταν ο Γλαύκος Κλη-
ρίδης, ο οποίος τους συνεχάρη για τους αυστηρούς
ελέγχους και τους είπε να ελέγξουν αμέσως εξονυχι-
στικά και τον ίδιο». Αυτό, μας είπε ο κ. Μιχάλης, ήταν
άλλο ένα μικρό παράδειγμα της τιμιότητάς του.

Η μέρα του πραξικοπήματος
Μία από τις εμπειρίες με τον Γλαύκο Κληρίδη που
έχει καλά αποτυπωμένες στο μυαλό του ο κύριος Μι-
χάλης, είναι αυτή της μέρας του πραξικοπήματος.
«Μας πήραν τηλέφωνο το πρωί εσπευσμένα ότι χτυ-
πούν το Προεδρικό. Μπήκα στο γραφείο και το είπα
του Κληρίδη και αμέσως φύγαμε και μου είπε να

πάμε σπίτι του. Ενώ ήμασταν στο σπίτι του κρυμμέ-
νοι, από πάνω ακούγαμε ισχυρούς θορύβους από τις
σφαίρες. Το σπίτι του τότε ήταν στο Μετόχι και ήταν
κοντά στο Προεδρικό. Θυμάμαι εκείνες τις ώρες τον
είχε πάρει και τηλέφωνο ο Έλληνας συνομιλητής που
είχαμε στην Κύπρο ο Μιχαήλ Δεκλερής, για να δει
που βρίσκεται και να βεβαιωθεί ότι είναι καλά. Ο
Πρόεδρος κάπνιζε πολύ τότε. Και είχαν τελειώσει τα
τσιγάρα του και μέσα στο άγχος και την αγωνία
εκείνη την ώρα ήθελε επειγόντως τσιγάρα. Και θυ-
μάμαι είχα βγει εκτός του σπιτιού, μέσα σε όλο αυτό
το χάος, για να φέρω τσιγάρα στον Κληρίδη.  

Η πρώτη εισβολή
Εκείνη τη μέρα, της πρώτης εισβολής το 1974, ο Κλη-
ρίδης έλειπε σε συνομιλίες με τον Έλληνα και τον
Τούρκο ΥΠΕΞ και μας ανέφερε ο κ. Χατζηιωσήφ ότι
τον πήρε τηλέφωνο και του είπε να φύγει από τη Λευ-
κωσία επειδή θα χτυπήσουν οι Τούρκοι. Πήρε άρον
άρον την οικογένειά του και τον γαμπρό του τον Μι-
χαήλ Φράγκο με την οικογένεια του και πήγαν στον
Αγρό όπου είχε σπίτι η γυναίκα του. «Φύγαμε μέσα
στο χάος που βομβάρδιζαν τα αεροπλάνα και πήγαμε
στον Αγρό. Μείναμε στον Αγρό όλο το καλοκαίρι. Τον
Σεπτέμβριο έφυγα με την οικογένειά μου για την Αγ-
γλία μετά από παρότρυνση του Κληρίδη και εγώ λίγο
πιο μετά, επέστρεψα πίσω για να συνεχίσω τα καθή-
κοντα μου μαζί του», ήταν αυτά που θυμόταν ο κύ-
ριος Μιχάλης για εκείνη την περίοδο. 

Η ανταμοιβή του Κληρίδη
Όταν ο Κληρίδης ήταν Πρόεδρος της Δημοκρατίας,
κάθε πρωί ο κ. Χατζηιωσήφ πήγαινε στο Προεδρικό
Μέγαρο και έπινε καφέ. Μια μέρα η γραμματέας του,
του τηλεφώνησε ότι ο Πρόεδρος θέλει να τον δει. Το
επόμενο πρωί πήγε στο γραφείο του στο Προεδρικό
για να τον συναντήσει. Ο Κληρίδης τον ρώτησε για
την οικογένεια του και για τον ίδιο. Του είπε: «Που
μένεις τώρα; Σπίτι βρήκες»; Ο κύριος Μιχάλης του
είπε πως ενοικιάζει σπίτι με τον Πρόεδρο να απαντά
χαρακτηριστικά: «Είσαι ο μόνος άνθρωπος που ήταν
αφοσιωμένος σε μένα τόσα χρόνια και τον αδίκησα.
Δεν μου ζήτησες ποτέ τίποτα επειδή έτσι είναι ο χα-
ρακτήρας σου, δεν σου αρέσει να ζητάς». Θυμήθηκε
και του είπε πως δεν άκουσε τον Γιωρκάτζη όταν
του έλεγε πως θα τον αδικήσει και τελικά με αδί-
κησε, όπως του είπε εκείνη τη μέρα σε ύφος απολο-
γητικό. «Το είχε βάρος μέσα του», μας είπε ο κύριος
Χατζηιωσήφ. «Επιτόπου έβγαλε μια προσωπική
επιταγή 15 χιλιάδων ευρώ και μου την έδωσε, λέγον-
τας μου να την πάρω και να πάω να ξεκινήσω δια-
δικασίες να χτίσω σπίτι. Εγώ δεν την δεχόμουν,
εντούτοις επέμενε τόσο πολύ που δεν είχα άλλη επι-
λογή», ανέφερε. «Μου ζήτησε εκείνη τη μέρα να
τον ενημερώνω για τα νέα μου και για την οικογέ-
νεια μου. Αυτός ήταν ο Γλαύκος Κληρίδης», κατέ-
ληξε ο κύριος Μιχάλης Χατζηιωσήφ.
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He was elected by the Holy Synod as Archbishop of Tripoli

The departure of the Archbishop of the Maronites
Of Cyprus Youssef Soueif and his election as Arch-
bishop of Tripoli was marked by the Holy Synod that
took place by the end of October in Lebanon. This
development found the Maronite Community of Cy-
prus unprepared and it is undoubtedly a setback in
its efforts for survival, since the personality, prestige
and experience of Archbishop Soueif played until
today a catalytic role in the course of the Maronite
Church of Cyprus.
Our newspaper, trying to answer the hitherto unan-
swered questions of the members of the Maronite
Community, contacted Archbishop Soueif, who re-
mains in Lebanon since the end of October. He first
referred to his sudden election as Archbishop of Tri-
poli, stating that after the vacancy in the Province of
Tripoli, the Maronite Patriarch, as the Head of the
Church and according to the laws of the Church, pro-
ceeded to the so-called “consultation”. “I personally
did not know, I had no idea about the result of this
consultation”, the Archbishop told us. According to
His Excellency, when the day of the election for Tri-
poli came, the Patriarch presented the names of the
most prominent candidates and one of them was
him. He was then asked to leave the hall and when he
returned it was announced by the Patriarch that the
new Archbishop of Tripoli is Youssef Soueif. And that
was all about, as the Archbishop said. 
“I think the result was such because of the need that
exists and because of the critical situation in the co-
untry, but also because of the sensitivity of the re-
gion”, he said. The other thing that played a big role,
as he stressed, was the fact that he comes from this
region and he knows well the situation, since he was
the General Vicar of the Province. 
Speaking about what he leaves behind in Cyprus,
Youssef Soueif stressed that there are no differences
or distinctions regarding the Maronite Archbisho-
pric Provinces, anywhere in the world, except from
one Maronite Catholic Church. “Everyone knows
that I love Cyprus, I belong to Cyprus and I know it
well. And everyone knows what I have done in all
these 12 years of my mission there. They also know
that I will always be ready to help any brother Bi-
shop who undertakes to continue the mission in Cy-
prus”, he told us. 
“I do not know when a new Archbishop will arrive,
but I can tell you that we are talking about a reasona-
ble period of time, we are not talking about years.
Here, of course, the rules of the church come in again,
and that is why we are talking about a reasonable pe-
riod of time”, he said. In addition, did not fail to men-
tion that Father Selim Sfeir is the most suitable for
the duties he assumed as Patriarchal Administrator
in Cyprus, stating that he loves our community, the
villages, he adores our churches and the people.

Archbishop
Soueif 
leaves Cyprus 
after 12 years

Michael Tannousis, won the big
battle for the seat of the 64th Di-
strict in the New York Assembly,
during the recent elections in the
USA. The Republican nominee
prevailed against Democratic op-
ponent Brandon Patterson with
63,73% of the vote, compared to
36,13% for Patterson. Michael
Tannousis will replace Nicole Mal-
liotakis, also a Republican who has
held the seat since 2011.
Michael Tannousis is the son of Cy-
priot Maronite refugees, Antonakis
Tannousis from Ayia Marina and
Kate Mavrides from Karpasha, as
well as the grandson of the late former
Maronite Representative in Parlia-
ment John Mavrides.
At a short speech after the anno-
uncement of the results Michael
Tannousis admitted this was a
tough fight. “It simply came to
our notice then. As many of you
know, we had a tough initial
battle; we fought for about a year
and a half for that. I worked with
the New York Police Department
to keep our streets safe and deci-
ded to run for office as soon as I
realized what our State House

was up to. There is an ever-evol-
ving movement, I have said many
times, that controls the legislature
of our State, affects our quality of
life and endangers our security.”
It should be noted that Tannousis
began his career as a prosecutor
and fought for victims of violent
crime. He then thanked the voters
and his predecessor for his victory.
“Thank you for trusting me with
your vote to send me to Albany,”
he said. “Thank you Nicole (Mal-
liotakis) for believing in me. I look
forward to taking on the battles
fought by Nicole and continuing
to be the rational voice that this
legislature lacks.”

A Cypriot Maronite refugee elected
with 63,73% of the votes
Solemn entrance of Tannoussis
in the New York Assembly

With the Lebanese people experiencing
one of the worst periods in the country’s
history, with a host of economic, social
and political problems, the Maronite
Community of Cyprus could not remain
indifferent. In addition to the numerous
initiatives since last summer to support
those affected by the catastrophic explo-
sions in the port of Beirut, the Commu-
nity leadership had to support all those
trying to settle permanently in Cyprus
with their families, amid this unprece-
dented situation in the neighboring Leba-
non.

On Monday, October 26, the Representa-
tive of the Maronites, Yiannakis Mousas,
together with a delegation of the Leba-
nese Community of Cyprus, had a mee-
ting on the subject with the Minister of
Interior, Nikos Nouris, and senior offi-
cials of the Ministry of Interior and the
Ministry of Energy, Tourism and Indu-
stry. The focus was on the facilities provi-
ded by the competent government
services to Lebanese who wish to settle in
Cyprus, transferring their money and any
business activities they had in Lebanon.
The meeting took place in an exceptional

atmosphere and according to the Maro-
nite Representative, the Minister of Inte-
rior showed the appropriate will and
intention to support the whole effort in
every possible way. It should be noted
that already, with specific plans, the go-
vernment provides facilities for this pur-
pose for a quick and hassle-free descent
of Lebanese people to the island, while
the competent officials of the Department
of Population and Immigration stressed
that the procedures for issuing the rele-
vant residence permits will be simpler
and faster.

Practical support to the people of Lebanon
Μeeting with the Minister of Interior Nikos Nouris
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The titanic effort for the re-
storation of the historic Mo-
nastery of Prophet Elias in the
occupied Maronite village of
Ayia Marina is at an advanced
stage. The effort started on
the initiative of the Maronite
Representative in the Parlia-
ment Yiannakis Mousas, in
the summer of 2019, after
considering the dangerous si-
tuation which the monument
reached. The restoration of
this unique and historic Mo-
nastery of the Maronites of
Cyprus was set as the highest
priority and the Representa-
tive of the Community had
given, at his speech during a
Holy Mass in the sacred lands
of the Monastery, the relevant
assurance that he would lead
the campaign himself.
Mr. Mousas recently publicly
announced, that the Maronite
Community, which immedia-
tely offered to financially sup-
port the entire project, has
already secured the amount of
one hundred thousand euro.
As he mentioned, this amount

is the product of significant
contributions from various
organizations, institutions
and individuals. In the con-
text of his statement, Yianna-
kis Mousas wholeheartedly
thanked the former Minister
of Energy George Lakkotrypis
for the close and impeccable
cooperation, the Member of
the Supreme Court Antonis
Liatsos, the Member of Parlia-
ment Marios Mavrides and
the family of Zenon Liatsos
for their valuable support.
Special thanks were also ad-
dressed to the Bi-communal
Technical Committee for Cul-
tural Heritage, co-chairs
Takis Hadjidemetriou and Ali
Tountsai as well as to Dr.
Ioannis Karis for the coordi-
nation and cooperation.
“The first phase of the restora-
tion, which is expected to cost
€300,000, provides for the
complete renovation and sup-
port of the sanctuary located
in the most Historic Mona-
stery of the Cypriot Maroni-
tes,” Mr Mousas said.

In a completely positive and constructive atmosphere, a
meeting took place on Wednesday, November 18, bet-
ween the Maronite Representative in Parliament Yianna-
kis Mousas and the Deputy Minister of Innovation,
Research and Digital Policy Kyriakos Kokkinos. The Re-
presentative of the Maronites was accompanied by his
close associate and renowned technocrat in technology
Antonis Skoullos, as well as Dr. Maria Skordi, coordinator
of the strategic cooperation of the Maronite Community
with the Cyprus University of Technology.
At the center of the discussion was the vision for the cre-
ation of the “Digital Community”, the electronic plat-
form that will record and promote the history, life and
culture of the Maronites of Cyprus. The proposal was
presented to the Deputy Minister by Mr. Skoullos, while
the prospect of expanding the entire project to the de-
sign and operation of an electronic museum of virtual
reality was discussed.
“I want to express my satisfaction for the response of the
Deputy Minister,” Mr Mousas said at the end of the mee-
ting. “Positive and very practical, with targeted attitudes,
he (Mr Kokkinos) paved the way for further investigation
and promotion of the extremely ambitious project,” he
added. Yiannakis Mousas concluded by stating that the
digital transformation is a key pillar of strategy and the
“Digital Community” is the way, or better, one way for the
future and the new era in the Maronite Community.

Restoration plans of 
Prophet Εlias’ Monastery

100,000 euro contribution from the Maronite Community

Proposal for the creation of the Digital Community
Meeting of the Maronite Representative with the Deputy Minister of Innovation

The lessons started with protection measures from Covid-19

Dynamic beginning for 
Sanna Academy

The Office of the Maronite Representative, announced
the starting of the courses for the school year 2020-21,
for the Cypriot Maronite Arabic language, widely known
as ‘Sanna’. The program, which runs under the auspices
of the Representative’s office, officially started both in
Nicosia and in Kormakitis. The first lesson took place in
Kormakitis on the morning of Sunday, October 18 with
the participation of children who settled permanently
and live in the Maronite village with their families, while
in the afternoon of the same day the first lesson took
place in Nicosia, at St Maronas Primary School in An-
thoupolis. In both Kormakitis and Nicosia, the courses
are conducted in strict compliance with the relevant
protocols of the Ministry of Health and the instructions

for protection against the coronavirus pandemic.
It should be noted that after the success of the summer
online program for students, the Representative Of-
fice in collaboration with the University of Cyprus an-
nounced the organization of online courses for
teaching Sanna to students. The courses have already
started on November 2 and are attended by students
in Cyprus and abroad.
The Maronite leader, Yiannakis Mousas, expressed
his great satisfaction and joy for the good start and
wished all involved a prosperous and productive year
ahead. He, at thew same time, expressed his sincere
to all involved in the program for their valuable con-
tribution and effort.
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Μαρωνίτικο χρώμα έχει από τις 3 Αυγούστου
2020 η ηγεσία της Κυπριακής Ομοσπονδίας Κυ-
νηγιού και Διατήρησης της Άγριας Ζωής (ΚΟΚ-
ΔΑΖ), μετά την εκλογή του Ηλία Πεκρή από την
Αγία Μαρίνα, ως Προέδρου της επταμελούς
Εκτελεστικής Γραμματείας. Ο νέος Πρόεδρος
προέρχεται από την επαρχιακή επιτροπή ΚΟΚ-
ΔΑΖ Λευκωσίας και εξελέγη στο τιμόνι της κυ-
πριακής ομοσπονδίας κατόπιν μακράς
διαδικασίας μέσω των επαρχιακών επιτροπών,
που εν τέλει τον ανέδειξε νικητή με 22 ψήφους
έναντι 13 του ανθυποψηφίου του. 
Σε δηλώσεις του στον «Τ», ανέφερε ότι η ΚΟΚ-
ΔΑΖ είναι στην ουσία ο επίσημος θεσμοθετημέ-
νος εκπρόσωπος του Κύπριου κυνηγού. Για να
θεωρείται όπως είπε ένας σύλλογος ως κυνηγε-
τικός οργανισμός, πρέπει να είναι εγγεγραμμέ-
νος στην ομοσπονδία. Ερωτηθείς για το τι
ακριβώς κάνει η ομοσπονδία, τόνισε πως κύριο
μέλημα της είναι το συμφέρον του Κύπριου κυ-
νηγού καθώς και η διατήρηση της άγριας ζωής
της Κύπρου, των βιοτόπων, η προστασία της
φύσης, της χλωρίδας και της πανίδας του τόπου.
Προς τούτο τον σκοπό, τόνισε ο Πρόεδρος, η
ομοσπονδία προβαίνει σε διάφορα έργα ενώ
μόνιμη μέριμνα της όπως ανέφερε είναι η σωστή
παιδεία του κυνηγών. 
Το κυνήγι βρέθηκε στο
επίκεντρο της επικαιρότη-
τας τον τελευταίο μήνα σε
ότι έχει να κάνει με τα πε-
ριοριστικά μέτρα για τον
κορωνοϊό και ο Ηλίας Πε-
κρής μας μίλησε και για το
όλο θέμα που είχε ανακύ-
ψει: «Βασικό μας μέλημα
ως ομοσπονδία παραμένει
πάντα η προστασία της
υγείας κάθε Κύπριου πο-
λίτη. Εντούτοις, είχαμε
επισημάνει ότι η άσκηση
της θήρας έχει μηδαμινό
ρίσκο για να σπείρει και
να μεταδώσει τον κορω-
νοϊό, από τη στιγμή που
το κυνήγι γίνεται σε πε-
ριοχές απομακρυσμένες

από τον ευρύτερο πληθυσμό. Την ίδια ώρα, επι-
σημάναμε από την πρώτη στιγμή ότι η άσκηση
του κυνηγιού θα βοηθούσε τα μέγιστα μια με-
γάλη μερίδα του πληθυσμού όπως είναι οι κυνη-
γοί, να ξεφύγει τις ώρες αυτές από τον
εγκλεισμό και τα πολλά ψυχολογικά προβλή-
ματα που ενδεχομένως να προκαλούνται από τα
περιοριστικά μέτρα. Και αυτό, χωρίς τον όποιο
κίνδυνο μετάδοσης του ιού».
Ο κ. Πεκρής τόνισε ότι έγιναν έγκαιρα συναντή-
σεις με τους αρμόδιους κρατικούς και άλλους φο-
ρείς, αφού είχαν προβλέψει εκ των προτέρων τις
προθέσεις, με αποτέλεσμα να πετύχουν να εξαι-
ρεθεί το κυνήγι από τις απαγορεύσεις των μετα-
κινήσεων λόγω κορωνοϊού. Η Ελλάδα, όπως είπε,
απαγόρευσε το κυνήγι στο πλαίσιο των μέτρων
κατά της πανδημίας. Αντίθετα, η ΚΟΚΔΑΖ, που
είναι και μέλος της Πανευρωπαϊκής Ομοσπον-
δίας Κυνηγιού και της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας
Κυνηγιού, αξιοποίησε τις αποφάσεις άλλων
χωρών υπέρ του κυνηγιού και τις προώθησε
στους αρμόδιους φορείς της Κύπρου έγκαιρα. 
Να σημειωθεί ότι ο κ. Πεκρής είναι και Πρόεδρος
του Κυνηγετικού Συλλόγου Αγίας Μαρίνας Σκυλ-
λούρας «Οι Πεκρήες». Μιλώντας για τους δύο
συλλόγους της Μαρωνιτικής Κοινότητας, τους
Πεκρήες και τη Λαότρυπα, τόνισε ότι παραδο-
σιακά οι Μαρωνίτες ήταν, είναι και θα είναι κυ-
νηγοί. Το έργο που επιτελούν οι σύλλογοι αυτοί
είναι πολύ σημαντικό, όπως ανέφερε, αφού πετυ-
χαίνουν να φέρουν κοντά ανθρώπους που υπό
άλλες συνθήκες δύσκολα θα συναντιόντουσαν.
Πέραν τούτου, οι σύλλογοι αυτοί σύμφωνα με τον
Ηλία Πεκρή, έχουν συνεισφορά και σε άλλους το-
μείς, ανθρωπιστικούς, πολιτιστικούς και άλλους.
Και έφερε ως παράδειγμα τον δικό του σύλλογο,
του οποίου υπηρετεί ως Πρόεδρος. «Ο σύλλογος
της Αγίας Μαρίνας βοήθησε εν μέσω κορωνοϊού
ανθρώπους της Κοινότητας που δεν μπορούσαν
να πάνε στην υπεραγορά να ψωνίσουν τα απολύ-
τως απαραίτητα. Φροντίζαμε εμείς και πηγαίναμε
για να κάνουμε τις αγορές τους», είπε. Καταλή-
γοντας, σημείωσε ότι ως σωματεία κυνηγετικά,
φροντίζουν πάντα να προωθούν την ιδέα της επι-
στροφής στα Μαρωνίτικα χωριά και διατηρούν
ισχυρούς τους δεσμούς μεταξύ των Μαρωνιτών,
στις δύσκολες συνθήκες της προσφυγιάς.  

Στις 12 Νοεμβρίου 2020 η ΚΟΠ ανακοί-
νωσε την αναστολή όλων των αγώνων
των πρωταθλημάτων Β’ Κατηγορίας, Γ’
Κατηγορίας, Νέων, Παίδων, Κοριτσιών,
Γυναικείου, Futsal και Grassroots. Η
απόφαση αυτή προέκυψε σε συνέχεια
του Διατάγματος που εξέδωσε το Υπουρ-
γείο Υγείας που αφορά την απαγόρευση
διεξαγωγής αγώνων στις επαρχίες Λεμε-
σού και Πάφου εκτός της Α’ Κατηγορίας
και των αγώνων των Εθνικών ομάδων. 
Τόσο η αγωνιστική δράση όσο και οι
προπονήσεις σταμάτησαν αμέσως. Η
προσωρινή αυτή διακοπή βρήκε και τις
δύο Μαρωνίτικες ομάδες που αγωνίζον-
ται στην Γ’ Κατηγορία και στην Επίλεκτη
Κατηγορία της ΣΤΟΚ, στα χαμηλά της
βαθμολογίας. Από τη μία ο Κορμακίτης
που αγωνίζεται στη Γ΄Κατηγορία, μέχρι
εκείνη τη στιγμή, σε 8 αγωνιστικές είχε

μαζέψει μόλις 2 βαθμούς και βρισκόταν
στην τελευταία θέση του βαθμολογικού
πίνακα. Ο απολογισμός της ομάδας ήταν
έξι ήττες και δύο ισοπαλίες. Ο τελευταίος
κερδισμένος βαθμός ήρθε την 6η αγωνι-
στική όταν ο Κορμακίτης υποδέχτηκε
στην έδρα του την Ελπίδα Αστρομερίτη.
Ο συγκεκριμένος αγώνας έληξε στο 1-1,
με την ομάδα να στέκεται εξαιρετικά
άτυχη αφού, ενώ είχε το προβάδισμα
από το 35ο λεπτό και το γκολ του Φραγ-
κίσκου Φραγκίσκου, ισοφαρίστηκε στις
καθυστερήσεις του αγώνα σε 1-1 και δεν
κατάφερε να κάνει την παρθενική της
νίκη στο φετινό πρωτάθλημα. Στην 8η
αγωνιστική ο Κορμακίτης έφτασε κοντά
σε βαθμολογικό κέρδος όταν φιλοξενή-
θηκε από τη ΜΕΑΠ Πέρα Χωριού
Νήσου και ηττήθηκε με 2-1. Το γκολ της
ομάδας σημείωσε ο Ηλίας Χρυσοστό-

μου. Η πρώτη νίκη στο πρωτάθλημα
ακόμα αγνοείται και στις τάξεις της ομά-
δας ευελπιστούν πως με την επανέναρξη
του πρωταθλήματος τα αποτελέσματα
θα βελτιωθούν και θα μπουν πιο αντα-
γωνιστικά στη μάχη για την παραμονή
στην κατηγορία. Οι διαφορές μεταξύ
των ομάδων στα κάτω στρώματα της
βαθμολογίας είναι στενές οπότε αν η
ομάδα δείξει καλύτερο πρόσωπο και πα-
ράλληλα της χαμογελάσει και λίγο η
τύχη, που μέχρι στιγμής της έχει γυρι-
σμένη την «πλάτη», θα έχει πιθανότητες
παραμονής.
Από την άλλη, ο Κέδρος Αγίας Μαρίνας
Σκυλλούρας που αγωνίζεται στην Επίλε-
κτη Κατηγορία της ΣΤΟΚ, μέχρι την
προσωρινή αναστολή των πρωταθλημά-
των είχε συγκεντρώσει 4 βαθμούς, βρι-
σκόταν όμως επίσης στην τελευταία

θέση της βαθμολογίας. Ο απολογισμός
της ομάδας σε διάστημα 8 αγωνιστικών
ήταν 4 ισοπαλίες και 4 ήττες. Όπως και
ο Κορμακίτης στη Γ’ Κατηγορία, ο Κέ-
δρος είναι η μοναδική ομάδα στο πρω-
τάθλημα που ακόμα δεν έχει
πανηγυρίσει τρίποντο. Στις δύο τελευ-
ταίες αγωνιστικές το Σωματείο της Αγίας
Μαρίνας κατάφερε να αποσπάσει δύο
ισοπαλίες και συνεπώς να συγκεντρώσει
2 βαθμούς. Στην 7η αγωνιστική φιλοξε-
νήθηκε από τον Κόρνο FC 2013 όπου
απόδρασε με την ισοπαλία με σκορ 1-1.
Το γκολ της ομάδας πέτυχε ο Καράκαν-
νας στο 54’ λεπτό όταν και ισοφάρισε.
Στην και τελευταία αγωνιστική πριν τη
διακοπή η ομάδα αγωνίστηκε εντός
έδρας με την ΑΕΚ Κοράκου. Ο αγώνας
έμεινε στο 0-0 και οι δύο ομάδες πρό-
σθεσαν στο ενεργητικό τους από ακόμα

1 βαθμό. Όπως και στην περίπτωση του
Κορμακίτη, έτσι και σε αυτή του Κέδρου
οι αποστάσεις μεταξύ των ομάδων είναι
μικρές και με ενδεχόμενη ανάκαμψη με
την επανέναρξη μπορούν να ξεφύγουν
από τη δύσκολη θέση και να γυρίσουν τα
εις βάρος τους δεδομένα. Να σημειωθεί
πως στις 20 Οκτωβρίου ο μέχρι τότε
προπονητής του Κέδρου, Ιωνάς Κουσιής,
έδωσε στη διοίκηση την παραίτηση του
αφού ο ίδιος εκτιμούσε πως δεν μπο-
ρούσε να κάνει κάτι περισσότερο για να
βοηθήσει την ομάδα να εκπληρώσει τους
στόχους της. Δύο μέρες αργότερα το Δ.Σ.
ανακοίνωσε την απόφαση του να προσ-
λάβει τον Μιχάλη Θεοχάρους ως τον νέο
προπονητή της ομάδας. Οι τελευταίες 2
ισοπαλίες, πάντως, ήρθαν με τον νέο
προπονητή στον πάγκο, κάτι που αφήνει
μια αισιόδοξη νότα για τη συνέχεια.

Αναβολή υποχρεώσεων για Κέδρο και Κορμακίτη

ΣΤΟΠ από τον κορωνοϊό

Νέος Πρόεδρος
της ομοσπονδίας
κυνηγιού ο 
Ηλίας Πεκρής

Στόχος της ΚΟΚΔΑΖ η σωστή παιδεία προς τους κυνηγούς

«Πεκρήες και Λαότρυπα επιτελούν
σημαντικό έργο αφού φέρνουν κοντά

ανθρώπους που υπό άλλες συνθήκες
δύσκολα θα συναντιόντουσαν» 
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Ο κατά πολλούς κορυφαίος ποδο-
σφαιριστής όλων των εποχών, ο
άνθρωπος που λατρεύτηκε σαν
Θεός από εκατομμύρια ποδο-
σφαιρόφιλους δεν βρίσκεται πια
στη ζωή. Η είδηση του θανάτου
του Ντιέγκο Αρμάντο Μαραν-
τόνα βύθισε στο πένθος τους
απανταχού ποδοσφαιρόφιλους
που αρνούνται ακόμη να πιστέ-
ψουν ότι ο «Ντιεγκίτο» εγκατέ-
λειψε τα εγκόσμια. 
Ο Μαραντόνα υπέστη καρδιακό
επεισόδιο την Τετάρτη 25 Νοεμ-
βρίου 2020 και τουλάχιστον τρία
ασθενοφόρα έσπευσαν στο σπίτι
όπου διέμενε μετά την επέμβαση
που έκανε πρόσφατα στο κε-
φάλι, λίγες μέρες μετά τα εξηκο-
στά του γενέθλια. Η υγεία του
ήταν ήδη επιβαρυμένη από διά-
φορα προβλήματα υγείας και
κατά καιρούς καταχρήσεις από
τις οποίες αδυνατούσε να απε-
ξαρτηθεί και φαίνεται πως ο ορ-
γανισμός του δεν άντεξε.
Ήταν ο άνθρωπος που οδήγησε
την Αργεντινή στην κατάκτηση
του Παγκοσμίου Κυπέλλου του
1986, ενώ συνέδεσε το όνομά του
με τη χρυσή εποχή της Νάπολι
που έκανε επανάσταση στην Ιτα-
λία απέναντι στους «πλούσιους»
του Βορρά κατακτώντας δύο
πρωταθλήματα, ένα Κύπελλο
καθώς και το κύπελλο UEFA. Ο
Αργεντίνος θρύλος αγωνίστηκε
επίσης στη διάρκεια της καριέρας
του στη χώρα του σε Μπόκα
Τζούνιορς και Αρχεντίνος Τζού-
νιορς ενώ είχε αξιοσημείωτο πέ-
ρασμα από Μπαρσελόνα και
Σεβίλλη. Μετά την ολοκλήρωση
της πλούσιας καριέρας του ως πο-
δοσφαιριστής, ασχολήθηκε με την
προπονητική και θήτευσε μεταξύ
άλλων ως προπονητής στην
Εθνική Αργεντινής από το 2008
μέχρι το 2010.
Ο «Θεός του ποδοσφαίρου» γεν-
νήθηκε στις 30 Οκτωβρίου 1960
στη Λανούς της Αργεντινής και
έμελλε να γίνει ο μεγαλύτερος
θρύλος του παγκοσμίου ποδο-
σφαίρου και ένα από τα μεγαλύ-
τερα είδωλα που υπήρξαν ποτέ
ανά την υφήλιο. Παιδί φτωχής και
πολυμελούς οικογένειας ο μικρός
Ντιέγκο βρίσκει από μικρή ηλικία
διέξοδο στο ποδόσφαιρο. Στα
δέκα του μόλις χρόνια δοκιμάζει
την τύχη του σε μια επαρχιακή
ομάδα, την Σεμπογίτας και φο-
ρώντας τη φανέλα με το νούμερο
«10» την οδηγεί σε 134 συνεχόμε-

νες νίκες! Έξι χρόνια αργότερα
έχει αρχίσει να γίνεται γνωστό ότι
ένας πιτσιρικάς εντυπωσιάζει και
ενδιαφέρεται αμέσως για αυτόν η
Αρχεντίνος Τζούνιορς. Πριν κλεί-
σει τα 16 του χρόνια, ο Ντιεγκίτο
κάνει επίσημο ντεμπούτο στο
πρωτάθλημα και στις 14 Νοεμ-
βρίου 1976 θα πετύχει και το
πρώτο του γκολ. Τον Φεβρουάριο
του 1977 παίρνει κλήση για την
Εθνική Ομάδα της Αργεντινής.
Το μεγάλο του όνειρο, να φορέσει
τη φανέλα της Μπόκα Τζούνιορς,
γίνεται πραγματικότητα τον Φε-
βρουάριο του 1981 και στο ντεμ-
πούτο του πετυχαίνει δύο από τα
τέσσερα γκολ της «ομάδας του
λαού» κόντρα στην Ταγέρες. Η
φήμη του φτάνει πλέον στην Ευ-
ρώπη και η φημισμένη Μπαρσε-
λόνα είναι η πρώτη που κάνει
απόπειρα να τον αποκτήσει.
Ωστόσο, ο ηγέτης του στρατιωτι-
κού καθεστώτος της Αργεντινής
Χόρχε Βιδέλα, επανειλημμένα
δεν επιτρέπει την ολοκλήρωση
της συγκεκριμένης μεταγραφής.
Τελικά το καλοκαίρι του 1982 θα
πάρει μεταγραφή στους Καταλα-
νούς, θα τους οδηγήσει σε πολ-
λούς τίτλους, αλλά
έξω-αγωνιστικά θα έχει ο ίδιος
πολλά προβλήματα. Πιο συγκε-
κριμένα προσβάλλεται από ηπα-
τίτιδα, σπάει το πόδι του
(συγκεκριμένα του το σπάει ο
Γκοϊκοετσέα) και όταν επιστρέ-
φει στη δράση, έρχεται σε κόν-
τρα με τον Πρόεδρο Τζόζεπ
Νούνιεζ, ο οποίος απαιτεί και πε-
τυχαίνει την απομάκρυνση του
Ντιεγκίτο. Το τελευταίο του παι-
χνίδι με τους «μπλαουγκράνα»
ήταν στις 5 Μαΐου 1984.
Ακολούθησε το ιστορικό του πέ-
ρασμα από τη Νάπολι με την
οποία γνωρίζει στιγμές δόξας και
μεγαλείου, ενώ λατρεύεται ως
Θεός από τους οπαδούς των Παρ-
τενοπέι. Πρωτάθλημα και Κύ-
πελλο το 1987, δεύτερο
πρωτάθλημα το 1990, Σούπερ
Καπ την ίδια χρονιά, ενώ προηγή-
θηκε η κατάκτηση του Κυπέλλου
UEFA. Αυτά ήταν τα επιτεύγματα
του «Θεού» στην ομάδα του Ιτα-
λικού νότου.
Στη διάρκεια όλων αυτών των
χρόνων θα γίνει παράλληλα η ση-
μαία της Εθνικής Ομάδας της Αρ-
γεντινής, την οποία θα οδηγήσει
στην κορυφή του κόσμου το 1986.
Στο Μεξικό, στον προημιτελικό
κόντρα στην Αγγλία, ο Μαραν-

τόνα θα πετύχει δύο γκολ που θα
μείνουν στην ιστορία. Το «χέρι
του Θεού» και το «γκολ του
αιώνα» σε ένα παιχνίδι, μέσα σε
λίγα λεπτά, με πρωταγωνιστή τον
ίδιο παίκτη, τον Ντιέγο Μαραν-
τόνα. Οι 115.000 θεατές που βρέ-
θηκαν εκείνο το ζεστό απόγευμα
στο «Αζτέκα» είχαν αγοράσει ει-
σιτήριο για να παρακολουθήσουν
από κοντά μια πολύ ενδιαφέ-
ρουσα μάχη. Δεν γνώριζαν, βέ-
βαια, ότι επρόκειτο να είναι
μάρτυρες ενός συγκλονιστικού
αγώνα και δύο γκολ τα οποία
έμελλε να μείνουν στην ιστορία
του παγκόσμιου ποδοσφαίρου.
Στο 51ο λεπτό του αγώνα, ο Στιβ
Χοτζ θα γυρίσει λανθασμένα τη
μπάλα, η οποία θα καταλήξει στον
Αργεντινό, ο οποίος άρχισε να κα-
τευθύνεται προς την μικρή πε-
ριοχή των Άγγλων. Ο Πίτερ
Σίλτον θα αντιδράσει σωστά προ-
σπαθώντας να διώξει την μπάλα
και αυτό θα συνέβαινε αν δεν
«έμπαινε» στη φάση το χέρι του
Μαραντόνα, το οποίο έστειλε τη
μπάλα στα δίχτυα. Ο Τυνήσιος δι-
αιτητής Αλί Μπιν Νασέρ έδειξε
σέντρα, η Αργεντινή ήταν μπρο-
στά με 1-0. Και ενώ οι Άγγλοι δεν
μπορούσαν να πιστέψουν την
τροπή που πήρε το παιχνίδι, τρία
λεπτά αργότερα, στο 54’, ο Μα-
ραντόνα θα σκόραρε και πάλι.
Αυτή τη φορά με το πόδι, ένα κα-
ταπληκτικό γκολ, αυτό που έμεινε
στην ιστορία ως «γκολ του
αιώνα». Ο «Ντιεγκίτο» πήρε την
μπάλα από τον Έκτορ Ενρίκε, πε-
ρίπου δέκα μέτρα πίσω από τη με-
σαία γραμμή και άρχισε την
απίστευτη κούρσα του, έτρεξε
από τη δεξιά πτέρυγα εξήντα
μέτρα σε δέκα δευτερόλεπτα, ξε-
γέλασε με τις προσποιήσεις του
πέντε αντιπάλους, έφθασε στην
μικρή περιοχή και εκεί σαν να χάι-
δευε τη μπάλα με το αριστερό
πόδι του πλάσαρε τον Σίλτον και
άφησε άπαντες με το στόμα ανοι-
χτό. Ένα γκολ από τα λίγα στην
ιστορία που τα είχε όλα, τεχνική,
ταχύτητα, ψυχραιμία, εκτέλεση.
Μέσα σε λίγα λεπτά, ο Μαραν-
τόνα είχε γίνει θρύλος.
Ο Ντιέγκο Μαραντόνα, εντούτοις,
δεν μπορούσε να απαλλαγεί από
την κακή εκτός γηπέδων ζωή και
τις συνήθειες του που του στοίχι-
σαν σε πολλά σημεία της ζωής
του. Η καριέρα του στη «μπιανκο-
σελέστε» θα τερματιστεί το 1994
όταν θα βρεθεί θετικός σε έλεγχο

ντόπινγκ μετά το παιχνίδι κόντρα
στη Νιγηρία στο Μουντιάλ των
ΗΠΑ. Μια καριέρα δόξας, μια
ζωή με πάθη και εξαρτήσεις. Τα
ναρκωτικά είχαν το κόστος τους
στη ζωή του. Το 2000 είναι στην
Ουρουγουάη για διακοπές και με-
ταφέρεται επειγόντως στο νοσο-
κομείο με καρδιολογικό
πρόβλημα. Διαπιστώνεται ότι έχει
κάνει χρήση κοκαϊνης. Πηγαίνει
στην Κούβα για αποτοξίνωση.
Τέσσερα χρόνια μετά, θα μείνει
δέκα ημέρες στην εντατική, ενώ οι
οπαδοί του συγκεντρώθηκαν έξω
για να προσευχηθούν. 
Στις αρχές Νοεμβρίου ο θρύλος
του ποδοσφαίρου της Αργεντινής
είχε κάνει επέμβαση στον εγκέ-
φαλο, ενώ οκτώ ημέρες μετά την
εγχείρηση είχε πάρει εξιτήριο από
την κλινική στην οποία νοσηλευό-
ταν και συνέχιζε την ανάρρωση
στο σπίτι του. Ο Αργεντίνος θρύ-
λος δεν άντεξε, αφήνοντας την τε-
λευταία του πνοή και βυθίζοντας
στο πένθος την Αργεντινή και το
λαό της που τον λάτρεψε, καθώς
και τους απανταχού ποδοσφαιρό-
φιλους. Τους παλαιότερους που
είχαν την τύχη να τον ζήσουν και
τους νεότερους που έμαθαν από
αυτόν να λατρεύουν το ποδό-
σφαιρο. Η είδηση μεταδόθηκε
στην Αργεντινή και σε δευτερόλε-
πτα ταξίδεψε σε όλο τον πλανήτη.
Για όσους τον έζησαν, έφυγε ένα
κομμάτι της αγάπης τους για το
ποδόσφαιρο. Όμως για την Αρ-
γεντινή και τη Νάπολι, ο Ντιέγκο
Μαραντόνα ήταν κάτι παραπάνω
από ένας ποδοσφαιριστής. Ήταν
σύμβολο. Ο επαναστάτης κόντρα
σε όλους και σε όλα. Έτσι, έφτασε
στην κορυφή του κόσμου την Αρ-
γεντινή και στην κορυφή της Ιτα-
λίας τη Νάπολι. 
Οι εικόνες του κόσμου να δακρύ-
ζει και να αποχαιρετά με σπα-
ραγμό τον Μαραντόνα ήταν
συγκλονιστικές. Ο Πρόεδρος της
Αργεντινής κήρυξε τη χώρα σε
τριήμερο πένθος. Όλος ο κόσμος
του ποδοσφαίρου αποχαιρέτισε
με αναρτήσεις στα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης τον Θεό του ποδο-
σφαίρου. Μία από αυτές ήταν και
του θρυλικού Βραζιλιάνου Πελέ:
«Τι θλιβερή είδηση. Έχασα έναν
μεγάλο φίλο και ο κόσμος έχασε
έναν θρύλο. Δεν έχω να πω κάτι
περισσότερο, παρά δύναμη στους
συγγενείς τους. Μία μέρα ελπίζω
ότι θα μπορέσουμε να παίξουμε
μπάλα μαζί στον ουρανό».

ADIOS
DIEGO
Έφυγε 
από τη ζωή
ο Ντιέγκο
Μαραντόνα

Στο πένθος βυθίστηκε 
το παγκόσμιο ποδόσφαιρο

Πελέ: 
«Μία μέρα ελπίζω ότι 

θα μπορέσουμε να παίξουμε
μπάλα μαζί στον ουρανό»




